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2014 год
Пояснительная записка
Ресурсный центр по патриотическому воспитанию детей и подростков образовательных учреждений города Костромы является организационной единицей МБОУ ДОД города Костромы «Центр внешкольной работы «Беркут» имени Героя Советского Союза О.А. Юрасова».                                                       
В Ресурсном центре объединяются, интегрируются и концентрируются  ресурсы (кадровые, нормативно-правовые, методические, материальные, ресурсы среды), обеспечивающие реализацию комплекса мер по патриотическому воспитанию и профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы.
В своей деятельности Ресурсный центр руководствуется действующим законом РФ «Об образовании», нормативными документами Министерства образования РФ, Уставом МБОУ ДОД города Костромы «Центр внешкольной работы «Беркут» имени Героя Советского Союза О.А. Юрасова»,  приказами по учреждению, а также настоящим Положением.
Руководство Ресурсным центром осуществляет директор МБОУ ДОД города Костромы «Центр внешкольной работы «Беркут» имени Героя Советского Союза О.А. Юрасова». Координацию деятельности Ресурсного центра осуществляет Управление образования Администрации города Костромы. 
Цель деятельности Ресурсного центра: реализация комплекса мер по патриотическому воспитанию и профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы.
Задачи:                                                                                                                    - разработать комплекс мер по  профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы, реализовывать его в процессе организационной, методической, инновационной, консультационной и другой деятельности;
- обеспечить наличие необходимых кадровых, организационных, материально-технических, информационных и прочих ресурсов для реализации комплекса мер по патриотическому воспитанию  детей и подростков города Костромы;
- организовать системное взаимодействие ресурсного центра с другими субъектами осуществления патриотического воспитания и профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы.
3. Основные направления деятельности Ресурсного центра
 Основными направлениями деятельности Ресурсного центра являются:
· образовательная деятельность;
· информационно-методическая деятельность;
· организационная деятельность

3.1. Образовательная деятельность ресурсного центра обеспечивает приобретение детьми и подростками образовательных учреждений города Костромы специальных знаний, формирует умения и навыки в сфере военной профессиональной деятельности. 
Данное направление деятельности осуществляется через:
- Проведение военно-спортивного лагеря «Беркут» на базе учебного центра 98 гвардейской воздушно-десантной дивизии; 
-  Проведение комплекса военно-спортивных мероприятий;
- Подготовку команд общеобразовательных учреждений к соревнованиям по военно-прикладным видам спорта различного уровня.

3.2. Деятельность ресурсного центра по информационно-методическому направлению предполагает работу с педагогическими кадрами образовательных учреждений через следующие формы:
- Проведение семинаров для повышения профессиональных компетенций педагогов в области патриотического воспитания детей и подростков;
- Консультирование по вопросам организации и осуществлению патриотического воспитания;
- Подготовка и публикация авторских программ, методических разработок и рекомендаций в сфере патриотического воспитания;
- Организация «круглых столов» по обмену опытом и обсуждения существующих проблемных аспектов в сфере патриотического воспитания;
- Методическое сопровождение педагогических работников при подготовке команд общеобразовательных учреждений к соревнованиям различного уровня по военно-прикладным видам спорта.

3.3. Организационная деятельность ресурсного центра предполагает:
- Организацию военно-спортивных мероприятий на муниципальном уровне;
- Организацию воспитательных мероприятий военно-патриотического характера на базе образовательных учреждений;
- Предоставление учебного оборудования и помещений для проведения учебно-тренировочных занятий по начальной военной подготовке с детьми и подростками образовательных учреждений города Костромы.

4. Права, обязанности и отчетность Ресурсного центра
4.1. Ресурсный центр имеет право:
     -  планировать свою деятельность и определять перспективы развития исходя из спроса на образовательные услуги;
     - привлекать на договорной основе сторонние организации и учреждения для осуществления патриотического воспитания и профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы.
     - предоставлять физическим и юридическим лицам дополнительные образовательные услуги на внебюджетной основе не в ущерб выполнению основных функций Ресурсного центра;
4.2. Ресурсный центр обязан:
- обеспечить реализацию комплекса мер по патриотическому воспитанию  детей и подростков города Костромы;
     - обеспечить реализацию комплекса мер по  профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы;
     - обеспечивать интенсивное и эффективное использование учебно-материальной базы учреждения в течение всего учебного года;
     - в соответствии с утвержденным годовым планом работы осуществлять  взаимодействие с образовательными учреждениями города Костромы по вопросам патриотического воспитания детей и подростков. 
     - организовать системное взаимодействие ресурсного центра с другими субъектами осуществления патриотического воспитания и профессиональной ориентации на военные профессии детей и подростков города Костромы.
4.3. Ресурсный центр предоставляет ежегодно аналитический отчет о проделанной работе в Управление образования Администрации города Костромы
[bookmark: _GoBack]Применяемые педагогами Центра формы отличаются разнообразием: семинары и практикумы, консультации и презентации, круглые столы и мастер-классы, а также традиционные и инновационные формы проведения мероприятий патриотического содержания. В реализации направлений своей работы педагоги ЦВР «Беркут» активно привлекают и используют ресурсы учреждений и организаций – партнеров в сфере патриотического воспитания детей и подростков образовательных учреждений города Костромы


















