Данилов Геннадий Иванович

Данилов Геннадий Иванович, родился и жил в городе Костроме.  Когда началась война, он работал на заводе рабочим. Так как он был хорошим специалистом своего дела, он мог не идти на фронт, у него была заводская «бронь». Но Геннадий Иванович считал своим долгом защищать Родину и поэтому в июне 1941 года ушел на войну добровольцем.
Во время войны у Геннадий Иванович был самодельный металлический портсигар (специальная коробочка для сигарет или папирос). Он сам смастерил его. На этом портсигаре прадедушка гвоздиком наносил число, месяц и год военных сражений, в которых ему приходилось участвовать. Одна запись на портсигаре обрывается и так и не дописана, так как в этом тяжелом бою моего прадедушку ранило. Этот портсигар до сих пор хранится в нашей семье, как семейная реликвия и памятный предмет о Великой Отечественной Войне.
Геннадий Иванович прошел всю войну, дошел до Берлина и пришел с войны домой победителем. Дома в Костроме его ждала жена, Орлова Мария Ивановна и сын Коля, которому во время войны было всего три годика. 
После войны Геннадий Иванович построил большой красивый дом, у него родились еще два сына и дочка. К сожалению Геннадий Иванович недолго жил после войны, не давали покоя старые военные раны, и в августе 1956 года он умер. Он похоронен на Галичском кладбище города Костромы, а на памятнике его могилы изображена красная звезда.
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