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Исаков Иван Михайлович

Родился 17 января 1919 года в  Ярославской области, закончил   семилетку.                                                                                                                   Работал кочегаром на буксирном пароходе в г. Череповце у                                                                           своего дяди, который был капитаном. Его семья  к   тому времени жила в Селище.   Затем Иван Михайлович   устроился   работать табельщиком  по   полеводству в Костроме.

 
В 1941 году Иван Михайлович поступил учиться в Костромской текстильный институт на вечернее отделение.
    В воскресенье 22 июня он готовился к экзамену по физике. О начале войны Иван Михайлович узнал от сестры, которая работала в то время в милиции. Он написал заявление в военкомат о призыве добровольцем. Его три раза вызывали в Ярославль, и комиссия всегда давала отказ. Только в декабре пришло извещение о том, что его просьба удовлетворена, и его забрали в действующую армию.

      В это время 135-я стрелковая дивизия вышла из боёв, требовалось пополнение. Ивана Михайловича зачислили в эту дивизию. Дивизия пополнялась в Коломне, в 25 км от Москвы. Дивизия должна была следовать  за ними во втором эшелоне. При дивизии был учебный батальон, который готовил младших командиров. Ивану Михайловичу было присвоено звание сержанта, и он получил должность заместителя командира взвода. У них было 3 точки пулемёта на колёсах «Максим». Задача Ивана Михайловича состояла в том, чтобы по телефону давать команду «Воздух» для отражения вражеских самолётов.

        Первый бой был в Смоленской области. Шестого декабря 1942 года Иван Михайлович был ранен, пуля перебила большой палец левой руки. В госпиталь он лечь отказался. 12 декабря он уже пошёл в разведку. Здесь его ранило в правую руку. Операция проходила в полевом госпитале. На выздоровление Ивана Михайловича отправили в эвакогоспиталь города Ногинска Московской области. Там он пробыл около трёх месяцев: с декабря 1942 года по февраль 1943 года.

         Командование объявило, что 6 декабря 1943 года утром они должны освобождать Киев. Но 7 декабря Киев был уже освобождён. Танки бросили перекрывать врагу железную дорогу Киев – Житомир и освободить Житомир от немцев. После освобождения города полку было присвоено звание 230-ый отдельный житомирский танковый полк. После боёв Ивана Михайловича послали получать новые танки в г. Горький.  Это были уже танки другой марки – с 85 миллиметровой пушкой. Экипаж этой машины уже состоял из 5 человек. В свою часть Иван Михайлович уже не попал. Его направили по железной дороге под Одессу в 36 Танковую бригаду 3-го Украинского фронта, в которой он пробыл до конца войны. Иван Михайлович получил медаль «За освобождение Белграда»
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     Дальше путь лежал в Венгрию. Иван Михайлович участвовал в боях за освобождение Будапешта. Он был не освобождённый  комсорг батальона. Когда начался штурм Берлина, Гитлер приказал перебросить подкрепление из Италии через Будапешт. Соединение Ивана Михайловича должно было преградить путь вражеским войскам и не дать им добраться до Берлина. Свою задачу они выполнили. Именно после этой операции 16 июня 1946 года Ивана Михайловича демобилизовали. Он награждён медалью «За взятие Будапешта». За участие в этих   боях Приказом Верховного Главнокомандующего  Генералиссимуса  Советского Союза товарища Сталина ему лично и всему составу соединения   объявлена благодарность.    После войны Иван Михайлович много лет проработал на партийной работе. О нём не раз писали в «Северной правде». Иван Михайлович очень любит поэзию, ещё в годы войны он писал стихи, правда они не сохранились.

