Кротов Николай Иванович
Кротов Николай Иванович на войне служил в автороте, был водителем грузовика – «полуторки», возил грузы по «дороге жизни» через Ладожское озеро в блокадный Ленинград.
[bookmark: _GoBack]В автороту отбор был очень строгий, брали только самых опытных водителей. При жизни он рассказывал о том, что было очень тяжело, ездили они целым эшелоном, друг за другом. Дорога находилась под постоянным обстрелом и бомбёжкой немецкой авиации. Двери в машине не закрывали, чтоб можно было успеть выпрыгнуть из машины, когда фашисты начинали бомбить. Ездили и днём, и ночью, было очень опасно. Каждый раз не знал, вернётся ли живым. Лёд под машиной трескался, приходилось менять направление движения, объезжая опасные места. Однажды на его глазах машина, которая ехала впереди, провалилась под лёд, никого не успели спасти.
Несмотря на такие трудности никто из водителей не отказывался вновь выходить в опасный путь. Все знали, что грузы, продовольствие и медикаменты, которые они везут, очень нужны в блокадном Ленинграде, от них зависело много жизней. На этой войне мой прадед был ранен. Лечился в госпитале. Был награждён медалью «За отвагу». Вернулся с войны живым. Умер в 1977 году.
