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	БОГОМОЛОВА Вера Анатольевна ( дата рождения – 12.10.1931 )
[bookmark: _GoBack]Работала учителем физической культуры в средней общеобразовательной  школе № 26 г. Костромы с  31.08.1954 по 30.05.1986 г.
ВОСПОМИНАНИЯ: «Когда началась Великая  Отечественная война
1941-1945 гг.,  мне было 10 лет. Жили мы в деревне недалеко от г.Тейково Ивановской области. В семье нас было  пятеро детей. Училась в школе, было трудно, не хватало ни тетрадей, ни учебников. Испытали и холод, и голод, все время хотелось спать.  Все каникулы летом работали на полях, было очень тяжело.


       В годы войны текстильные фабрики Ивановской области работали для фронта, выпускали ткань, шили плащпалатки. Во время войны, конечно,  
было очень страшно, все ждали скорейшей Победы.
        После окончания школы я закончила Ивановский техникум физической культуры ( нас готовили председателями физической культуры ). Работала в областном комитете старшим инспектором. Но так как не хватало учителей, меня направили работать учителем физкультуры в 26 школу г. Костромы, где я проработала более тридцати лет».
     Богомолова В.А. за время работы в школе зарекомендовала себя  хорошим учителем, организатором. Вела внеклассную работу, организовывала спортивные соревнования, ее учащиеся занимали призовые места. Большое внимание уделяла туристической работе.
      Награждена грамотами Городского и Областного  отдела народного образования.  Со школой постоянно поддерживает связь.
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