О чем надо помнить, чтобы  не заразится клещевым энцефалитом !!!
Весной просыпается не только природа, но и голодные клещи, переносчики различных инфекций (клещевой энцефалит, болезнь Лайма и другие)
 Что же нам необходимо знать?
1. Переносчиками инфекции являются не все клещи. Но узнать по внешнему виду, заражен клещ или нет невозможно. Опасаться надо всех клещей.
2.    Надо помнить, что  клещевой энцефалит- это тяжелое заболевание с поражением центральной нервной системы.
3. Если раньше клещи преимущественно обитали в лесах, на приусадебных участках, то с каждым годом увеличивается число присасываний в черте города – городских парках, и на при домовой территории.
4. Существует такой миф, что кусаются только  клещи – самки. Это не правда. Самкам нужно присасывать к своей жертве на длительный срок, до 3- 4 суток, чтобы в организме формировались яйца, в этом случае заметить напившегося клеще не составит труда. Самцы же присасываются лишь минут на 25, для пополнения запасов влаги. Но это не уменьшает риск заражения клещевыми инфекциями, наоборот, присасывание самцов оказывается опаснее: ведь они могут «пообедать» и отпасть, даже не будучи замеченными. Стоит помнить, что и самки и самцы в равной степени могут быть переносчиками клещевого энцефалита и болезни Лайма.
5. Как можно защитить себя от присасывания клеща: 
· одежда лучше  подойдет светлая, желательно плотно прилегать к телу, брюки заправлять в носки или сапоги, головной убор обязателен.  Соблюдая эти правила затруднит заползание клеща под одежду и предотвратить его присасывание.
· Используйте репиленты, но надо не забывать, что они со времением теряют свою эффективность и требуют регулярной повторной обработки
· Необходимо проводить само и взаимоосмотры каждые 15-20 минут, это позволит своевременно обнаружить клеща и снизить  вероятность заболевания клещевым энцефалитом.
· Имейте в аптечке препарат Йодантипирин, его можно использовать до укуса клеща и после  укуса  с профилактической цель.
5. Клеща ни в коем случае нельзя смазывать жиром, масляными растворами, бензином и т.д. Это приведет к недостатку кислорода у клеща, к более активному выбросу потенциально зараженной слюны в кровь пострадавшего и к повышению риска  заражения. Выкручивать клеща  пальцами опасно, т.к если клещ является   переносчиком какой-либо инфекции, она может попасть в кровь даже через  микротрещины на коже рук. Извлекать клеща необходимо в одноразовых  перчатках, используя специальные приспособления (нитка, пинцет, выкручиватель)
      А лучше всего обратится за медицинской помощью в медицинское учреждение, где клеща удалят и отправят на исследование. На исследование направляется  только целый клещ.
6. Внимательно наблюдайте за состоянием своего здоровья в течение инкубационного периода - это в среднем от 2 до 21 дня. При появлении таких симптомов, как (озноб, головные боли, резкий подъем температуры, тошнота, рвота) срочно обращайтесь за медицинской помощью.
Клещевой вирусный энцефалит
Клещевой вирусный  энцефалит – острое инфекционное заболевании, с  преимущественным поражением центральной нервной системы. Последствие заболевания: от полного выздоровления до нарушений здоровья, приводящих к инвалидности и смерти. 
Как можно заразится?
Возбудитель заболевания передается в первые минуты после присасывания зараженного вирусом клеща с обезболивающей слюной.
- при посещении эндемичных по клещевому вирусному энцефалиту территорий лесах, лесопарках, на индивидуальных садово-огородных участках.
- при заносе клещей животными (кошками, собаками) или людьми – на одежде, с цветами, ветками и т. д. (заражение людей, не посещающих лес)
- а также, при употреблении в пищу сырого молока коз ( чаще всего),коров, у которых в период массового нападения клещей вирус может находится в молоке.
Поэтому в неблагополучных территориях по клещевому энцефалиту необходимо употреблять этот продукт только после кипячения. Следует подчеркнуть, что заразным является не только сырое молоко, но и продукты, приготовленные из него: сметана, творог и т.д.
- при втирании в кожу вируса при раздавливании клеща или расчесывании место укуса.
 Какие основные признаки болезни? 
Для заболевания характерна весеннее -осенняя сезонность, связанная с периодом наибольшей активности клещей.
Инкубационный (скрытый) период длится чаще 10-14 дней, может колебаться от 1 до 60 дней.
 Болезнь  начинается остро  с озноба, повышения температуры тела до 39 градусов, сильные головные боли, боль по всему телу, слабость, тошнота, в тяжелых случаях больной бредит, беспокоят мышечные боли, которые наиболее часто локализуются в области шеи и плеч, грудного и поясничного отдела спины, конечностей. Внешний вид больного характерен – лицо гиперемировано, гиперемия нередко распространяет на туловище.
Кто подвержен заражению?
К заражению клещевым энцефалитом восприимчивы все люди, независимо от возраста и пола.
Наибольшему риску подвержены лица, деятельность которых связана с пребыванием в лесу охотники, туристы, жители сельских поселений. Горожане заражаются в пригородных лесах, лесопарках, на садово -огородных участках.
Как можно защитится от клещевого вирусного энцефалита?
Заболевание клещевым энцефалитом можно предупредить с помощью неспецифической и специфической профилактики.
Неспецифическая профилактика включает  применение специальных защитных костюмов или приспособленной одежды, которая не должна допускать заползания клещей через воротник и обшлага. Рубашка должна иметь длинные рукава, которые у запястий укрепляют резинкой. Заправляют рубашку в брюки, концы брюк в носки и сапоги. Голову и шею закрывают косынкой. Для защиты от клещей используют отпугивающие средства- репиленты, которыми обрабатывают открытые участки тела и одежду.
Перед использованием препарата следует ознакомиться с инструкцией.
Каждый человек, находясь в природном очаге клещевого энцефалита в сезон активности клещей, должен периодически осматривать свою одежду и тело самостоятельно или при помощи других людей, а выявленных клещей снимать.
Меры специфической профилактики клещевого энцефалита включают:
профилактические прививки против клещевого энцефалита
Только позаботиться об этом нужно заблаговременно, до начала активности клещей, то есть в период с октября по март. 
Схема проведения прививок следующая:
· вакцинации: 2 прививки (проводят с интервалом 1-7 месяцев)
· первая ревакцинация проводится через 1 год после законченной вакцинации (весна, до начала активности клещей). 
· Все последующие ревакцинации проводятся через каждые три года (весна, до начала активности клещей) 
Гарантирована защита от клещевого энцефалита  прививаемому лицу только при получении законченного курса вакцинации и первой ревакцинации (3 прививки)
В ОГБУЗ Красносельская РБ введена платная услуга по  проведению вакцинации от клещевого энцефалита:                                                                                 
 Стоимость одной дозы 630 рублей. Деньги принимаются в кассу бухгалтерии.
Оплатив услугу, время проведения прививки необходимо уточнить в прививочном   кабинете  (2 этаж- 212).
Что делать и куда обращаться, ели Вы не привиты и находились на опасной неблагополучной по клещевому энцефалиту территории и произошло присасывание клеща?
Необходимо обратится за медицинской  помощью. Медицинская помощь осуществляется в ОГБУЗ Красносельская больница:
7. рабочие дни до 14 часов  в районной поликлинике в хирургическом кабинете  
8. вечернее время, выходные и праздничные дни в отделении скорой помощи 
9. при обращении за медицинской помощью необходимо иметь при себе паспорт, полис, снилс.
10. Желательно отвести клеща на исследование,  для этого необходимо поместить клеща в плотно закрывающуюся банку  во влажную среду (смоченную вату, бинт) и доставить в лабораторию как можно скорее для выполнения исследования.
11.  Не застрахованным лицам от клещевого энцефалита исследование клещей платное, стоимость такого анализа:
-  исследование клеща на клещевой энцефалит -320 рублей
 - исследование клеща на  клещевой энцефалит и боррелиоз- 460 рублей.
 - исследование клеща на клещевой энцефалит и боррелиоз, эрлихиоз и  
   анаплазмоз - 945 рублей.
· Обязательное условие, клещ должен быть   целым 
· При желании  пострадавший или родители ребенка  могут оплатить за лабораторное исследование в  бухгалтерию больницы. Доставка клеща в лабораторию будет осуществляться транспортом больницы  в лабораторию первой городской больницы, с которой заключен договор на исследование клещей.
12. Застрахованным лицам эту услугу будет оплачивать страхования компания по договору.
Всем детям до 18 лет, не привитым против клещевого энцефалита, пострадавшим от укусов клещей, в течение 72 часов после укуса бесплатно вводится противоклещевой иммуноглобулин.
Взрослым лицам иммуноглобулин вводится в медицинском учреждении по месту медицинского обслуживания, в случае положительного результата исследования клеща на зараженность вирусом клещевого энцефалита по договору добровольного страхования от укусов клещами
При оказании медицинской помощи при укусе клеща в выходные и праздничные дни противоклещевой иммуноглобулин вводят детям до 18 лет и взрослым по договору добровольного страхования от укусов клещами в медицинской организации после удаления клеща.
В случае самостоятельного приобретения противоклещевого иммуноглобулина по рецепту врача в аптечной сети его хранение и транспортирование необходимо осуществлять с соблюдением температурного режима от +2 до +8 С. Доставка препарата в лечебно-профилактические учреждения должна осуществятся в минимальные сроки (не более 48 часов с момента отпуска) в термоконтейнере или термосе, медицинскому работнику необходимо предоставить чек с указанием даты и времени приобретения препарата. Иммуноглобулин, доставленный с нарушением вышеописанных условий, применению не подлежит.
Лицам, обратившимся за медицинской помощью позднее 72 часов с момента присасывания клеща или не имеющим возможности приобрести иммуноглобулин, по назначению врача рекомендуется использование средств неспецифической профилактики, направленных на повышение сопротивляемости организма.
Всем пострадавшим необходимо наблюдение 1 раз в неделю у врача инфекциониста, терапевта, педиатра, врача общей практики по месту жительства в течение 1 месяца.
