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Руководителям образовательных организаций





Отдел образования администрации Красносельского муниципального района Костромской области информирует о создании на web-узле «Моя профессиональная карьера», расположенного на портале «Образование Костромской области», нового профориентационного ресурса «Виртуальный тур в профессиональное будущее». 
Ресурс включает в себя порядка 100 видео мастер-классов, на которых преподаватели, мастера производственного обучения, студенты профессиональных образовательных организаций Костромской области демонстрируют навыки мастерства в различных сферах профессиональной деятельности, знакомят школьников с содержанием труда представителей различных профессий.
Ссылка на профориентационный ресурс «Виртуальный тур в профессиональное будущее» http://www.eduportal44.ru/npo/MPROFK/SitePages/Акция%20Делай,%20как%20я!%202020.aspx.
Просим руководителей образовательных организаций  довести до заинтересованных лиц информацию о создании нового профориентационного ресурса «Виртуальный тур в профессиональное будущее». Так же  рекомендуем использовать профориентационный ресурс «Виртуальный тур в профессиональное будущее» в мероприятиях по профессиональной ориентации школьников.
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