Понедельник 

1. Прочитай параграф «Рабство в Древнем Риме».
2. Запиши «Источники рабства в Риме».
1.
2.
3.
4.
      3. Выпиши, где использовался труд рабов в Риме.
       4. выполни задание после параграфа «Опиши рисунок».



Среда
[bookmark: _GoBack]
1. Прочитай параграф «Земельный закон братьев Гракхов»
2. Ответь на вопросы:
 что такое закон? 
кто создал первые законы? 
что такое Гражданская война? 
3. Работая с фактами определи 3 причины разорения крестьян в Риме.

Факт 1. Вернулся римский крестьянин в Италию после длительных заморских походов, а его земельный участок зарос сорняками, плетень развалился, сарай для скота пуст, т. к. жена вынуждена была продать быков. Чтобы восстановить хозяйство, купить скот, нужны большие средства. Махнёт на всё крестьянин рукой, продаст за бесценок участок соседу-рабовладельцу и уйдёт с семьёй в Рим в поисках лучшей жизни.
Вопрос. Какая первая причина разорения крестьян в Риме?
Факт 2. Не все крестьяне сразу продавали участок. Вернувшись, они работали от зари до зари, пытаясь восстановить хозяйство. Однако и такие крестьяне разорялись. Соберёт он, например, пшеницу, привезёт её в город на продажу. А там за зерно предлагают такую ничтожную плату, что хоть вываливай весь урожай в реку.
Вопрос. Какая вторая причина разорения крестьян в Риме?
Факт 3. Крупные землевладельцы давно поняли, что пшеницу выращивать невыгодно, дешевле её завозить из Сицилии и других провинций. Нанимать на работу в своё хозяйство крестьян тоже накладно. Ведь можно бесплатно использовать труд рабов. И пусть по качеству оливковое масло и вино, произведённое рабами, хуже, чем произведённое в хозяйстве крестьянина, но труд рабов в имении обходился настолько дёшево, что рабовладелец продавал вино и оливковое масло по более низкой цене. Это неизбежно вело крестьян к разорению.
Вопрос. Какая третья причина разорения крестьян в Риме?

Причины разорения крестьян в Риме
1.
2.
3. 


4. Составьте 5 вопросов по содержанию параграфа.
