Разъяснение по вопросам организации льготного питания в 

МБОУ «Сопыревская ОШ» 
Красносельского муниципального района Костромской области:

Услуга по предоставлению питания имеет заявительный характер.

1.Меры социальной поддержки.

Для получения меры социальной поддержки один из родителей (законный представитель, опекун) обучающегося,  подает на имя руководителя Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Сопыревская ОШ»,  заявление о предоставлении меры социальной поддержки (назначенной на основании подтверждающих документов) в свободной форме. 
Повторное написание заявления требуется в случае истечения срока предоставления подтвержденной меры социальной поддержки. 
2. К заявлению прилагаются:

а) для обучающихся, проживающих в семьях, в которых среднедушевой доход семьи не превышает величины прожиточного минимума на душу населения, установленной в Костромской области, – подтверждение в базе ЕГИССО, о назначении государственной социальной помощи в виде денежных выплат малоимущим семьям;
б) для обучающихся из   многодетных семей   – копия удостоверения о многодетной семье, копии свидетельств о рождении всех детей, справка о составе семьи; 
в) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья - копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии или иной документ, подтверждающий ограниченные возможности здоровья;

г) для обучающихся, являющихся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся под опекой и попечительством, - заверенная копия акта органа опеки и попечительства о назначении опекуна или попечителя;

д) для обучающихся, являющихся инвалидами, - заверенная копия справки, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы об установлении инвалидности ребенку.
