
Ознакомление участников ОГЭ с результатами экзаменов и условиями повторного допуска к сдаче экзаменов в текущем году
Утверждение результатов ГИА осуществляется в течение одного рабочего дня с момента получения результатов централизованной проверки экзаменационных работ ГИА.
После утверждения результаты ГИА передаются в организации, осуществляющие образовательную деятельность, в МОУ Захаровская основная общеобразовательная школа для ознакомления обучающихся, выпускников с полученными ими результатами ГИА.
Ознакомление обучающихся, выпускников с полученными ими результатами ГИА по учебному предмету осуществляется не позднее трех рабочих дней со дня их утверждения председателем ГЭК. 
Участники ГИА могут ознакомиться с результатами экзаменов по месту подачи заявления и получения уведомления на ГИА, а также на сайте www.ege-kostroma.ru.
	График информирования участников ГИА о результатах экзаменов в 2014 году будет представлен на сайте ГАУ КО РЦОКО «Эксперт» http://www.ege-kostroma.ru


По решению ГЭК повторно допускаются к сдаче экзаменов в текущем году по соответствующему предмету в дополнительные сроки следующие обучающиеся:
получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов, 
не явившиеся на экзамены по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
апелляция которых о нарушении установленного порядка проведения ОГЭ конфликтной комиссией была удовлетворена.

