(информация с сайта «Портал государственных органов Костромской области»)
Уполномоченный по правам ребенка при губернаторе Костромской области
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Шадричева Нина Валентиновна

Адрес: Костромская область, г. Кострома, ул. Дзержинского, дом 15

Телефон: приемная Уполномоченного электронная почта "shadricheva.nv@adm44.ru"; "lebedeva.gu@adm44.ru"; телефон 8(4942)47-00-12; 31-46-46;

Факс:8(4942)47-00-12; 31-46-46

Сайт:http://kostrom.rfdeti.ru

E-mail:kostrom@rfdeti.ru

Информация о приеме:
Порядок приема граждан:
прием по понедельникам с 14.00. до 17.00.  кабинет №72 ( при себе необходимо иметь паспорт для  оформления  временного пропуска в здание администрации Костромской области) ;
предварительная запись  в пятницу  с 10.00. до 12.00. по телефону    47-00-12
Почтовый адрес: 156006,г. Кострома, ул. Дзержинского,15
  Общественная приемная при Уполномоченном по правам ребенка осуществляет бесплатную юридическую консультацию по адресу:
ул. Малышковская,дом4  корпус Е, кабинет 99, 1 этаж Костромского  Технологического университета
с 09.до 12.00. ежедневно
ул.Советская,9а с 09.00. до 12.00. по вторникам и пятницам
"Единый детский телефон доверия" 8-800-2000-122 круглосуточно, бесплатно, анонимно
Горячая  Линия помощи  при Интернет-угрозах «Дети-онлайн» 8-800-25-000-15 Сайт helpine@detionline.com
ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ "ОПАСНАЯ ПЛОЩАДКА" электронная почта приемной уполномоченного по правам ребенка "shadricheva.nv@adm44.ru" или "lebedeva.gu@adm44.ru" 

Биография:
Нина Валентиновна Шадричева (Козлова) родилась 7 июня 1962 года  в поселке Колобово,  Шуйского района, Ивановской области, окончила школу с «золотой» медалью.            В 1985 году окончила  Ивановский государственный университет,  биолого-химический факультет, по специальности: преподаватель биологии и химии, биолог.  В 2006 году получила второе высшее образование по специальности «Менеджмент в образовании».  Свой профессиональный путь начала   в системе образования  Родниковского района Ивановской области, затем в  городе Наманган  Узбекской ССР, как молодой педагог  стала победителем регионального конкурса «Лучший учитель года», получив Министерскую награду «Отличник народного образования Уз ССР». В 1991 году судьба привела вместе со своей семьей  в молодой город Волгореченск Костромской области, работала в средней общеобразовательной школе №2 учителем химии, заместителем директора по учебно-воспитательной работе. С 2000 года находилась  на муниципальной службе  в администрации городского округа город Волгореченск Костромской области, с 2004 года возглавляла городскую систему образования.  Стаж работы в системе образования 25 лет, в системе образования Костромской области – 19 лет. В 2007 году  стала  победителем   Всероссийского конкурса «Лидер в образовании -2007» в номинации «Лидер муниципальных органов управления образованием»,  а   в 2009 году  победителем Всероссийского конкурса «Лучший муниципальный служащий».
За годы руководства разработан  и внедрен инновационный проект «Повышение эффективности управления единой образовательной средой малого города путем внедрения и развития информационно-коммуникационных технологий»,   который получил высокую оценку на X Всероссийском  образовательном форуме в 2006 году.   В 2007 году внедрен инновационной проект «  Модель эффективного управления  городской системой образования  малого города посредством информационно-коммуникационных технологий», получивший   распространение   не только в Костромской области, но и в других регионах. Успешно идет  реализация регионального проекта «Создание форм дистанционного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, не посещающими образовательные учреждения по состоянию здоровья».
Награждена  благодарственным письмом  администрации Костромской области-2005г.,   почетной грамотой администрации Костромской области -2009г.,  почетной грамотой департамента образования и науки Костромской области-2006г., нагрудным знаком Министерства образования и науки Российской Федерации «Почетный работник общего образования Российской Федерации» - 2007г., Благодарственным письмом  Московского патриархата Костромской епархии – 2007г, благодарственным письмом главы городского округа город Волгореченск – 2006г., благодарственным письмом администрации городского  округа город Волгореченск – 2007г., Почетной грамотой администрации городского округа город Волгореченск – 2010г.    
С 2009 года входила в состав кадрового резерва государственных служащих администрации Костромской области,  успешно прошла конкурс на занятие должности Уполномоченного по правам ребенка при губернаторе Костромской области, и   с 21 марта 2011 года  приступила к выполнению своих функциональных обязанностей.
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