Развитие системы дополнительного образования сегодня является одним из условий развития общества в целом и обеспечения соответствия компетенций новых поколений современным вызовам. Одним из изменений системы дополнительного образования является переход к новым принципам управления, заложенным в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». 
С 1 сентября 2020 года Пыщугский район станет одним из многих муниципалитетов Костромской области, внедряющих систему персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. В 2020 году не менее 30% детей, проживающих на территории Пыщугского района, будут охвачены новой системой финансирования дополнительного образования.
Разобраться в вопросах персонифицированного учета и финансирования дополнительного образования нам поможет руководитель муниципального опорного центра Краева Наталья Валерьевна.
- Наталья Валерьевна, для начала хотелось бы понять, с какой целью происходит реформирование дополнительного образования, и что же это такое персонифицированное финансирование?
- Целью национального проекта «Образование» является повышение качества образования, а целью проекта «Успех каждого ребенка» повышение качества непосредственно дополнительного образования. Задачи, поставленные перед нами, направлены на повышение качества работы учреждений, реализующих программы дополнительного образования, и доступности дополнительного образования независимо от места жительства, социального статуса и доходов семьи. Учреждения должны пересмотреть образовательные программы и привести их актуализацию в соответствии со спросом детей и родителей. Программы, а соответственно кружки и секции, должны отвечать современным тенденциям развития государства и общества, быть интересными для детей, должны привлекать и удерживать контингент обучающихся, и конечно же быть одинаково доступными для всех категорий граждан. Инструментами в реализации этих задач являются персонифицированный учет детей и персонифицированное финансирование. 
- В чем разница между двумя этими понятиями?
- В нашей области создана единая интернет система Навигатор, в которую заносятся данные всех учреждений, реализующих программы дополнительного образования, заносится реестр всех образовательных программ. Затем родители (законные представители) создают свой личный кабинет на сайте р44.навигатор.дети, регистрируют своих детей, как уже обучающихся по дополнительным программам, так и детей, которые являются только потенциальными обучающимися (т.е. в будущем могут в любой момент быть зачисленными в учреждение). Когда ребенок зарегистрирован в системе - он получает персонифицированный сертификат учета. Это уникальный номер (реестровая запись). Сертификат учета дает право подать заявки на обучение по желанию ребенка.  После того как заявка будет подана, необходимо прийти с документами в образовательную организацию. Здесь родители должны понимать, что Навигатор – это система не только информационная, это система, в которой происходит зачисление и отчисление детей из учреждения, движение детей из одной организации в другую, а с сентября 2020 года – это еще и система отслеживания движения денежных средств за ребёнком.  Управленческий блок, благодаря системе Навигатор, может оценивать спрос на образовательные программы, выстраивать рейтинги, а родители могут оставлять отзывы. Без сертификата учета ребенок не получит сертификат финансирования. 
Теперь давайте определим понятие персонифицированного финансирования. В каждой образовательной организации, реализующей программы дополнительного образования, будут определены программы, переведенные с 01 сентября 2020 года на персонифицированное финансирование. В 2020 году число этих программ будет не велико, однако с каждым годом процент таких программ будет увеличиваться.  Переведенные программы будут финансироваться по сертификатам из бюджета Пыщугского муниципального района. Остальные программы будут реализоваться как раньше. Стоимость сертификата будет просчитана и озвучена родителям (законным представителям) весной этого года. 
Ребенок, который планирует обучаться по программам, переведенным на персонифицированное финансирование, получит сертификат с прикрепленными к нему бюджетными средствами, которые пойдут на оплату обучения. Обналичить сертификат невозможно. В личном кабинете будет просматриваться вся информация о количестве денежных средств на сертификате, о списании, остатке. Если ребенок захочет поменять род занятий, он выберет другую программу персонифицированного финансирования, возможно в другом учреждении- деньги пойдут за ребенком. 
- Наталья Валерьевна, а когда и где можно получить сертификат финансирования?
Предоставление детям сертификатов финансирования дополнительного образования начнется уже в летний период и до 1 сентября 2020 года сертификаты будут предоставлены всем желающим. Заявку на сертификат можно будет отправить из личного кабинета.  Сертификат не нужно будет получать каждый учебный год, он будет выдаваться единожды и действовать до достижения ребёнком 18 лет. Средства на сертификате будут ежегодно пополняться. В зависимости от стоимости образовательной программы сертификат можно будет направить на обучение по одной или нескольким программам. У каждого ребёнка (семьи) будет открыт свой личный кабинет в электронной информационной системе, в которой можно будет выбирать кружки и секции, осуществлять запись на программы, отслеживать получение услуги и списание средств с сертификата, оценивать образовательную программу и многое другое. Используя сертификат, ребенок (его родители) может самостоятельно формировать свою образовательную траекторию. Порядок получения сертификата, его номинальная стоимость и максимальное количество кружков, которые сможет посещать ребенок, будут доведены дополнительно.
- Правильно ли я понимаю, родители не будут из собственных средств оплачивать сертификаты?
- После выбора программы на ее оплату направляется часть средств сертификата, далее ребенок использует остаток для выбора другой программы по желанию. Оплата (вернее даже доплата) за счет средств родителя предполагается только, если остаток на сертификате меньше стоимости программы и только в объеме разницы стоимости. 
- А на что организация может потратить денежные средства, которые она получит по сертификатам финансирования?
- В зависимости от того, какую образовательную организацию выберет ребенок – средства местного бюджета будут переводиться в данную организацию на оплату труда педагогов, коммунальные расходы и пр.
- Наталья Валерьевна, подводя итог нашей беседы, что можно сказать родителям?
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