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Профсоюз работников народного образования и науки

Российской Федерации

Костромская областная организация профсоюза работников образования и науки

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

сентябрь  2017 года          

О проведении профилактических прививок 

(информационный листок от ноября 2015 года)

Федеральный закон от 30.03.1999 г. N 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" устанавливает, что юридические лица в соответствии с осуществляемой ими деятельностью обязаны выполнять требования санитарного законодательства (ст. 11).

Согласно ст. 35 указанного закона, профилактические прививки проводятся гражданам в соответствии с законодательством Российской Федерации для предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний.

Перечень работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок, устанавливается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

В соответствии с п. 12 Перечня работ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 15.07.1999 г. N 825, обязательного проведения профилактических прививок требуют работы во всех типах и видах образовательных учреждений.

Согласно Санитарно-эпидемиологическим Правилам и нормативам СанПин 2.4.2.2821-10, утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. N 189 (пункты 1.4, 11.8), все работники общеобразовательных организаций обязаны проходить вакцинацию против гриппа в соответствии с национальным календарем профилактических прививок, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 21 марта 2014 г. N 125н.
Вместе с тем, в соответствии с ч. 1 ст. 5 Федерального закона от 17 сентября 1998 г. N 157-ФЗ "Об иммунопрофилактике инфекционных заболеваний" работники также имеет право на отказ от профилактических прививок. 
Однако, на основании ст. 76 Трудового кодекса РФ работодатель обязан отстранить от работы (не допускать к работе) работника помимо случаев, указанных в статье, в иных случаях, предусмотренных законодательством, в том числе на основании ч. 2 ст. 5 Федерального закона РФ от 17 сентября 1998 г. N 157-ФЗ "Об иммунопрофилактике инфекционных заболеваний". 
Для сведения сообщаем, что имеется перечень медицинских противопоказаний к проведению профилактических прививок, которые рассматриваться как препятствие к проведению вакцинации. ("МУ 3.3.1.1095-02. 3.3.1. Вакцинопрофилактика. Медицинские противопоказания к проведению профилактических прививок препаратами национального календаря прививок. Методические указания", утверждены Главным государственным санитарным врачом РФ 09.01.2002.
