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Профсоюз работников народного образования и науки

Российской Федерации

Костромская областная организация профсоюза работников образования и науки

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

июнь 2023 г.          

«ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ТРУДОВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 
В 2023 ГОДУ»
С 1 сентября 2023 года личные медицинские книжки станут оформлять в электронном виде (Приказ Минздрава России от 18.02.2022 N 90н, Приказ Роспотребнадзора от 21.02.2022 N 55)
Утвердили новую форму личной медицинской книжки и порядок ее ведения, учета и выдачи. Оформлять документ станут в электронном виде. Однако его могут выдать на бумаге по заявлению работника.

С 1 сентября 2023 года сокращается число работников, которые обязаны пройти обучение по охране труда в спецорганизации (Постановление Правительства РФ от 30.12.2022 N 2540)
В расчет не нужно включать сотрудников, которые на постоянной основе работают дистанционно.

С 1 сентября 2023 года закрепили возможность проводить медосмотры работников дистанционно (Федеральный закон от 29.12.2022 N 629-ФЗ, Постановление Правительства РФ от 30.05.2023 N 866, Приказ Минздрава России от 30.05.2023 N 266н)
Можно удаленно провести медосмотр до, после и в течение рабочего дня (смены, рейса). Для этого используют медизделия, которые дистанционно передают информацию о состоянии здоровья. Работники должны пройти идентификацию личности.

Дополнительно такие сотрудники 2 раза в год очно обязаны проходить исследования на наличие в организме наркотиков, психотропных веществ и их метаболитов.

С 1 сентября 2023 года работники могут брать до 24 допвыходных подряд для ухода за детьми-инвалидами (Федеральный закон от 05.12.2022, N 491-ФЗПостановление Правительства РФ от 06.05.2023 N 714)
Один из родителей, опекун или попечитель сможет раз в год брать подряд до 24 оплачиваемых дней. Отдых не должен выходить за пределы общего числа допвыходных, которые сотрудник не использовал для ухода за детьми-инвалидами в данном календарном году. То есть работник сможет не брать каждый месяц по 4 допвыходных, а копить их, чтобы взять больше за один раз. График предоставления такого отдыха и срок подачи заявлений нужно согласовывать с работодателем.

1 сентября 2023 года вступят в силу новые правила и типовые нормы выдачи СИЗ и смывающих средств (Приказ Минтруда России от 29.10.2021 N 766н, Приказ Минтруда России от 29.10.2021 N 767н)
Выдавать СИЗ и смывающие средства нужно на основании единых типовых норм. При этом необходимо учесть результаты СОУТ и оценки профрисков, а также мнение профсоюза или иного представительного органа работников (при наличии).

До 31 декабря 2024 года можно предоставлять СИЗ по прежним типовым нормам.

С 13 июня 2023 года смягчили требования при трудоустройстве несовершеннолетних (Федеральный закон от 13.06.2023 N 259-ФЗ, 
Больше не нужно получать письменное согласие органов опеки и попечительства, чтобы принять на работу лиц от 14 лет для выполнения легкого труда. Достаточно разрешения одного из родителей или попечителей.

Согласие органов опеки или иного законного представителя требуется при трудоустройстве детей, у которых нет родителей, либо они остались без попечения последних.

30 мая 2023 года продлили действие положения о проверках работодателей (Постановление Правительства РФ от 29.05.2023 N 860)
Контролировать соблюдение работодателями норм трудового права до конца 2025 года продолжат по тем же правилам. Изначально документ должны были применять до 1 июня 2023 года.

С 17 марта 2023 года актуализировали проверочные листы Роструда (Приказ Роструда от 27.01.2023 N 19)
Изменили списки вопросов, по которым проверяют, соблюдает ли работодатель требования:

- по регулированию труда женщин и лиц с семейными обязанностями;

- расследованию и учету несчастных случаев на производстве (в т.ч. по действующему с сентября положению);

- организации обучения по охране труда (с учетом новых правил).

С 1 марта 2023 года установлены требования к подтверждению уничтожения персональных данных (Приказ Роскомнадзора от 28.10.2022 N 179) 
Подтвердить уничтожение персональных данных нужно:

- актом, если данные обрабатываются без использования средств автоматизации;

- актом и выгрузкой из журнала регистрации событий в информсистеме персональных данных, если используются средства автоматизации.

Приведены обязательные реквизиты каждого документа. Документы нужно хранить 3 года с момента уничтожения персональных данных.

С 1 марта 2023 года работодатели должны сообщать о том, что обучение по охране труда они хотят проводить своими силами (Постановление Правительства РФ от 24.12.2021 N 2464)
Организация или предприниматель, которые собираются обучать сотрудников требованиям охраны труда, оказанию первой помощи, применению СИЗ, должны сообщить об этом в Минтруд через личный кабинет в информационной системе ведомства. Министерство включает данных работодателей в специальный реестр. В случае прекращения деятельности по обучению нужно снова уведомить Минтруд. Он исключит работодателя из реестра.

С 1 марта 2023 года действуют технические требования к электронным кадровым документам (Приказ Минтруда России от 20.09.2022 N 578н)
Электронный кадровый документ должен включать:

- основную часть;  приложения к ней; файл электронной подписи (при наличии);  машиночитаемую доверенность (при наличии); описание электронного документа, включающее помимо прочего код из перечня.

Установлены требования к каждому элементу.

С 1 марта 2023 года применяется новый порядок расследования и учета профзаболеваний (Постановление Правительства РФ от 05.07.2022 N 1206)
Медорганизации направят работников в центр профпатологии, если возникнет подозрение не только на хроническое, но и на острое профзаболевание.

Клиники обязаны информировать работодателей о выявлении хронического заболевания (а не только о предварительном диагнозе острого заболевания, как раньше).

При выявлении хронического заболевания медорганизации должны подавать в центр профпатологии больше документов.

С 1 января 2023 года о приеме и увольнении нужно сообщать в Социальный фонд России по новой форме (Федеральный закон от 14.07.2022 N 237-ФЗ, Постановление Правления ПФ РФ от 31.10.2022 N 245п)
Речь идет о сведениях о приеме и увольнении, которые ранее подавали по форме СЗВ-ТД не позднее рабочего дня, следующего за днем издания приказа (распоряжения).

В 2023 году эти сведения нужно направлять в составе единой формы. Срок подачи тот же - не позднее рабочего дня, следующего за днем издания приказа (распоряжения).

С 1 января 2023 года надо оперативно сообщать о заключении и прекращении ГПД (Федеральный закон от 14.07.2022 N 237-ФЗ, Постановление Правления ПФ РФ от 31.10.2022 N 245п)
Не позднее следующего рабочего дня после заключения или прекращения гражданско-правового договора нужно сообщить в Социальный фонд России следующие сведения: дату заключения договора; дату его прекращения; иные реквизиты договора; периоды выполнения работ либо оказания услуг.

С 1 января 2023 года смягчили ответственность за нарушение правил персонифицированного учета (Федеральный закон от 14.07.2022 N 237-ФЗ)
Теперь у страхователя 20 дней вместо 10, чтобы заплатить штраф. Если это сделать в течение первых 10 дней, действует скидка 50%.

Если страхователь исправит ошибку до того, как ее найдут проверяющие, ответственность не наступает.

С 1 января 2023 года правила и инструкции по охране труда нужно разрабатывать согласно новым требованиям (Приказ Минтруда России от 29.10.2021 N 772н, Приказ Минтруда России от 17.03.2022 N 140н)
Минтруд определил содержание правил и инструкций по охране труда, а также требования к порядку их разработки.

С 1 января 2023 года ввели трудовые книжки нового образца (Постановление Правительства РФ от 24.07.2021 N 1250, Приказ Минтруда России от 19.05.2021 N 320н, Письмо Минтруда России от 01.09.2021 N 14-6/В-1049)
Имеющиеся у работодателей бланки трудовых книжек и бланки вкладышей в них старого образца действительны, их можно использовать без ограничения срока.

С 1 января 2023 года сведения о трудовой деятельности нужно выдавать по обновленной форме СТД-Р (Приказ Минтруда России от 10.11.2022 N 713н)
Форму изменили несущественно. Из-за объединения ПФР и ФСС в ней нужно указывать регистрационный номер работодателя в Социальном фонде России.

Кроме того, в форму следует вносить сведения о приостановке и возобновлении трудового договора. Сведения включают, например, если работника призвали по мобилизации.

С 1 января 2023 года действуют новые формы отчетов для службы занятости (Приказ Минтруда России от 16.12.2022 N 786)
Стало больше форм, по которым работодатели передают информацию в службу занятости. В отдельных отчетах нужно представлять данные о введении режима простоя (приостановке производства), об организации дистанционной работы и отпусках без сохранения зарплаты.

Всего форм 8 вместо 5. Каждому отчету нужно присвоить номер.

Служба информации обкома Профсоюза
 Информация подготовлена с использованием правовой системы КонсультантПлюс
