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Генеральному директору ЗАО «Магистраль»
Тигрову Александру Александровичу
МОТИВИРОВАННОЕ МНЕНИЕ
профсоюзной организации ЗАО «Магистраль»
по проекту Приказа №56-к от 23.11.2019
о сокращении численности и штата работников
Профсоюзный комитет ЗАО «Магистраль» полномочным составом рассмотрел обращение работодателя №98 от 25 ноября 2019 года по проекту приказа №56-к от 23.11.2019.
Предоставленный работодателем проект приказа (распоряжения) о прекращении действия трудового договора со специалистами отдела закупок ЗАО «Магистраль» Сидоровым Виктором Александровичем и Антоновым Алексеем Петровичем в соответствии с пунктами 2, 3, 5 части первой статьи №81 Трудового кодекса Российской Федерации и приложенные к нему копии документов подтверждают правомерность его принятия. Проект соответствует требованиям, установленным трудовым законодательством и коллективным договором. Он учитывает дополнительные обстоятельства, связанные с трудовой деятельностью работников в ЗАО «Магистраль», их квалификацией и производительностью труда.
На основании изложенного первичная профсоюзная организация ЗАО «Магистраль» считает возможным принятие работодателем решения об издании приказа о сокращении специалистов отдела закупок ЗАО «Магистраль», Сидорова Виктора Александровича и Антонова Алексея Петровича.
Председатель первичной профсоюзной организации ЗАО «Магистраль»
26.11.2019                           (подпись)                     А.П. Петров
Мотивированное мнение выборного органа первичной
профсоюзной организации получил генеральный директор ЗАО «Магистраль»
26.11.2019                               (подпись)                А.А. Тигров

