[bookmark: _GoBack]         В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в МОУ Расловской СОШ 1 октября 2021 года состоялось  открытие Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста». 
        Целью создания Центра «Точка роста» является внедрение новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися основных и дополнительных общеобразовательных программ естественно-научной и технологической направленностей. Деятельность Центра образования направлена на обновление содержания и совершенствование методов обучения предметов «Физика», «Химия», «Биология», «Технология». 
        Создание Центра образования естественно-научной и технологической направленностей обеспечивает возможность нашим ученикам получать качественное общее образование в условиях, отвечающих современным требованиям. Благодаря деятельности центра, обучающиеся нашей школы смогут всесторонне развиваться, открывая для себя новые возможности.         
        Педагоги нашей школы также прошли курсы повышения квалификации по современным и актуальным программам дополнительного профессионального образования.
        Татьяна Владимировна Антохина заместитель главы Судиславского муниципального района, выступив с приветственным словом, поздравила присутствующих с замечательным событием, поблагодарила всех, принимавших участие в подготовке работы центра и пожелала ученикам и педагогическому коллективу школы достижения значимых результатов в сфере науки. Также Татьяна Владимировна посоветовала ученикам на 100% использовать преимущества центра для успешной сдачи экзаменов, поступления в высшие учебные заведения и возвращения в родной район.
         В своем выступлении заведующий Отделом образования Татьяна Владимировна Смирнова присоединилась к поздравлениям, пожелала обучающимся и педагогам обмениваться опытом  с другими центрами «Точка роста» в Судиславском районе, участвовать в мероприятиях, конкурсах, проектах регионального и всероссийского уровней.
          Директор МОУ Расловской СОШ  Андрей Анатольевич Шеремет отметил, что работа Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» важна, так как основной ее целью является совершенствование условий для повышения качества образования, расширения возможностей обучающихся сельской школы в освоении учебных предметов — «Химия», «Биология», «Физика», программ дополнительного образования, внеурочной, проектной и исследовательской деятельности.
            Для гостей была организована экскурсия по центру «Точка роста», проведены мастер-классы, в ходе которых обучающиеся продемонстрировали технические возможности оборудования и представили результаты своей работы. Во внеурочное время двери «Точки роста» будут открыты как для педагогов и обучающихся, так и для родительской общественности с целью развития проектной деятельности, творческой и социальной самореализации.



