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День воды проводится в жаркий солнечный день на спортивной площадке школы (гимназии). Предварительно готовится реквизит для конкурсов: заполняются водой воздушные шары (около 30 шт.), пластиковые бутылки с отверстиями в крышках. Завершает мероприятие конкурс музыкальных фонтанов. Дети приносят сменную одежду, т. к. обычно сильно промокают. Этот праздник пользуется чрезвычайной популярностью в лагере.

Конкурсы с водой (две-три команды):

- с помощью стакана наполнить водой бутылку, которая находится на некотором расстоянии. Участники выполняют задание один за другим с перевязанными ногами;

- перекидывание шара с водой двумя участниками попеременно, пока шар не упадет и не лопнет;

- участник стоит на руках (горизонтально), другой держит его ноги. Необходимо перенести стакан с водой на спине, передвигаясь на руках;

- пропрыгать на одной ноге с двумя стаканами воды;

- бросание шара с водой в баскетбольную корзину;

- попадание шаром с водой в мишень;

- катание шаров с водой по площадке (кто дальше);

- участник прыгает на бутылку с водой, крышка которой немного раскручена. От удара струя воды бьет из бутылки на определенное расстояние. Чья струя выстрелит дальше - тот и победил;

- конкурс фонтанов с использованием бутылок и шаров с водой под музыку; участвуют все члены отряда.

Подсчитываются все баллы участников по всем конкурсам, а также подводятся итоги конкурса фонтанов, выявляется отряд-победитель.
