Сохранение и развитие традиций патриотического воспитания в системе дополнительного образования в Островском районе

     Добрый день, уважаемые коллеги!

Слайд 1 Развитие системы дополнительного образования сегодня является одним из условий развития общества в целом и обеспечения соответствия компетенций новых поколений современным вызовам. 
Государство ставит перед нами задачу – увеличение охвата детей дополнительным образованием. Для достижения этой цели наше учреждение приняло участие в мероприятии по созданию новых мест дополнительного образования детей для реализации дополнительных общеразвивающих программ различных направленностей в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Итогом реализации стали 20 новых мест, новыми программами будет охвачено 60 детей социально-педагогической направленности. Участие в гранте позволит увеличить численность детей и подростков, охваченных дополнительным образованием, обеспечить организацию новыми средствами обучения, повысить квалификацию педагогических работников.
Слайд 2 На сегодняшний день важными приоритетами государственной политики в сфере образования становится поддержка и развитие патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения. Так, во втором полугодии 2020 года ожидается утверждение федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», в котором программам патриотической направленности уделяется особое внимание. Поэтому в ходе создания новых мест дополнительного образования в ДЮЦ «Импульс», мы выбрали программу социально-педагогической направленности «Юнармеец». Программа разработана для того, чтобы учащиеся почувствовали себя частью народа огромной и богатой страны, что они граждане России.
Цель программы: совершенствование системы военно-патриотического и нравственного воспитания подрастающего поколения и молодёжи, воспитание патриотов своего Отечества. Программа рассчитана на 1 год обучения и ориентирована на возраст детей от 14 до 18 лет. Программа «Юнармеец» в 2020-2021 учебном году будет реализовываться не только на базе нашего учреждения, но и по сетевому взаимодействию с образовательными учреждениями Островского района. В новом учебном году мы планируем вступить в Юнармию и взаимодействовать с движением Юнармия, а также принимать активное участие в различных патриотических мероприятиях. Для объединения «Юнармеец» к новому учебному году в кабинете для занятий оборудован электронный лазерный тир, установлена новая учебная мебель, а для участия команды Островского района в областных военно-патриотических играх закуплены комплекты формы «Юнармия».  
Слайд 3 Реализация патриотического направления осуществляется в нашем центре через программу гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи «Верю в Россию, верю в себя!». 
Слайд 4 В рамках этой программы в ДЮЦ «Импульс» работают подростковое патриотическое объединение «Армейский рукопашный бой», детско-ветеранский клуб «Серебренный возраст», клубы «Юный патриот», «Старшеклассник», «Толерант», «Жить здорово!», «Доброе сердце». Традиционно участники этих объединений принимают участие в мероприятиях разных уровней и показывают высокие результаты. О более значимых патриотических мероприятиях, которые прошли в нашем районе стоит рассказать подробно.
Слайд 5 Участники клуба «Юный патриот» традиционно участвуют в областных профильных военно-спортивных сменах «Зарница-Победа», «Юный патриот». Ежегодно принимаем участие в областном смотре строя и песни «Плац-парад», но в этом году из-за сложившейся обстановки смотр перенесли на осень. Ежегодно осенью в октябре и весной в апреле в ДЮЦ «Импульс» проходит День призывника «Солдат России», в ходе которого торжественно чествуем и провожаем призывников в армию. 
[bookmark: _GoBack]Слайд 6 В марте в Островском районе наше учреждение ежегодно организует и проводит мемориальный межрегиональный открытый юношеский турнир по армейскому рукопашному бою, посвященному памяти офицера Отдельной дивизии особого назначения им. Ф. Э. Дзержинского капитана МВД Дмитрия Пузатых и рядового Дениса Сироткина, погибших при исполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе. Он был посвящен 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 
 Слайд 7 Большинство ребят принимают участие в акциях «Свеча Памяти», «Георгиевская ленточка», в митингах, посвященных Дню Победы, Дню Неизвестного солдата, «Вахта памяти» с возложением цветов и зажжением памятных свечей. 
 Цель этих мероприятий направлена на формирование у молодых граждан положительной мотивации к военной службе и последующему выбору военной профессии, подготовка к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации.
Подводя итоги, хочется отметить, что направление патриотического воспитания детей и молодёжи должно всегда оставаться приоритетным в деле воспитания подрастающего поколения, так как оно не только прививает любовь к Родине, воспитывает у детей толерантность, но и формирует четкую гражданскую позицию у молодых россиян, создает условия для формирования духовно богатого, социально активного гражданина.
Мне хочется поблагодарить всех коллег, которые участвуют в этой непростой, очень важной, главной работе в жизни любого государства — в воспитании детей и молодежи. Ведь именно в руках дополнительного образования – развитие гармоничной и всесторонне развитой личности подрастающего поколения страны.
Слайд 8 Спасибо за внимание!




