
Родительский лекторий на тему:
«Ответственность родителей
за воспитание детей»

Цель моего обращения к вам, уважаемые родители - показать важное значение семьи в деле воспитания и развития наших детей, а не уличить вас в безответственности и незнании.

Дети - это наше будущее, это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми. Поэтому, дорогие родители, мы всегда должны помнить об огромной важности дела воспитания.

"Любя своих детей, учите их любить Вас, не научите - будете  плакать на старости лет - вот, по-моему, одна из самых мудрых истин материнства и отцовства.", писал педагог Василий Александрович Сухомлинский.
Конституция РФ говорит о том, что именно мы - родители ответственны за воспитание и обучение детей, не школа, не общественность, не друзья и приятели, а именно, родители.

   Какие качества и для чего мы должны воспитывать в детях?

Известный писатель, литературный критик и учёный Николай Гаврилович Чернышевский так отвечал на этот вопрос:

   «Три качества – обширные знания, привычка мыслить и благородство чувств – необходимы для того, чтобы человек был образованным в полном смысле слова. У кого мало познаний, тот невежа; у кого ум не привык мыслить, тот груб или тупоумен; у кого нет благородных чувств, тот человек дурной» 

   В жизни семьи нельзя выделить детали, которые воспитывают и которые стоят в стороне от воспитания; в воспитании важно все – дисциплина семьи и родительский авторитет, игра, пища, одежда, отношение членов семьи друг к другу, общение, отношение к труду, к прекрасному вокруг нас и т.д. Все это очень важные моменты воспитания, и надо иметь в виду, что все без исключения детали могут дать как положительный, так и отрицательный эффект. Можно сколько угодно требовать от ребенка исполнения ваших требований, если взрослые не исполнительны сами – ребенок исполнительным не будет. Если родители сквернословят, если такое обращение в среде взрослых считается нормальным, то и дети будут сквернословить.

   В воспитании есть некоторые принципы, забывать о которых не следует. Прежде всего, надо обратить внимание на следующее: воспитать ребенка правильно и нормально гораздо легче, чем перевоспитывать. Правильное воспитание с раннего детства – вовсе не такое трудное дело и при желании и целеустремленности родителей в этом вопросе, посильное и даже интересное, приятное, радостное. Совсем другое – перевоспитание. Если вы что-то не учли, просмотрели, не обратили внимание, а бывает и упустили что-то, поленились – придется многое переделывать, исправлять, а это дело нелегкое, требующее значительно больше знаний, терпения, сил, времени,  и не у каждого родителя все это найдется. И поэтому часто бывает, что семья уже не в силах справиться с этими проблемами. Чем же это кончается? Мы все свидетели того, как много  детей и молодёжи неуправляемы – не учатся, не работают, становятся асоциальными личностями, а если ими не стали, то только потому, что стали управлять родителями, диктовать им свои требования, а родители беспрекословно им подчиняться. В большинстве семей дети имеют все, что потребуют: одежду, обувь, мотоциклы, мобильные телефоны, компьютеры и т.д., но редко кто просит хорошую, нужную книгу. Присмотритесь повнимательней к запросам ваших детей, к их увлечениям, к друзьям и их времяпровождению и постарайтесь сделать анализ вашего воспитательного воздействия на детей, критически отнеситесь к методам вашего воспитания.

   Мы имеем и воспитываем сына или дочь не только для нашей родительской радости. В семье под вашим руководством растет будущий гражданин, работник, родитель. Поэтому, родители не имеют права отмахиваться от вопросов воспитания, считать воспитание делом пустым и ненужным. Как  брак на работе или плохо сделанные домашние дела – стыдно, так и плохо воспитывать тоже стыдно. Ведь в таком случае мы поставляете обществу плохих, ненужных, а иногда и вредных людей.

Известный русский педагог Антон Семёнович Макаренко, обращаясь к родителям, писал так: «Ваше собственное поведение - самая решающая вещь. Не думайте, что вы воспитываете ребёнка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома».

Пример родителей должен быть положительным для ребёнка, чтобы  ребенок мог гордиться вами, а не вашей одеждой, автомобилем или роскошной квартирой. Важно свой авторитет не потерять как можно дольше, чтобы в вас видели ваши дети хорошего советчика, друга, а не только кредитора. Как вы одеваетесь, разговариваете с другими людьми, говорите о других людях, как вы общаетесь с друзьями и с окружиющими людьми, как и над чем вы смеетесь – все это имеет для ребенка большое значение.

   Родительское требование к себе, родительское уважение к своей семье, контроль над каждым своим шагом – вот первый и самый главный метод воспитания!

  Вопросы родительского авторитета, дисциплины в семье, свободы в семейном коллективе в прежние времена разрешались при помощи пятой Заповеди, которая гласит: «Чти отца твоего и матерь твою, и благо ти будет, и долголетен будети на земли». Заповедь правильно отражала отношения в семье. Почитание родителей действительно сопровождалось получением положительных благ. В современной семье очень часто, к сожалению, нет уважения детей к взрослым, нет поощрений – одни подачки. Родители откупаются от детей, лишь бы дети не мешали им делать свои дела. Дети растут безответственными, циничными, грубыми, ленивыми. Не нужно надеяться, что со временем они станут другими. Не надо никого винить, не надо ни на кого кивать.  Ребёнок вырастет по образу и подобию своих родителей.
Кто же чаще всего в семье главный воспитатель – отец или мать? Правильно будет ответить – оба. Но по данным социологических исследований на вопрос родителям: «На ком лежит основная забота по воспитанию детей в вашей семье?», были получены такие ответы:

- на матери – 50 %

- на отце и матери в равной степени – 42 %

- на отце – 7 %

- на других членах семьи – 1%

Как видим, крен далеко не в пользу мужчин. Мужчину в семьях воспитывает, в большей степени, женщина. Может ли она научить его быть мужчиной в жизни? Навряд ли. Феминизация современного общества дает плоды воспитания: юноши, мальчики безответственны, ленивы, не могут постоять за себя, не видят перспектив впереди; девочки – агрессивны, циничны, предприимчивы.

     Сказывается ли на успеваемости школьников степень участия родителей в семейном воспитании? Безусловно. Почти 70% неуспевающих – из семей, где воспитание лежит на матери; 60% учащихся, которые успевают на «хорошо» и «отлично», из семей, где мать и отец совместно занимаются воспитанием детей. 

     Уровень образования родителей в нашем обществе высок, а уровень педагогической подготовленности крайне низок.
     В наше время, когда родителям часто бывает некогда проводить время с детьми, так как приходится много времени проводить на работе, чтобы обеспечить семью, дети предоставлены сами себе. Очень хорошо, когда у родителей есть время на общение с ребёнком: гулять, заниматься спортом, просто беседовать дома со своей дочерью или сыном. Очень часто в подростковом возрасте ребёнку хочется вырваться из дома, больше времени проводить на улице с друзьями.
   Условия проведения детьми своего свободного времени за последнее десятилетие изменилось во всех развитых странах мира. В связи с бурным развитием средств массовой коммуникации (прежде всего телевидения) и индивидуального досуга (сотовые телефоны, компьютерные игры и т.д.) существенным образом изменились и отношения между родителями и детьми. Главным «пожирателем» времени и взрослых, и детей стал телевизор, компьютер, сотовый телефон. И всё реже современные дети проводят время за чтением.
    У каждого ребёнка есть заветные желания и мечты, которые должны воплотиться в жизнь. Общение с людьми и реализация своих желаний развивает у человека чувство собственного достоинства и самоуважения (желание нравиться, желание быть кому-то необходимым и нужным, желание быть известным, желание общаться с интересными людьми). Хочу отметить, что удовлетворить чувство общения можно не только в антиобщественных молодёжных группировках, а в школьном, спортивном, творческом коллективе, в дружбе со своими одноклассниками. Поэтому, уважаемые родители,  необходимо поощрять желание ваших детей посещать кружки, спортивные секции, творческие и общественные объединения.
   Если ребенку нечем заняться он «болтается» на улице, что может привести к правонарушениям или вовлечением ребёнка в антиобщественную группировку.
   Современная улица, бесконтрольное времяпровождение, незанятость подростков являются факторами, которые могут спровоцировать противоправное поведение наших детей: курение, употребление пива и алкоголя, хулиганские действия и т.д. Правонарушения можно предотвратить при соответствующем своевременном контроле родителей за воспитанием и поведением детей. Часто можно увидеть наших детей прогуливавших компаниями в позднее время, а порою и в ночное. Согласно № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской федерации" установлено, что ночное время - время с 22 до 6 часов местного времени. Кроме того, установлено, что в целях предупреждения причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию устанавливаются меры по недопущению нахождения детей (лиц, не достигших возраста 18 лет) в ночное время в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, и в иных общественных местах БЕЗ сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), что влечет наложение административного штрафа на граждан (родителей и лиц, заменяющих родителей) 
    Первые жизненные уроки ребёнок получает в семье. Его первые учителя и воспитатели - отец и мать. Давно установлено, что для ребёнка общие семейные повседневные радости и огорчения, успехи и неудачи - это источник, рождающий доброту и чуткость, заботливое отношение к людям. Семья даёт ребёнку первые представления о добре и зле, о нормах нравственности, о правилах общежития, первые трудовые навыки. Именно в семье складываются жизненные планы и идеалы человека.

Семья является важнейшим фактором, влияющим на формирование личности. Именно в семье дети просто и естественно приобщаются к жизни. Педагог Константин Дмитриевич Ушинский писал:
Мы сильно заблуждаемся, если думаем, что жизнь ребенка в школьном возрасте вся принадлежит школе; нет, школа имеет только весьма небольшую долю в том естественном развитии ребенка, на которое гораздо большое влияние оказывают время, природа и семейная жизнь. И современные социологические исследования это подтверждают: на воспитание ребенка влияют: семья – 50%, СМИ – 30%, школа – 10%, улица –10%. 
Воспитание и образование детей – старейшее из человеческих дел. Зависит оно от трех переменных: взрослые, дети и отношения между ними. 

Ведь как бы высоко не занесла нас судьба, как бы круто не обошлась с нами, счастье или несчастье наше – в детях. Чем старше становимся, тем больше это понимаем.
   Одной из причин неблагополучия во всех сферах нашей жизни является бездуховность. Она влечет за собой нежелание некоторой части людей честно выполнять свою работу, свои обязанности и зачастую приводит их на путь совершения преступлений. Многие родители, представители общественности заблуждаются, считая, что центром воспитания является школа. Это не так. К сожалению, у нас немало родителей, которые уклоняются от своих прямых обязанностей. Мужского влияния на сыновей и дочерей не хватает. На родительские собрания ходят в основном женщины, либо вообще никто не ходит, причём не предупреждая классного руководителя о том, что не смогут присутствовать, не считая это нужным. Не смогли в назначенное время – придите в удобное для Вас, узнайте о проблемах или успехах сына или дочери. 

Другой пример, ребёнок отсутствует на занятиях по какой-либо причине, родители не считают нужным поставить классного руководителя в известность. А ведь у нас учреждение не развлекательного характера, которое посещают желающие, а общеобразовательное, которое ребёнок по закону обязан посещать и получать знания. И это один из моментов ответственности родителей за воспитание детей. Ребёнок в свою очередь думает, ну раз папа или мама себе это позволяют, значит и мне можно не выполнять обязанности школьника. Так формируется безответственность во всём и к жизни в целом. Ваши дети берут пример с Вас, зачастую они копируют не только поведение родителей, но и стиль общения. Если педагога в кругу семьи обсуждают не с лестной стороны, то и школьник в последствии с неприязнью начинает относиться к педагогу, не выполняя его указаний. Странно слышать, когда жалуются: «Ах, мой сын так плохо читает, плохо учится». А Вы что сделали, чтобы помочь ему в этом. Ведь если родители ежедневно не просто мимоходом справляются об учебных делах ребёнка, а проявляют заинтересованность, пытаются вместе разобрать сложный материал, то учитель сразу это замечает, положительный результат в обучении в этом случае очевиден. Контроль за учебной деятельностью  ребёнка должен быть на любой ступени обучения. Конечно, можно устроить свою жизнь так, чтобы ребенок не слишком обременял. При желании ребёнка что-то рассказать, чем-то поделиться, родители часто отвечают «мне некогда», «потом», «поиграй пока в компьютер», а потом и вовсе забывают. И ребёнок, постоянно видя вашу занятость, в следующий раз уже и не захочет к Вам подойти со своими вопросами, рассказами и проблемами. Посмотрит телевизор, поиграет в компьютерные игры и ляжет спать сам. Удобный ребенок. Только как оно откликнется, это удобство, когда обрушатся на ребенка бури переходного возраста, и он откажет родителям вправе интересоваться тем, где он был, с кем гулял, что читал и делал.
    К сожалению, некоторые взрослые бывают легкомысленными, если не сказать больше: они иногда недооценивают проступки ребят и даже вольно или невольно, обвиняя других, поощряют их. Иногда наблюдается беспечность родителей, их невнимание к интересам ребенка, к его друзьям и подругам, т.е. отсутствие должного контроля. «Доверяй, но проверяй» – гласит народная мудрость. Конечно, делать это нужно тактично и деликатно, не оскорбляя достоинства ребенка, не высказывая подозрений, а наоборот, всячески подчеркивая, что верят ему.
Права, обязанности и ответственность родителей за обучение и воспитание детей регламентируются в Законе от 29.12.2012 № 273 – ФЗ «Об образовании»
Согласно закону, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обязаны:
1) обеспечить получение детьми общего образования;
2) соблюдать правила внутреннего распорядка организации, осуществляющей образовательную деятельность, требования локальных нормативных актов, которые устанавливают режим занятий обучающихся, порядок регламентации образовательных отношений между образовательной организацией, обучающимися и (или) их родителями (законными представителями), оформления возникновения, приостановления и прекращения этих отношений;
3) уважать честь и достоинство обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность.
За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, установленных настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.
Лучшая школа дисциплины это семья. 
Уважаемые родители! Пожалуйста, помните, что ребёнок ждёт от вас: любви, тепла, одобрения, заботы, поддержки, похвалы, понимания, нежности и улыбки. На вопрос – «Проявления каких чувств вы ждёте от родителей?», дети отвечали так:

Родительской любови - 85%

Понимания - 55%

Заботы - 66%

Эмоциональной поддержки - 42%

Участия в жизни - 45%

Родителям необходимо:

- создавать для ребёнка “ситуацию успеха”; 

- возвышать детей в их собственных глазах; 

- хвалить  даже за небольшой успех.

Для крепкой и дружной семьи характерно:

-Уважение друг к другу

-Честность

-Желание быть вместе

-Сходство интересов и жизненных ценностей

-Наличие общих целей и планов

-Поддержка друг друга

-Доверие

-Наличие семейных традиций и правил

-Общение и забота друг о друге.
Берегите детей, берегите

Злые чары от них отводите, 

Счастье, радость, заботу дарите – 

Берегите!

Берегите детей, берегите:

Их жалейте, лелейте, любите

И любить их других научите – 

Берегите!

Берегите детей, берегите:

От невзгод и потерь их храните, 

Их печали себе заберите – 

Берегите!

Уважаемые родители! Пусть ваши дети будут здоровы и физически, и духовно. Поддерживайте их, направляйте на благие дела и Вы увидите — Ваш труд будет не напрасен. 

Счастливы там, где есть взаимопонимание.
Только когда мы вместе, семья и школы, — ребёнок чувствует себя комфортно. Школа, семья и ребёнок — это краеугольный камень, на котором держится и развивается общество. Мы призваны вместе решать все проблемы.
Только совместными усилиями мы сможем добиться желаемого результата как в воспитании, так и в обучении наших детей. 

Надеемся на понимание и сотрудничество с Вами в дальнейшем.
Спасибо за внимание!
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