Уважаемые родители! 
Переход из начального в среднее звено традиционно считается одной из наиболее сложных педагогических проблем, а период адаптации в пятом классе – одним из труднейших периодов школьного обучения. Вроде всё как обычно – уроки, учителя, домашние задания… Однако почему-то ребёнок вдруг изменился в характере, стал хуже учиться, стал раздражительным или замкнутым…. Для ваших детей наступил новый период в школьной жизни, они перешли в среднюю школу. В их жизни появилось много нового. А ко всему новому, как известно, надо привыкать.

Первая новость – другое здание школы. Новый этаж в школьном здании, распределение по группам, новая система проставления оценок. 
Вторая новость – пятиклашки опять оказались самые маленькие. А ведь только недавно, в начальной школе, им рассказывали, что пятиклассники уже большие. И вот опять – вокруг все старше, больше и сильнее. И учителя, особенно те, которые проводили одинадцатиклассников, относятся к пятиклассникам «совсем как к детям». 
Третья новость – новый коллектив одноклассников. Кроме того, детский коллектив, в котором все новенькие имеют свои особенности. В нем, ни у кого еще нет своего места, дети немного растеряны, и поэтому сориентироваться в обстановке, в людях, найти свое место среди других детей им особенно трудно. 
Четвертая новость – новые учителя и их разные требования. Детям приходится взаимодействовать сразу с большим количеством взрослых, пока еще мало знакомых людей, приспосабливаться к стилю преподавания и личностным особенностям каждого педагога.
Сколько сил тратит пятиклассник!? Как помочь ему безболезненно привыкнуть к новой школьной ситуации?
В самом начале учебного года не рекомендуют начинать новых занятий. Дополнительно привыкать к кружку или спортивной секции ребенку будет тяжело. Когда ваш сын или дочь приходят из школы, не расспрашивайте сразу о его оценках. Спросите, как прошел день, что было интересного, а что показалось скучным. Интересуйтесь людьми, с которыми встречался ваш ребенок днем. Дайте ему возможность поделиться своими переживаниями как радостными, так и печальными.
Когда человека внимательно слушают, и не перебивают: «ну зачем же ты так сказал», «надо было поступить совсем по-другому», у него появляется возможность отреагировать пережитое, понять свои чувства, переосмыслить свой опыт, а главное получить поддержку от вас - самых близких людей на свете. Не жалейте для него теплых, и ободряющих слов. Таким образом вы поможете вашему ребенку снять напряжение и почувствовать себя уверенным. 
Первое условие школьного успеха пятиклассника — безусловное принятие ребенка, несмотря на те неудачи, с которыми он уже стол​кнулся или может столкнуться.
Обязательное проявление родителями интереса к школе, классу, в котором учится ребенок, к каждому прожитому им школьному дню. 
Недопустимость физических мер воздействия, запугивания, кри​тики в адрес ребенка, особенно в присутствии других людей (бабу​шек, дедушек, сверстников),
Учет темперамента ребенка в период адаптации к школьному обу​чению. Медлительные и малообщительные дети гораздо труднее привыкают к классу.
Предоставление ребенку самостоятельности в учебной работе и орга​низация обоснованного контроля над его учебной деятельностью.
Поощрение ребенка, и не только за учебные успехи. Моральное стимулирование достижений ребенка. Развитие самоконтроля, самооценки и самодостаточности ребенка.
Хотелось бы, чтобы наши советы помогли Вам и Вашему ребёнку быстрее адаптироваться к 5-му классу!
