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Сочинение «Памятник моей деревни»

        Моя родная деревня – это Попадьино. Я очень люблю свою деревню. Здесь я родился, сделал первые шаги, пошел в школу, нашел друзей. Дороже места для меня нет. 
          Около Дома Культуры стоит памятник жителям нашей деревни, погибшим в Великой Отечественной войне. Это пять стел  - 5 лет войны. Их вершины возвышаются над окрестностью, как бы тянутся к небу. На больших плитах, стоящих рядом, написаны имена наших земляков, не вернувшихся с фронта. Рядом стоят березки, посаженные ветеранами. К памятнику ведет аллея с выложенной плитами дорожкой. 
    В школе мы организовали шефство над памятником: зимой чистим дорожки от снега, весной и осенью убираем мусор, летом чистим от травы. Здесь проводим  митинг  Победы на 9 мая, несем вахту памяти, возлагаем гирлянду. Почти вся деревня приходит на праздник. Я испытываю особое волнение, бывая с семьёй на этом празднике.
По пятницам и субботам к памятнику спешат красиво одетые люди- женихи и невесты - возлагают по традиции к подножию цветы, делают фотографии на память.

