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Сочинение   «Памятник моей деревни»
       У каждого народа есть свои памятники — символы  гордости и славы. Они — яркое свидетельство любви и уважения соотечественников к выдающимся героям.  Этот день для жителей деревни был необыкновенным. Со всех концов собирались люди к центру.  День – открытия обелиска «Слава» воинам – землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов.  Здесь и  участники Великой Отечественной войны, матери, солдатские вдовы, дети и внуки погибших. Обелиск «Слава» сооружён в честь Победы над фашистской Германией. Это пять стел  - 5 лет войны. Их вершины возвышаются над окрестностью, как бы тянутся к небу. На больших плитах, стоящих рядом, написаны имена наших земляков, не вернувшихся с фронта. Рядом стоят березки, посаженные ветеранами. К памятнику ведет аллея с выложенной плитами дорожкой. 
 Памятник не только славит бессмертных героев. Молчаливые монументы и обелиски – это слово к живущим. Он воздвигнут, чтобы их видели. Чтобы шеренги юных строителей нового мира подросли духом, прикоснулись сердцем к памяти тех, кого сегодня нет с нами.  Когда построили новый Дом Культуры, решили перенести памятник. Теперь пять стел  возвышаются над березками, заботливо посаженными ветеранами. На каждой стеле написаны годы Великой Отечественной войны. К памятнику ведет дорожка из плит и переходит в  круговую площадку. Справа и слева от стел – памятные доски. Там выбиты имена наших земляков, погибших в годы войны. 
          Благодаря заботе учащихся  и учителей нашей школы памятник является самым красивым и ухоженным местом нашей деревни. В этом году мы заложили еще одну аллею из дубков. Организовали шефство, убираем территорию от снега и мусора. Традицией нашей школы является почётный караул во время проведения митинга, посвящённого Дню Победы. Лучшие учащиеся возлагают гирлянду славы. Молодожены возлагают цветы, как дань памяти и уважения к людям, защищавшим Родину и не вернувшимся с войны.
