                                 КОСТРОМИЧИ
1. 

Соколов Анатолий Иванович - командир роты 239-го инженерно-саперного батальона 48-й инженерно-саперной бригады 70-й армии 2-го Белорусского фронта, капитан.
2.


Семёнов Владимир Фёдорович - заместитель командира эскадрильи 976-го истребительного авиационного полка 259-й истребительной авиационной дивизии 3-й воздушной армии 1-го Прибалтийского фронта, старший лейтенант.
3.


Малов Олег Иванович - заместитель командира эскадрильи 79-го гвардейского штурмового Мозырского ордена Александра Невского авиационного полка 2-й гвардейской штурмовой Черниговско-Речицкой Краснознаменной ордена Суворова авиационной дивизии 16-й воздушной армии 1-го Белорусского фронта, гвардии старший лейтенант.
4.


Корчагин Лев Павлович - командир эскадрильи 566-го штурмового авиационного полка 277-й штурмовой авиационной дивизии 1-й воздушной армии 3-го Белорусского фронта, капитан.
5. 


Колесников Николай Павлович - командир батареи 12-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 10-го танкового корпуса 40-й армии Воронежского фронта, старший лейтенант.
6.


Князев Вадим Васильевич – командир танка 203-го танкового батальона 89-ой танковой бригады 1-го танкового корпуса 2-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта, лейтенант.
 7.


Зайцев Валентин Алексеевич - командир звена 828-го штурмового Свирского авиационного полка 260-й штурмовой Свирской Краснознаменной авиационной дивизии 4-й воздушной армии 2-го Белорусского фронта, лейтенант.
8.


Беленогов Юрий Сергеевич - командир танка 119-го танкового полка 10-й гвардейской армии Западного фронта, младший лейтенант.
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