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О проведении исследования


Уважаемые руководители!

ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» информирует о том, что  Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» проводит исследование потребности в методической поддержке педагогических коллективов образовательных организаций общего образования с низкими образовательными результатами и/или функционирующих в неблагоприятных социальных условиях (далее — исследование).
Цель исследования - изучение потребности педагогических коллективов образовательных организаций общего образования с низкими образовательными результатами в методической поддержке.
Сроки проведения исследования: 3-7 декабря 2021 г. 
Исследование проводится в дистанционном формате на интернет-ресурсе ФГБНУ ИСРО РАО http://instrao.ru/shnor,
где размещены формы для руководителей и педагогов образовательных организаций общего образования с низкими образовательными результатами и/или функционирующих в неблагоприятных социальных условиях и инструкции по их заполнению.
Убедительная просьба: довести информацию до руководителей ОО- участников регионального проекта поддержки школ с низкими образовательными результатами и/или функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, и проконтролировать их участие в исследовании в указанные сроки.



           Проректор института                                                                       Л.Г. Осипова
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