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Сценарий праздника «Тетушка Тыква приглашает…»

Осень: Здравствуйте, ребята. Вот и настала моя пора. Не удивляйтесь, я шла мимо вашей школы, услышала веселые голоса и решила заглянуть к вам в гости. Как вы думаете, что лежит у меня в корзине?

Дети: Овощи.

Осень: Правильно. А овощи мои из страны Легумии. Эту страну вы никогда не найдете на географической карте. Но вы все в ней были. Легум – по-французски овощ, по-испански легумус тоже овощ. Значит, Легумия – это огромная страна овощей, или огорода. И в этой стране множество городов, а названия этих городов вы все знаете, ребята: это - помидор, капуста, морковь, лук, картошка, свекла, редиска, репа, баклажан и т.д. Но сегодня мы с вами отправляемся в город под названием Тыква.  Давайте…..
Сценка.
Дед: Алло, вызываю бабку. В городе обнаружено неопознанное растение, цвет желтый, гигантского размера. Для более глубокого изучения необходима твоя помощь, бабка давай быстрее, торопись!
Бабка: Ну, что у тебя дед опять произошло? Показывай. О-о-о! Великолепный неопознанный объект. Как сейчас говорят в народе - НЛО.

Дед: Так, Бабка, я тебя не восторгаться сюда призвал, а провести необходимые исследования. Зная твои телепатические возможности, я хочу, чтобы ты сосредоточилась на этом растении и попыталась увидеть что-нибудь из его прошлого.

Бабка: Посмотрим, посмотрим! (Делает замысловатые движения, затем закрывает глаза. Она в трансе). Мексика, Индия, Южная Америка, Италия Гондурас, Россия Португалия…Ох, сколько их много и такие разные, а запах. (Очнулась) Ах, какой чудесный запах! Какой-то знакомый, как будто когда-то давно я его знала.
Дед: Да, с тебя толку мало. Алло, вызываю свою внучку! Срочно! Нужна твоя помощь!

Внучка: Привет дед, привет баб! Что за проблема? Ах, исследовать растение? Пара пустяков. С моими новыми помощниками мы быстро справимся.
Дед: Что за помощники?

Внучка: Вот, они, полюбуйся! Жучка и Кошка. Идите сюда!  Ну-ка, Ребята, за дело.

( Они рассматривают тыкву, трогают руками)

Жучка:  Это, во-первых, не растение, а овощ, называется она тыквой. Нет овоща более разнообразного по внешнему виду, чем тыква, от огромных размеров (весом до 60 кг)  до мелочи с яблоко. Родиной тыквы считается  Южная Америка. Выращивают пять культурных видов тыквы и 16 диких, есть даже многолетние. Вот послушайте некоторые названия тыквы: 

1. Крупноплодная
2. Мускатная

3. Твердокорая

4. Фиголистная

5. Тыква вонючая

6. Посудная тыква.

Кошка: Дай и мне рассказать чуть-чуть, все ты да ты. Я тоже много знаю про тыкву. Например, крупноплодная тыква. Родом из Перу и Боливии. Издревле прижилась в Индии и Китае. Весьма холодостойка, прорастает при температуре 12-140С. Здесь - самые гигантские плоды, по центнеру и больше. Вот, что прочитала одной газете: «С непредвиденными трудностями столкнулись рабочие одного совхоза. Действительно, как убирать с полей тыквы, вес которых достигает почти 60 килограммов? Пришлось заказать специальные носилки». ( А как ты думал. Это тебе не косточки таскать!)

 А еще здесь же и самые сладкие сорта тыквы: до 15% сахара содержатся. Для сравнения: в очень сладком арбузе – 11% сахара. 
Жучка: А про твердокорую ребятам расскажу я.
 Твердокорая тыква родом из Мексики. В культуре три разновидности:
1. кустовая

2. длинноплетистая 

3.  декоративная. 

Кустовая разновидность – это всем известные кабачки, патиссоны и цукини.  Они издавна прижились в Европе. В прошлом столетии наши кабачки называли «греческими кабачками». Цукини - итальянские кабачки, значит, попали они к нам из Средиземноморья. Едят их исключительно незрелыми, как и огурцы кстати. А почему - вы спросите. Просто созрев, плоды теряют сочную мякоть и покрываются деревянистой коркой – потому и называют твордокорой их. Куст очень удобен для огородничества.
Дед: А я вам и стих могу рассказать про этот вид тыквы:

Я тыкву посадил, 

А озорница 

Тишком,

Тайком

Ушла к соседу в сад.

У Варвары

Решила поселиться…

Послушай, тыква!

Приходи назад!

Бабка: У какой такой Варвары?
Дед: Да это стишок я про тыкву, нашу озорницу,   рассказал ребятам.

Внучка: Бабушка, ты внимательнее слушай!

Послушайте, что известно о фиголистной тыкве: Это вид многолетней тыквы. Это истинное чудо жизненного процветания. Ее главное отличие – это черные плоские семена, как у арбуза. В свое время писали, что она и сладкая как арбуз, но это неправда. Правда в том, что это сверхплетистый  экстраурожайный суперкабачок. Тонкие плетни тянутся на десяток метров, захватывая целые заборы и беседки. Плодоносить начинают в конце лета. Гладкие овальные «арбузики» в зелено-белую крапинку удивительно красивы. И настолько же вкусные. Но слишком хорошо – тоже нехорошо! В сентябре куст входит в раж и начинает буквально швыряться плодами. Они висят прямо на плетях, через каждые метр-полтара, почти зрелый, матовый, рядом – вдвое поменьше, блестящий, потом – «опупок» с яйцо, а тут уже новый завязался плод.  И так до самых морозов!

Кошка: Послушайте про тыкву вонючую, она родом из Мексики. Говорят, что это суперкультура будущего. Она многолетняя. Засухоустойчива и вынослива, растет на бедных почвах, зимует при температуре минус 250С, почти никем и ничем не повреждается. В многочисленных мелких плодах, набитых семечками  содержится до 25 % масла и до 30 % белка. 

Жучка: А посудная тыква в основном выращивают в тропиках, особенно в Африке. Наши любители – садоводы тоже ее выращивают. Особенно известен «змеевидный кабачок» - тот самый, от которого можно отрезать куски, а он продолжает расти.
Дед:   Послушайте  стих (автор) про этот вид тыквы:
Вы можете не верить мне-

Я не поверил сам,

Я не поверил собственным

Испытанным глазам.

На тыкве были буквы,

И любой мог прочитать:

«Хоть режь меня, хоть ешь меня,

Я вырасту опять».

Я вдоль ее разрезал,

 И нарезал поперек,

И, как учила бабушка,

Запек ее в пирог.

Но утром в огороде.

Где всякий овощ зрел,

Я встретил эту тыкву,

Которую я съел!

Внучка: Многие формы посудных тыкв отбирались для удобства изготовления посуды: кувшины, чашки, колбы, бутылки, шары и овалы. Окончательно созрев, тыква такая теряет влагу мякоти и формирует толстую, герметичную деревянистую корку. Через полгода хранения тыква превращается в «маракас» - сухая, пустая, а внутри шуршат семена. Можно сделать посуду, а можно и музыкальный инструмент – ударный, духовой или струнный. Посуда получается легкая, прочная и весьма долговечная. Чашки из тыквы приятны для пальцев и не обжигают рук.
Дед: Спасибо Внучке и ее помощникам за столь увлекательное путешествие в прошлое тыквы. Столько интересного мы узнали о ней!
(Выбегает мышонок, в руках маленькая тыква): А про меня все забыли!

  Осень щедрая такая
Всех одарит за труды.
Мы на праздник Урожая
Принесли ее плоды.
Тыкву нашу поливали
Утром, вечером и днем!
Тыква выросла большая,
И теперь мы в ней живем!

Осень: Большое спасибо, вам, что так интересно рассказали нам о тыкве. А посмотрите ребята из страны Легумии прислали нам волшебные рисунки со своим изображением. Давайте спросим Тетушку Тыкву понравились ей рисунки своих внучат?
Тыква: А я тыквой зовусь, 
Сочной мякотью горжусь. 
Нет полезней и вкусней 
Каши тыквенной моей. 
(Тетушка Тыква подводит итоги конкурса рисунков про тыкву).  Засиделись тут ребята, я им придумала задание одно интересное-преинтересное. К нам в гости пришли жители других городов страны Легумии. Мы будем рассказывать про наших дорогих гостей, посмотрим, угадают ли ребята их.
1. Кругла, рассыпчата, бела,

На стол она с полей пришла

Ты посоли ее немножко,

Ведь, правда, вкусная…..(картошка)

2. Что за скрип, что за хруст?

Это что еще за куст?

Как же быть без хруста,

Если я …..(капуста)

3. Он круглый и красный,

Как глаз светофора.

Среди овощей нет сочней…. (помидора)

4. Круглый нос в землю врос,

А зеленый хвост снаружи.

Нам зеленый хвост не нужен,

Нужен только красный нос.   (Морковь)

5. Я, друзья, ужасно-вкусный

И с макушки побелел.

Хот варите, хоть солите

Я давно уже поспел.   (огурец)

6. Как зовут старика из повести Д. Родари «Приключения Чипполино?»  (тыква)

Тыква: Да, это мой сосед по грядке.

7. Ребята, вспомним книгу Н.Носова «Приключение Незнайки и его друзей». Как звали архитектора из Солнечного города?   (Арбузик)

8. Хоть я сахарной зовусь,

Но от дождей я не размокла.

Кругла, румяна, сладка на вкус.

Узнали вы? Я…(свекла)

Тыква: Молодцы, ребята! Всех моих гостей узнали, никого не пропустили. А теперь, посмотрим, какие вы у нас ловкие и быстрые.

Проводится игра “ Горячий картофель”.Представьте, шарик – это горячий картофель. Пока играет музыка, вы должны избавиться от него, чтобы не обжечься, как только музыка остановится, шарик окажется у кого-то в руке. Он уже остыл. В шарике задание.
Осень: Какие интересные игры в стране Легумии! А у нас в гостях мудрейшая из мудрейших  - наша  хозяйка библиотеки Нина Анатольевна. Она вам приготовила выставку книг об  осени и задание:
1. Это явление природы, при котором понижается температура воздуха. Верная примета этого явления – лед на лужах. Чаще всего это бывает осенью и весной. Что это?  (заморозки)

2. Это явление природы чаще бывает осенью. Летом его называют теплым, грибным, а осенью холодным, моросящим. Что это?  (дождь)

3. Это явление природы бывает только осенью. Деревья наряжаются в разноцветные уборы, а затем сбрасывают листву. Что это?   (листопад)

4. Осенью ночью намного холоднее, чем днем: воздух, соприкасаясь с холодными предметами, превращается в капельки воды. Что это?    (роса)
5. Это явление похоже на легкую дымку в воздухе, а иногда на белую, непрозрачную стену. Если утром дымка рассеется, то на траве обязательно будет роса. Что это?   (туман)

6. Осенью, когда все чаще стоят холодные дни, вдоль берегов рек на мелких местах образуется тонкий лед, а затем и вся река покрывается льдом. Как это называется?   (ледостав)

7. Осенью птицы улетают в теплые края. Они собираются в большие группы. Как они называются?   (стаи)

Библиотекарь: Я желаю вам, ребята вырасти и научиться выращивать новые овощи, каких никогда не было на свете. А сегодня я хочу вам еще рассказать о чудесных свойствах тыквы, о блюдах из тыквы.
Осень:  Весна красна цветами, а осень пирогами. Всех приглашаю на чаепитие, а тетушка Тыква угостит вас пирогами из тыквы. 
