Методическая разработка

Литературная гостиная «Если душа родилась крылатой…»
(о жизни и творчестве М.И.Цветаевой)
Разработала 

учитель литературы 

Бадина Л.Н.
Цель: показать учащимся  явление русской культуры под названием «Марина Цветаева».

Задачи:

- познакомить учащихся с основными этапами жизни и творчества поэта;
- помочь  ощутить «особость» личности М.Цветаевой, ее  поэтическую   

  самодостаточность и ее бунтарский характер;

- помочь учащимся   увидеть своеобразие творческой манеры М.Цветаевой;

- развивать в учащихся чувство прекрасного;

- развивать умение понимать и чувствовать лирику, выразительно читать стихи;

- воспитывать интерес к русской культуре и русской истории. 
Оборудование:

Презентация, выполненная учащимися. 
Музыка, песни на слова Цветаевой.

Ноты песен и романсов на стихи Цветаевой.
Портреты Цветаевой разных лет.
Цветы или гроздья рябины.
Выставка книг о Цветаевой и сборники сё стихотворений, проза, письма. 

 Вступительное слово учителя.
В истории русской поэзии ХХ века М. Цветаева занимает особое место. Ее поэтическая личность сформировалась в уникальной, насыщенной новаторскими художественными исканиями атмосфере Серебряного века. Вместе со своими современниками – А. Ахматовой, О. Мандельштамом, Б. Пастернаком, В. Маяковским – Цветаева заметно раздвинула и границы, и сами возможности поэтической речи. Человеку и миру она предъявляла максималистские требования, по ее выражению, в «этом мире мер» она никогда не знала «меры». По сути, Цветаева оказалась в нашей литературе последним трагическим романтиком.
1.Люлина Д
Стихотворение «Моим стихам…» 

 2. Сизова Ю.
     М.И. Цветаева родилась в 1892 году 26 сентября. В пору ее   рождения, на излете осени в  преддверии зимы, костром горят ягоды  рябины. Именно рябина станет символом цветаевской  судьбы, горькой, надломленной, трагичной:
3.Бойцова А.    
   Стихотворение «Красною кистью…» 
4. Люлина Д.
 «Трёхпрудный переулок, где стоял наш дом, это был целый мир, вроде   именья и целый  психический мир – не меньше, а может быть и больше дома Ростовых …» 
5.Зайчук С.

   Стихотворение» Ты, чьи сны еще непробудны…   
  6.Жучкова Л.

Отец, Иван Владимирович Цветаев, в 29 лет уже был профессором Московского университета, явился создателем первого в дореволюционной России Государственного музея изобразительных искусств.
 Мать, Мария Александровна, была незаурядным человеком. Упоение музыкой, громадный талант, способность к языкам, блестящая память, великолепный слог, стихи на русском и немецком языках, занятия живописью…«...она открыла своим детям глаза на вечное чудо природы, одарила их многими радостями детства, волшебством семейных праздников,  рождественских елок, дала им в руки лучшие в мире книги...» 

7. Люлина Д.

Из дневника Марины Цветаевой: «В спальне матери была картина «Дуэль».    «Первое, что я узнала о Пушкине, это - что его убили. Потом я узнала, что Пушкин – поэт, мой первый поэт, и моего первого поэта - убили. Я сразу разделила мир «на всех» и «на поэта», и выбрала поэта. Пушкин меня заразил любовью. Я не в Онегина влюбилась, а в Онегина и Татьяну, в них обоих вместе, в любовь… И если я потом всю жизнь первая писала, первая протягивала руку, не страшась суда, то только потому, что на заре моих дней Татьяна это на моих глазах сделала. Если я потом, когда уходили (всегда -   уходили) не только не протягивала вслед рук, а головы не оборачивала, то только потому, что тогда, в саду, Татьяна застыла статуей.»  

8.Бойцова А. 

Младшая сестра Анастасия была человеком необычайно тонким, в ней нашла   Марина родственную душу. У них были схожие голоса, они в два голоса читали Маринины стихи. Но Анастасия была мягче, а Марина жесткая, гордая, своенравная.

9.Латышева Т.

Стихотворение «Кто создан…»
10.ФиногеновМ.
В 1910 году, еще гимназисткой, тайком от семьи выпустила Марина первый поэтический сборник – «Вечерний альбом». Ее стихи заметили поэты Валерий Брюсов и Николай Гумилев, а Максимилиан Волошин встретился с Мариной и написал статью на ее сборник.
  11. Румянцева А.
Стихотворение «Молитва» 
 12. Финогенов М.
Нет, она не хотела умереть, когда писала эти строки, это лишь поэтический   прием. Она жадно любила жизнь и, как положено поэту-романтику, предъявляла ей требования громадные, часто непомерные. «Вечерний альбом» завершается стихотворением «Еще молитва». Цветаевская героиня молит Создателя послать ей простую земную любовь.
  13. Бойцова А. 
Стихотворение «Еще молитва» 
14. Якушева П.  ( Романс «Мне нравится…»)  
15. Самойлова А.
В мае 1911 года по приглашению М. Волошина Марина с сестрой Анастасией   приезжают в Крым, в Коктебель. Здесь 5 мая 1911 года на пустынном, коктебельском, волошинском берегу в Крыму встретились он и она. Она   собирала камешки, он, Сергей Эфрон, стал помогать ей красивый стройный юноша с поразительными, огромными, в пол-лица глазами.

        Есть такие голоса,

        Что смолкаешь, им не вторя,
        Что предвидишь чудеса.

        Есть огромные глаза
        Цвета моря…

Заглянув в них и всё прочтя наперед, Марина загадала: если он подойдёт ко мне и подарит сердолик, я выйду за него замуж! Конечно, сердолик этот он нашел тотчас же, на ощупь, не отрывая своих серых глаз от её зеленых. Этот камень она хранила всю жизнь.  В январе 1912 года в Москве они обвенчались. Сергей подарил Марине кольцо, на внутренней стороне которого выгравирована дата свадьбы и имя Марина.

16. Сизова Ю.
Стихотворение «Я с вызовом ношу его кольцо»
17.Люлина Д.
Из дневника М. Цветаевой: «Одно из жизненных призваний Волошина было сводить людей, творить встречи и судьбы… Спасибо тебе, Макс, за Сережу, за   1911 год – счастливый год моей жизни». Короткий промежуток между встречей и началом Первой мировой войны был единственным периодом бестревожного счастья.»

18.Жучкова В.

Стихотворение «Ждут нас пыльные дороги…»   
19. Саруханян И.
 «Аля – Ариадна Эфрон – родилась 5 сентября 1912 года в половине шестого утра, под звон колоколов». Марина говорила, что назвала свою дочь Ариадной  от романтизма и высокомерия.

«Девочка! – Царица бала!»

20.Бойцова А.
Она много писала, вдохновленная любовью. Если сказать, что Марина любила мужа, значит, ничего не сказать: она его боготворила: 

Писала я на аспидной доске,
И на листочках вееров поблеклых,
И на речном, и на морском песке,
Коньками по льду и кольцом на стеклах, -
И на стволах, которым сотни зим...
И, наконец, - чтоб было всем известно!
Что ты любим, любим! любим! любим! –

Расписывалась - радугой небесной. 
20а Латышева С.Л.(мама Таи)  Стихотворение  «Ваш нежный рот – сплошное целование…»

21. Смирнов Ф., Каримова А., Привалов А., СмирноваЮ.
Танец. Звучит песня на стихи Цветаевой «Я тебя отвоюю…» 

22.Саруханян И.    

Где-то в начале совместной жизни Марина сказала: «Только при нем я могу жить так, как живу: совершенно свободно». Сергей был единственным, кто ее понял и, поняв, полюбил. Сергея не устрашила ее сложность, противоречивость, особость, непохожесть на всех других. А вообще, в жизни ее было немало увлечений, но, как однажды сказала Марина Ивановна: «…всю жизнь напролет пролюбила не тех..». Ее доверчивость и максимализм – вот причины горьких разочарований.
23. Алехичева Н., Иванова А. ( романс  «Под лаской плюшевого пледа») 
24.Алехичева С.Л. (мама Насти)

Стихотворение «Вчера еще в глаза глядел». 

25.Зайчук С.

Вслед за «Вечерним альбомом» появилось еще два стихотворных сборника   Цветаевой: “Волшебный фонарь” и «Из двух книг» - оба под маркие домашние предприятия Сергея Эфрона «Оле-лукойе». 
26.Финогенов М.

В 1914 году Сергей, студент 1 курса Московского университета, становится   братом милосердия и отправляется на фронт с санитарным поездом.  Удачный литературный дебют, счастливый брак, рождение дочери – всё для  Марины неожиданно оборвалось.

28. Румянцева А.
Годы революции и Гражданской войны были в жизни Цветаевой очень трудными драматичными. Сергей Эфрон воевал на стороне белой Добровольческой армии, от него не было вестей. Положение жены белого офицера было опасным, но она демонстративно читала на публичных вечерах стихи из цикла «Лебединый стан», посвященного белой армии:
Не лебедей это в небе стая:
Белогвардейская рать святая
Белым видением тает, тает…
Белая гвардия - путь твой высок.
Черному дулу - пуля в висок.
29. Финогенов М., Бойцова А.
          «Где лебеди?    — А лебеди ушли.

          - А вороны?      — А вороны — остались.

          - Куда ушли?     — Куда и журавли.

          - Зачем ушли?  — Чтоб крылья не достались.
       — А папа где?  — Спи, спи, за нами Сон,

         - Сон на степном коне сейчас приедет.

         - Куда возьмет?  — На лебединый Дон.

         - Там у меня — ты знаешь? — белый лебедь...
30.Зайчук С.
Стих. «Кто уцелел — умрет, кто мертв — воспрянет». 
31. Демьянова А.
Почти три года жила Марина в голодной красной Москве, не получая вестей   от Сергея. Терпела не просто нужду, а нищету. На руках у нее остались две дочери. Прокормиться было очень трудно, но она билась, старалась, как могла: ездила с мешками по деревням менять вещи на сало и муку, стояла в очередях за пайковой селедкой, таскала санки с гнилой картошкой.  Наиболее трудным оказался 1919 год – «самый черный, самый чумный, самый смертный».
32.Люлина Д.

Из дневника М. Цветаевой: «Живу с Алей и Ириной (Але 6 лет, Ирине 2 года    7 месяцев) в Борисоглебском переулке, в чердачной комнате. Муки нет, хлеба нет, под письменным столом фунтов 12 картошки, весь запас».
33.Комкова Л.
Осенью 1919 года в самое тяжелое, голодное время Марина по совету  знакомых отдала своих девочек в подмосковный приют, но вскоре забрала   оттуда тяжело заболевшую Алю, а в  феврале 20-го потеряла маленькую Иру, погибшую в приюте от голода и тоски.
34. Люлина Д.
Из дневника М. Цветаевой: «Моя вторая дочь Ирина умерла 2 марта 1920 года от голода».
35.Латышева С.Л.    Стихотворение  «Две руки»
 36.Латышева Т.
Таково было ее хождение по мукам. «Жизнь – это то, где мы так мало  можем...», -писала  Цветаева. Зато как много она могла в своих тетрадях!  Как ни удивительно, никогда еще не писала она так вдохновенно,  напряженно и разнообразно. Но голос поэта резко изменился. Из ее стихов навсегда ушли легкость, певучая мелодика, искрящаяся жизнью и задором.
38. Жучкова Л.
С 1912 по 1920 год Марина Цветаева пишет непрерывно, но ни одной книги  не вышло. Только  несколько случайных стихов в петербургских «Северных записках». Знали ее лишь только завзятые  любители поэзии. Надо ли  говорить, что для поэта это подлинная трагедия. Однажды, отвечала  корреспонденту, с горечью сказавшему, что ее, Цветаеву, «не помнят» в  России, она ответила:  «Нет,  голубчик, меня не «не помнят», а просто не  знают». 
39.Смирнов Ф., Смирнова Ю.
 «Если Вы живы, если мне суждено еще раз с Вами увидеться, -   слушайте… Когда я Вам пишу Вы – есть, раз я вам пишу… Если Бог сделает  чудо – оставит вас в живых, я буду ходить за вами, как собака…Горло сжато, точно пальцами. Всё время оттягиваю, растягиваю ворот. Сереженька… Я  написала ваше имя и не могу писать дальше.»
 «Мариночка, - знайте, что ваше имя я крепко ношу в сердце. Моя последняя и  самая большая  просьба к Вам – живите. Целую вас, Алю и Ириночку».
Это письмо Марина Цветаева никогда не прочитала: не было оказии в  Москву, и оно осталось в архиве Максимилиана Волошина. До марта 1919  года она не знала, что муж жив. 
40. Комкова Л.
В одном из ее стихотворений – «Генералам 1812 года» - речь идет о братьях  Тучковых,  участниках Бородинского сражения, двое из которых погибли в  бою. Посвящено это  стихотворение мужу Марины - Сергею Эфрону. 

41.Демьянова А., Смирнов Д.  Романс «Генералам 12-го года»  

42. Саруханян И.
Белый офицер Сергей Эфрон отныне превратился для Марины в мечту, в  прекрасного «белого лебедя», героического и обреченного. Илья Эренбург одним из первых советских граждан, побывавших за границей, узнал, что Сергей Эфрон жив и находится в Праге.   Он не мог   вернуться в Россию.  Марина делает решительный шаг: в 1922 году едет к мужу, взваливая на свои   хрупкие плечи непомерную ношу русской беженки. Это была не эмиграция, а поступок любящей женщины.
43.Латышева Т.

Чехию, в которой прожила три с половиной года,  Марина полюбила   навсегда. “Родиной всех, кто  без страны”, - называла ее Цветаева. Чехия не просто приютила, помогла, но и накормила бездомных  русских. В Праге она жила в большом доме с окном на весь город и на все небо. Любила бродить по улицам, набережной. Позже она воскликнет: “Как я хочу в Прагу, хочу той себя, несчастной счастливой”. Это был светлый период жизни.  Здесь в феврале 1925 года у них родился сын Георгий,  названный, по утверждению Марины, в честь Георгия Победоносца.
44. Румянцева А.

Во  Франции прожили  13 лет. «Во Франции я бесконечно остыла сердцем.   Надо мной здесь люто издеваются, играя на моей гордыне, моей нужде и моём  бесправии. Нищета, в которой я  живу, вы себе представить не можете, у меня же никаких средств к жизни, кроме писания.  Муж болен и работать не может. Дочь вязкой тапочек зарабатывает 5 франков в день, на них  вчетвером живём, то есть медленно подыхаем с голоду».
Стихотворение  «До Эйфелевой…» 
 45.Самойлова А.
В 1928 появился последний прижизненный сборник Марины Цветаевой  «После России», включивший стихи 1922 – 1928 г.г. больше книг не было. Рок  казнил поэта безвестием. В эмиграции Цветаева не прижилась.
46.Семенов.Я.
Стихотворение «Тоска по родине. Давно…»
47. Люлина Д.
Из письма Борису Пастернаку: «Мой читатель, несомненно, в России. Пишу не для здесь   (здесь не поймут!),  а для там –  языком равных. Ваши письма скрашивают мое душевное  одиночество. Вам посвящаю эти стихи»: 
Стихотворение «Расстояния, версты, мили…».
 48.Комкова Л.

Страстный протест в душе Цветаевой вызвало наступление фашизма.

    Стихотворение «О слезы на глазах!» .
49.Жучкова В. 
Вернулась в Россию Марина Ивановна с сыном в июне 1939 года. Дочь и муж - двумя годами раньше. Наконец семья воссоединилась. Все вместе они жили в подмосковном поселке Болшево. Но это последнее счастье длилось недолго: в августе арестовали дочь, в октябре – мужа. Семья Цветаевой-Эфрон вернулась в Россию в жестокое время. Тех, кто приезжал из-за  рубежа, или тех, кто побывал в командировке за рубежом, считали потенциальными шпионами. 
50.Смирнов Ф..   
Марина Ивановна осталась с сыном без квартиры, без средств к    существованию.  «Уж коль впустили, то нужно дать хоть какой-то угол! И у  дворовой собаки есть конура. Лучше бы   не впускали: если так»,– говорила Марина.
 51.Бойцова А.

Чтобы хоть как-то зарабатывать на жизнь, Марина Ивановна занималась переводами. Осенью  1940 года Гослитиздат вознамерился издать маленький  сборник ее стихов, но и он был  отвергнут. «Здесь я не нужна, там я невозможна», - говорила она.

52. Сизова Ю.
В начале войны Марина Ивановна вместе с сыном эвакуировалась в  составе писательской  организации в Чистополь, а затем в небольшой городок  Елабугу на Каме. Но в Елабуге навис  ужас остаться без работы. Надеясь  получить что-нибудь в Чистополе, где, в основном, находились эвакуированные московские литераторы, Марина Ивановна съездила туда,  получила согласие на прописку и оставила заявление: «В Совет Литфонда.  Прошу принять меня на работу в качестве посудомойки в открывающуюся  столовую Литфонда. 26 августа  1941 года». 

 53. Люлина Д.
 «Я постепенно утрачиваю чувство реальности: меня - все меньше и   меньше... Никто не видит не знает, что я год ищу глазами -крюк... Я год   примеряю  смерть. Все уродливо и страшно... Я  не хочу умереть. Я хочу не  быть...»
  54.Самойлова А.

Стихотворение «Знаю, умру на заре!»      55. Румянцева А.

Она ушла из жизни 31 августа 1941 года в Елабуге, найдя этот крюк в грязных сенях деревенской убогой избы, где жила со своим сыном Георгием. Свидетельство о смерти было  выдано сыну 1 сентября. В графе «Род занятий   умершей» написано – «эвакуированная».
56.Сизова Ю. 
Повезли прямо из больничного морга в казенном гробу, повезли по пыльной  дороге туда вверх, в  гору, где темнели сосны. Кто провожал ее в последний путь? Кто шел за гробом? Не все ли равно!.. Гроб: точка стечения всех человеческих одиночеств, одиночество последнее и крайнее... Могила затерялась. 

 «Реквием» в исполнении А.Пугачевой.
РS.   Моя Цветаева…

( Высказывания учащихся, гостей Литературной гостиной о том, что для них значит личность и лирика М.Цветаевой).
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