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	Организовать в городском сообществе подготовку к  празднованию 400-летия Дома Романовых через представление деятельности Исторической библиотеки Дома Романовых МУК ЦБС, представить и сопроводить культурно-образовательные проекты библиотеки по работе с молодёжью, организовать поддержку проведения уроков истории и внеклассной работы в учебных учреждениях.
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Учебное учреждение: МОУ гимназия №15 города Костромы, учащийся 8 «Б» класса.

2. Учитель информатики Ехлакова Жанна Михайловна.

3. Адрес: улица Шагова,  179  кв. 99.

4. Телефон: +79038969098
5. E-mail: pikh@mail.ru, gimnazium15@mail.ru.
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2. Адрес: улица Шагова,  179  кв. 99.

3. Телефон: 54-77-07 (приёмная)

4. E-mail: gimnazium15@mail.ru
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Аннотация проекта

Характеристика приложения    

При разработке сайта использовались программные продукты:

· PHP 4.4.4: http://www.php.net 

· MySQL 3.23.x: http://www.mysql.com 

· Apache/2.0.50 (Win32): http://www.apache.org 
· Joomla! CMS 1.0.12. http://joomla.ru/
Для просмотра представленной работы на локальном сервере требуется:

1. Скопировать папку с сайтом на жёсткий диск.

2. В папке Raveswood запустить пакетный файл MS-DOS Start.bat для запуска локального сервера.

3. Запустить программу браузер (Internet Explorer, Opera, Maxthon).

4. Перейти по ссылки http://localhost/romanoff/

5. Для остановки локального сервера требуется запустить пакетный файл MS-DOS Stop.bat в папке Ravenswood.

Примечания

1. Замечание. Если на компьютере логический диск имеет имя W:, то следует его на время установки локального сервера данного сайта переименовать или отключить. 
2. Операция под пунктами 3 при правильной настройке браузера происходит автоматически.
Проблема, решаемая проектом

В июле 2002 года по постановлению и при содействии главы города Костромы открыта Муниципальная Историческая библиотека Дома Романовых в честь празднования 850-летия города Костромы.

С момента создания библиотека реализует цели:
•раскрыть во всём многообразии 300-летний период правления императорского Дома Романовых, а также историческую значимость города Костромы как «колыбели» династии;
•оценить вклад костромичей в историю государства Российского в период XVII — начала XX веков;
•поднять историческое самосознание жителей города, способствовать воспитанию патриотических чувств молодых костромичей.
В ходе их реализации возникла потребность представления результатов деятельности библиотеки, реализуемых проектов, взаимодействия с общественностью, представления новостей способом общедоступным городскому сообществу. Таким средством по предположению руководителей библиотеки должен был стать сайт  города Историческая библиотеки Дома Романовых МУК ЦБС. Авторы проекта (любители истории, опытные пользователи со знанием системы управления контентом Joomla-CMS) решили поддержать деятельность библиотеки созданием сайта, его администрированием и обновлением контента.
Важной частью создания и развития сайта становится организация сетевого сообщества города Костромы – любителей родного края, почитателей истории государства Российского, биографов императорской семьи Романовых.

Цели сайта
Организовать в городском сообществе подготовку к  празднованию 400-летия Дома Романовых через представление деятельности Исторической библиотеки Дома Романовых МУК ЦБС, представить и сопроводить культурно-образовательные проекты библиотеки по работе с молодёжью, организовать поддержку проведения уроков истории и внеклассной работы в учебных учреждениях.

Задачи сайта
· За предстоящие 7 лет отразить на страницах сайта особенности истории России под скипетром Романовых: 
2007 г. – Российское государство на пути к империи. Первые Романовы (XVII век);
2008 г. – Реформы Петра I;
2009 г.— Эпоха дворцовых переворотов;
2010 г. – Золотой век Екатерины II;
2011 г. – Россия первой половины XIX века;
2012 г. – Эпоха преобразований (Александр II и Александр III);
2013 г. – Россия на рубеже XIX и XX веков. Царственные страстотерпцы.
· Связать деятельность Историческая библиотеки Дома Романовых с урочной и внеклассной работой в образовательных учреждениях города через опросы, публикации, представление мероприятий.
· Сопровождать культурно-образовательные проекты   Историческая библиотеки Дома Романовых МУК ЦБ  с участием школьников, студентов и творческой общественности:
2005 г. Акция «Верим в Россию» Интеллектуальный марафон посвящённый Дню народного единства;
2006 г. Молодёжная культурно-просветительская конференция «Романовы и Кострома» (январь апрель);
2007 г. – Цикл интеллектуальных игр «За семью печатями» Россия 300 лет под скипетром Романовых;
2008 г. - проект «Город» (январь-апрель). Научно практическая конференция «300-летняя история покровительства Романовых костромскому краю».
· Приобщить школьников к публикации статей, иллюстративного творческого материала как результатов поисковой и  научно-исследовательской деятельности на страницах сайта.  
Хочется отметить, что сайт МУК ЦБС Исторической библиотеки дома Романовых сотрудничает с другими культурно-просветительскими учреждениями: лабораторией цифровых технологий в реставрации Научного совета по кибернетике
Российской Академии Наук и реставрационного центра "Реставратор-М" (г. Москва) через сайт Неизвестная Россия (http://www.prokudin-gorsky.ru, ссылка на этот сайт  размещена на главной странице нашего сайта) и Ивановским областным художественным музеем (сайт находится в стадии разработки).

Эти учреждения предоставляют нам право размещать статьи их научных работников в отдельном разделе сайта История и искусство, с учётом авторских прав на публикацию статей (их рецензии) и другого просветительского материала. Имена авторов опубликованных статей можно увидеть на сайте. (В настоящий момент раздел «История и искусство» заблокирован для пользовательского просмотра до получения результатов рецензирования, на сайте статьи можно открыть только в режиме администратора или на диске с локальной копией сайта).       

Программное обеспечение

Сайт  Историческая библиотеки Дома Романовых МУК ЦБС разработан в среде Joomla!.

Joomla! – это система управления контентом, позволяющее упрощенно создавать  веб-сайты  и  онлайновые  приложения, систематизировать созданные  документы в них.

При создании сайта Историческая библиотеки Дома Романовых МУК ЦБС  использовался стандартный  пакет  Joomla!  разработанный  для  легкой  и  быстрой  установки.  Авторы сайта не являются  программистами, но при этом не испытывали  проблем  с  установкой  и  запуском  программного  обеспечения.  Для анализа и устранения сложных случаев при разработке сайта в среде Joomla! Авторы сайта посещали форум  http://forum.joomla.org,  где  получили ответы  на  свои вопросы. 

Авторы легко добавляли и редактировали структуру сайта, наполняли контент, загружали  компьютерную графику, используя конструкторский режим управления сайтом.  В выбранный шаблон структуры сайта были добавлены аддоны – расширения структурных элементов в шаблоне:

· компоненты (файловый менеджер, гостевая книга, опросы, фотогалерея, F.A.Q. и др.) – это ключевые функциональные элементы Joomla!, которые отображаются внутри основного тела шаблона;

· модули (баннеры, главное меню, верхнее меню, новости, статистика и др.) – это небольшие элементы контента, которые можно разместить в любом месте сайта, если это позволяет шаблон;

· мамботы (защита контента, защита e-mail адресов, поиск, визуальный редактор, управляющие кнопки) – это большие узкоспециализированные функции, которые перехватывают и манипулируют контентом тем или иным способом, перед его публикацией.  

Нужно отметить, что база компонентов и расширений Joomla! постоянно растёт за счёт примеров пользователей, которые можно увидеть на сайте http://extensions.joomla.org. Ими воспользовались авторы сайта.

Для редактирования шаблонов, их компонентов и документов можно применять:

· язык CSS - технология описания внешнего вида документа, написанного языком разметки. CSS используется преимущественно для оформления 
PHP-,  HTML- и XHTML-документов;
· язык PHP - скриптовый язык программирования, созданный для генерации HTML-страниц на веб-сервере и работы с базами данных;

· базы данных MySQL – это свободная система управления базы данных в виде таблицы;
· редактор TinyMCE - платформенно-независимый Javascript HTML редактор, по функциям похож на редактор Microsoft Word;
Для сайта Исторической библиотеки дома Романовых была применена технология с помощью индексирования сайта в поисковиках (Yandex, Google, Aport, Yahoo, MSN, Rambler, Mail.ru) и каталогах (Yandex, Rambler TOP100, Aport) простым заполнением форм участника. Анализ проверки количества ссылок с помощью программы Site-Auditor 1.34+++ на статьи сайта в каждом из известных поисковиков, каталогов показал высокий уровень индексации в статистических данных (на март 2008 года количество ссылок на сайт достигло 170). Эти показатели можно отследить на страницах сайта с помощью счётчиков статистики посещения сайта TOP100, Mail.ru, SpyLog, Liveinternet.

Технические требования

Сайт опубликован на сервере www.slavhost.ru с доменным именем romanoff.my3w.ru.  Для загрузки сайта требуется компьютер с выходом в Интернет и программа браузер, например,  Opera, Internet Explorer, Maxthon.

Комментарии к структуре сайта

Главное меню (объект mainmenu - тип модуля mod_mainmenu)

Главная 

Компонент Главная страница, в котором происходит динамическое распределение контента, материалов из других разделов сайта (раздел модуля mainmenu).

Новости
Часть контента отвечающая за недолговременное содержание небольшого количества материала в базе данных, в последствии отправляя материал в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела Главная).  


Научная конференция

Динамический материал в категории Новости 

Проект «Город». Результаты анкетирования
Динамический материал в категории Новости 
Проект "Город". Круглый стол. 

Динамический материал в категории Новости 

Останки Романовых 

Динамический материал в категории Новости
Карта сайта 

Компонент X-map создаёт динамическую карту сайта, в которой  пункты меню генерируются автоматически. Так же программа поддерживает язык CSS (категория раздела Главная).

Поиск  по сайту 

Компонент поиск  позволяет найти нужный материал в архиве сайта по ключевым словам, так же предлагает типы разных сортировок. Состоит из мамботов: поиск в ссылках, поиск в контактах, поиск в категориях, поиск в разделах, поиск в материалах, поиск в RSS-лентах (категория раздела Главная).

Ссылки 

Часть контента в виде сгенерированной таблицы, в которую помещаются ссылки на дружественные ресурсы. Этот модуль имеет внутренние разделы и категории, позволяющие в определённом порядке в зависимости от тематики расположить ссылки (категория раздела Главная).

История Дома Романовых
Модуль сайта отвечающий за распределение динамического материала в категориях этого раздела. Обрабатывает материал разными типами сортировок: по категориям, по названия, по популярности (раздел  модуля mainmenu).  

300-лет служения 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив администратором. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История Дома Романовых).

Краткая история династии Романовых
Динамический материал в категории 300-лет служения 

Личности
Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив администратором. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История Дома Романовых).

Загадка личности Александра I 
 Динамический материал в категории Личности 

Михаил Фёдорович Романов 

Динамический материал в категории Личности  

Тайны Дома Романовых 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив администратором. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История Дома Романовых).

Сокровища царской династии 

Динамический материал в категории Тайны Дома Романовых 

Увлечения 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив администратором. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История Дома Романовых).

Хобби императора Николая II 

Динамический материал в категории Тайны Дома Романовых 
История и искусство

Модуль сайта отвечающий за распределение динамического материала в категориях этого раздела. Обрабатывает материал разными типами сортировок: по категориям, по названия, по популярности (раздел  модуля mainmenu). В этом модуле содержатся разделы дружественных ресурсов одинаковой тематики. В них публикуются интересные статьи, не относящиеся к Исторической библиотеке дома Романовых. 


Ивановский музей 
Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История и искусство).
Неизвестная Россия
Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела История и искусство).
400-летие Дома Романовых 

Модуль сайта отвечающий за распределение динамического материала в категориях этого раздела. Обрабатывает материал разными типами сортировок: по категориям, по названия, по популярности (раздел  модуля mainmenu).  

Романовы и Кострома 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела 400-летие Дома Романовых).
Посещение Костромы представителями династии Романовых 

Динамический материал в категории Романовы и Кострома
Современные Романовы 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела 400-летие Дома Романовых).
Современные Романовы в Костроме
Динамический материал в категории Современные Романовы
Жизнь библиотеки 

Модуль сайта отвечающий за распределение динамического материала в категориях этого раздела. Обрабатывает материал разными типами сортировок: по категориям, по названия, по популярности (раздел  модуля (mainmenu)).  

История создания 

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела Жизнь библиотеки).
История создания библиотеки 

Динамический материал в категории История создания

Сегодняшний день

Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела Жизнь библиотеки).
Планы на будущее
Часть контента отвечающая за долговременное содержание большого количества материала в базе данных. Устаревшие статьи из этой категории переносятся в архив. Материал в категориях такого типа редактируется с помощью редактора TinyMCE, поддерживающим обработку HTML кода (категория раздела Жизнь библиотеки).
 Наши ближайшие планы на будущее 

 Динамический материал в категории Планы на будущее

Редакция сайта 

Модуль–ссылка на статичный материал сайта, располагающийся в статичной категории (категория раздела Жизнь библиотеки).
Фотогалерея 

Компонент Datso_Gallery, который выполняет функцию медиа-менеджера, специализированного под работу с фотографиями. Компонент включает в себя:

1. Модуль Upload, Загрузка фотографий в БД MySQL.

2. Модуль Categories генератор тематических категорий фотографий.

3. Модуль Comments, позволяющий добавлять комментарии к фотографиям, оценивать их.

4. Модуль Batch_Upload, позволяет производить пакетную загрузку файлов в архиве с расширение .zip.

5. Модуль Batch_Import, позволяет импортировать файлы через RSS-каналы в архиве с расширение .zip   

6. Модуль configuration, позволяющий настраивать системные модули компонента, а так же править компонент на языках CSS и PHP.

7. Модуль Thumb_rebuild, позволяющий создавать мини-эскизы загруженных фотографий.

Раздел модуля (mainmenu)

Скачать  

Компонент DOCman, который выполняет функцию меди-архива для хранения объёмных файлов и документов. Компонент включает в себя:

1. Модуль Files_Upload. Включает в себя функцию добавления файла или документа в БД MySQL.

2. Модуль Categories. Позволяет создавать тематические категории для разнотипных файлов или документов.

3. Модуль Statistic. Включает в себя журнал скачивания, подсчёт количества посещений или скачиваний.

4. Модуль Configurations, включающий в себя настройки: путь сохранения файлов, права доступа, закачка и др.

5. Модуль Themes, включающий в себя редактор для изменения шаблонов менеджера. Поддерживает визуальную правку тем без открытого кода. Возможны исправления в коде путём открытия главного файла в Web-редакторе. 

Раздел модуля (mainmenu).
Календарь
Компонент JEvents, который выполняет функцию календаря. Создан для отображения известных исторических дат и пояснения их исторического смысла в истории России (компонент находится на стадии разработки). Компонент включает в себя:

1. Модуль-менеджер событий, включающий в себя многочисленные типы сортировок.

2. Модуль Categories. Позволяет отображать категории событий отмеченных на календаре. 

3. Модуль Configuration, позволяющий производить настойки компонента: приватность, отображение категорий, типов сортировок, отображение календаря по интервалам (неделя, месяц, год).
Фонд 400-летия
Ссылка-Wrapper на дружественный ресурс. Страничка открывается в области контента сайта.
Образование Костромы

Ссылка-Wrapper на дружественный ресурс. Страничка открывается в области контента сайта.

Неизвестная Россия

Ссылка-Wrapper на дружественный ресурс. Страничка открывается в области контента сайта.

Главная

Ссылка – URL на раздел mainmenu Главная, компонент Главная страница.

О нас

Ссылка - URL на категорию Редакция сайта.

Гостевая книга

Компонент AkoBook. Позволяет оставлять сообщения посетителям сайта, так же зарегистрированные участники могут оставить сой ICQ, e-mail или адрес своего персонального сайта. Запись сообщений в гостевую книгу защищёна от спам ботов мамботом Капча. Так же в этот компонент включён файл контроля за «плохими» словами.

Отвечаем

Компонент SimplFAQ, включающий в себя записи пользователей в виде вопросов или ответов. Компонент разбит на внутренние раздела и категории.

Контакты

Компонент Контакты. Информационная таблица данных, заполненная адресами технической поддержки сайта и администратора.   
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