Методическая разработка лирического вечера
«Да святится имя твоё!» 
разработала Хорошавина М.В.,
учитель русского языка

Цель: воспитание гражданско-патриотических чувств учащихся посредством участия родителей в совместных мероприятиях.
Задачи:
1. Воспитательная: воспитывать уважительное и бережное отношение к семейным традициям, чувства любви и гордости за свою семью, уважение к родителям; формировать положительное отношение и уважение к семьям одноклассников.
2. Образовательная: познакомить учащихся с наиболее распространенными традициями русского народа, с семейными традициями и реликвиями, их ролью и значением в жизни современной российской семьи.
3. Развивающая: развивать творческие и коммуникативные способности учащихся, их познавательную активность.
Предварительная подготовка к лирическому вечеру:
-Поиск старинных вещей, документов, реликвий, хранящихся в семьях;
-Создание семейных коллективных творческих работ (сочинений, презентаций).
Оборудование: семейные фотоальбомы, рисунки на тему «Семья», подсвечники со свечами, компьютерная презентация, проектор, ноутбук, семейные иконы, старинная деревянная прялка, ордена и медали, шкатулки и другие семейные реликвии, гитара, флейта.
Ожидаемые результаты:
Учащиеся проявят интерес к истории своей семьи, и это будет способствовать преемственности семейных ценностей.
Произойдет осознание учащимися связи исторических событий в стране с историей его семьи, усиление патриотических установок.
Учащиеся станут ценить семейные реликвии.
Ценности, которые формируются в процессе внеклассного мероприятия: семья, семейная традиция, семейная реликвия.
Участники мероприятия: учащиеся 5-8 классов гимназии и их родители.
Ход мероприятия
Вступительное слово учителя
Добрый день, ребята, уважаемые родители и гости сегодняшнего мероприятия! В преддверии Дня Матери мы проводим лирический вечер «Да святится имя твоё!» Содержательным материалом для него стали семейные  творческие работы: сочинения и презентации на темы «Традиции моей семьи», «Семейные реликвии», стихотворения и рисунки учащихся школы искусств гимназии. Итак, мы начинаем.

Мероприятие сопровождается презентацией № 1.
Слайд 1.
1 ведущий
Здравствуйте, дорогие ребята, добрый день, уважаемые родители! Сегодня собрались мы у этого домашнего камина, который согреет наши души домашним, семейным теплом.
2ведущий
Нет, наверное, ни одной страны, где бы не отмечался День матери. Он празднуется в последнее воскресенье ноября, воздавая должное материнскому труду и их бескорыстной жертве ради блага своих детей.
3 ведущий        
Невозможно поспорить с тем, что этот праздник — праздник вечности. Из поколения в поколение для каждого человека мама — самый главный человек в жизни. Становясь матерью, женщина открывает в себе лучшие качества: доброту, любовь, заботу, терпение и самопожертвование. Сколько бы хороших, добрых слов мы ни говорили нашим мамам, сколько бы поводов для этого ни придумали, лишними они не будут.
4 ведущий        
Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Спасибо вам, родные! И пусть каждой из вас чаще говорят теплые слова ваши любимые дети! Пусть на их лицах светится улыбка и радостные искорки сверкают в глазах, когда вы вместе.
5 ведущий
Благодарим, родные, за работу,
За каждый вздох ночной у изголовья, 
За то, что наши души вы охотно 
И свято наполняете любовью.
6 ведущий
Простите нас за каждую морщину,
Ведь из-за нас бывает вам несладко... 
Простите нас за каждую слезинку, 
С родной щеки утертою украдкой..
Да не коснутся ваших дней напасти,
И дай вам Бог подольше жить на свете! 
Сегодня вам любви, здоровья, счастья
От всей души желают ваши дети!
1 ведущий
Сегодня мы поговорим о самом важном, что есть в жизни каждого человека, -  о семье, семейных традициях и семейных реликвиях. 
Стремление к семейному счастью и семейному благополучию находит выражение в создании семейных традиций. 
2 ведущий
Давным-давно традициями являлись обычаи, порядки народа, которые передавались из поколения в поколение. Так, до сих пор существует традиция – собирать и хранить семейные фотографии. Ребята, поднимите руки, у кого дома есть такая традиция -  собирать семейные альбомы?  Вот видите, а ведь эта традиция прочно вошла в нашу жизнь с 1829 года, когда французский художник и конструктор Дагер изобрёл фотографию. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях семейной жизни. Традиция эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них - фотографии дорогих людей. «Чтобы вспомнить, какими мы были, – загляните в семейный альбом», - не случайно поётся в одной из песен.
Рассказ Лебабиной Елизаветы, ученицы  8 «Б» класса  и ее мамы, а также Мякинченко Сергея, ученика 6 «А» класса вместе с мамой.
 (файлы №2 и №3)

3 ведущий
 Также одной из распространённых русских традиций является традиция застолья. Раньше за общим столом собирались гости, пели. Конечно, за всё это время наши вкусы поменялись. Но традиция собираться всем за одним столом – осталась неизменной.
Рассказ Новоселовой Татьяны, ученицы 5 «А» класса вместе с мамой и Мардарьевой Валерии, ученицы 5 «А» класса вместе  с мамой (презентации №4 и №5)
4 ведущий
Существуют и другие семейные традиции, например, ходить со своей семьей в церковь на Рождество, организовывать семейный совет, передавать семейные реликвии подрастающему поколению. Их разнообразие зависит от того, какой уклад жизни, какие привычки и отношения существуют между  членами семьи.
Рассказ Лямина Никиты, ученика  8 «Г» класса  вместе с  мамой и Волк Алены, ученица  6 «Б» класса вместе с папой (презентации №6, №7 и №8)
5 ведущий
Издревле на Руси существовала традиция: представители одной семьи занимались одним видом деятельности.
Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных, строителей, артистов, учителей. В нашей школе есть тоже семьи, где сформировались династии.

Рассказ Ковшовой Алины 5а с мамой (файл №9)

6 ведущий
Существует традицияназывать детей в честь  кого-то из членов семьи.
Человек рождается, получает имя. Оно даётся или по святцам – церковным книгам в честь какого-нибудь святого, чей праздник отмечается в этом месяце, когда родился ребёнок, или родители дают имя такое, какое им нравится, или модное в данный период, либо же в честь родственников.

1 ведущий
Во многих семьях есть традиция совместногопроведения отпусков и свободного времени.

РассказНовоселовой Тани 5а с мамой и Канагиной Дины 8г с мамой (презентации №4 и №10)

2 ведущий
Заботиться о престарелых родителях – одна из замечательных традиций в наших семьях.

3 ведущий
У многих дома хранятся старинные вещи. Человека уже нет, а вещи, принадлежащие ему, живут, мы их бережно храним. Это тоже наши традиции.Почему мы храним эти вещи? Они интересны нам с исторической точки зрения как предметы старины, культуры, быта, но и они дороги как  память о наших  родных.  Мы не должны быть «Иванами, не помнящими родства». История вещи – история человека, история семьи, история народа, история Отечества. Это – замечательная традиция многих семей.

Рассказ Мешалкиной Анны, ученицы  5а класса вместе с мамой, Смирновой Марии, ученицы  6а класса , Ивановой Алены,  ученицы  6б класса с мамой, Водопьянова Павла, ученика  6а класса вместе с мамой (файлы и презентации №11, №12, №13, №14)

4 ведущий
Именно женщина, мама является хранительницей семейного очага, семейных традиций.  Спасибо  всем мамам за беззаветную любовь, доброту, за руки, которые творят на земле добро и справедливость, украшают жизнь, наполняют ее смыслом, делают счастливой.
 

 5 ведущий
Спасибо  вам, мамы, за ваш великий материнский подвиг.
 
6 ведущий
Спасибо  вам за вашу заботу.

1 ведущий
  Спасибо  за ваше понимание.
 
2 ведущий
 Спасибо за терпение.
 
3 ведущий
 Спасибо  за вашу сердечность.
 
4 ведущий
 Спасибо  за то, что вы у нас есть.


5 ведущий
Люблю тебя, мама, очень люблю.
Наверно, за то, что дышу, и мечтаю,
И радуюсь солнцу и светлому дню —

6 ведущий
За это тебя я, родная, люблю.
За небо, за ветер, за воздух вокруг...
Люблю тебя, мама, ты лучший мой друг!
1 ведущий
Милые, дорогие наши мамы! Мы приготовили для Вас музыкальные подарки. Первый – семейный подарок в исполнении Новосёловых Дмитрия Валерьевича (гитара) и его дочери Татьяны (флейта). Второй – в исполнении Гайфуллиной Алины, ученицы 5а класса (Песня о маме).
Заключительное слово учителя
Дорогие ребята и гости нашего мероприятия! Я благодарна вам за то, что мы собрались сегодня вместе. Чем больше будет таких семей, тем ярче будет история. Я от всей души желаю, чтобы вы хранили семейные предания, альбомы, реликвии, не забывали своих предков, и чтобы пламя семейного очага всегда согревало вас в трудную минуту. Именно семейные традиции помогают нам жить ярко, интересно, ценить время, проведенное с близкими, мечтать и творить всей семьей, которая необходима каждому человеку на земле.Ребята, спасибо вам за активное участие в нашем  мероприятии. Надеюсь, что вы будете бережно хранить свои семейные традиции
Будьте счастливы и до новых встреч!
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