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«Миссия России определяется ее положением среди других 
народов, тем, что в ее составе объединилось до трехсот
 народов – больших, великих и малочисленных, требовавших
 защиты. Культура России сложилась в условиях многонациональности.
 Россия служила гигантским мостом между народами» 
Д.С. Лихачев
I. Обоснование необходимости проекта
Россия - огромная страна, в которой проживают, люди разных национальностей. Это большая семья, в которой народов много, а Отечество у всех одно. Именно русскому народу, расселившемуся по всему необъятному пространству России, выпала сложная миссия быть в этом сообществе народов объединяющим началом. Каждая нация – её достояние, так как является носителем общечеловеческих черт и ценностей, формирует общероссийскую культуру. Культура – это то, что способствует единению народов России. В тоже время, культура – это то, что подчеркивает самобытность каждого ее народа. 

Как известно, ребёнок впервые в семье знакомится с культурой и бытом, усваивает национальные обычаи и традиции своего народа, родной язык. Семья с раннего возраста направляет сознание, волю, чувства ребёнка. Под руководством близких он приобретает свой первый нравственный опыт взаимоотношения с другими людьми.

 Национальные традиции обладают значительным педагогическим потенциалом и могут служить эффективным средством гражданско-патриотического воспитания.  Следовательно, ответственность за воспитание подрастающего поколения в первую очередь лежит на семье и  образовательном учреждении – той среде, в которой живёт ребёнок, в которой происходит его становление и развитие. Поэтому детям важно дать возможность почувствовать целостность и разнообразие культуры той страны, в которой они живут.

Культура русского народа выработала нормы высокой нравственности и морали. Духовное воспитание русского человека традиционно базировалось на следующих категориях ценностей: общечеловеческих (честность, миролюбие, доброта, милосердие); национально-государственных (любовь к Отчизне и малой родине); семьи (любовь, уважение к себе и близким, понятие о честности и достоинстве).

В настоящее время, в современной молодёжной среде (к которой, отчасти, можно отнести и молодых родителей) происходит утрата интереса к своему национальному прошлому, к своей культуре; известны случаи негативного отношения к культуре других народов России.  В  последние годы наметился кризис воспитания подрастающего поколения. Нарушились традиции, порвались нити, которые связывали младшие и старшие поколения. Безжалостное обрубание своих корней, отказ от народности ведет к бездуховности, отбивает желание у детей проявлять себя творчески в этом направлении.
Таким образом, в системе образования в целом и в Гимназии №15 в частности,  мы видим следующие противоречия:
· между представлением образа современного национального воспитательного идеала, который регламентирован в «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» с перечислением базовых ценностей и тем, что ученики в большей степени выступают потребителями знаний, культуры; 

· между необходимостью совершенствования процесса формирования ценностных ориентаций школьников, и ситуацией недопонимания некоторыми педагогами значимости формирования культурных и духовно-нравственных ценностей у своих воспитанников;

· между отсутствием у педагогов должной мотивации к применению  методов, направленных на  эмоциональное развитие личности школьника, и приоритетом  в  деятельности  педагога когнитивной составляющей;

· между осознанием родителями важности гражданско-патриотического воспитания как приоритетной задачи образования, и отстраненности большинства родителей от учебно-воспитательного процесса школы
1) Ключевая проблема: отсутствие у педагогов должной мотивации к применению  методов, направленных на  эмоциональное развитие личности школьника, на формирование ценностных ориентаций. Причина возникновения проблемы: некоторая безынициативность учителей в этом вопросе связана с   большой их загруженностью. Пути решения проблемы: проведение тематических семинаров для учителей Гимназии, способствующих более глубокому осмыслению методов, направленных на развитие эмоциональной сферы личности школьника, на формирование ценностных ориентаций;  проведение открытых уроков и внеурочных занятий по данной проблеме;  поощрение педагогов, успешно использующих данный подход в обучении.

2) Ключевая проблема: среди родителей преобладает установка, что обучать и воспитывать детей должна школа. Причина возникновения проблемы: такая установка является почти традиционной, так как подобные взгляды родителей были характерны и в советское время. К сожалению, проблема общения детей с родителями в настоящее время еще более обострилась, так как многие родители имеют общение со своим ребенком в день чуть более 15 минут. Пути решения проблемы: формирование у родителей мотивации к активному участию в образовательных отношениях через реализацию тематических собраний по данной проблеме;  проведение открытых уроков и внеурочных занятий,   внеклассных мероприятий для родителей  по предметам художественно-эстетического направления (музыки и хореографии).

Практика обмена опытом с другими общеобразовательными организациями Костромской области показала, с одной стороны, наличие тех же проблем, а с другой, -  интерес к тому, как (каким образом)  Гимназия №15 решает данные проблемы. Еще несколько лет назад в представлениях о главных человеческих ценностях у многих наших воспитанников  духовные ценности вытеснялись материальными, и соответственно, среди желаний детей преобладали узколичные, материальные по характеру. В настоящее же время наметилась положительная тенденция. 
Школа сегодня призвана, фактически, обеспечить формирование человека, который обладает и глобальным видением мира, и ценностным отношением к его составляющим: своей этнокультуре и культуре других народов. Обсуждение культуры на данном этапе образования, проблемы утраты интереса к своему национальному прошлому является одной из приоритетных идей.   
Анализируя свою деятельность последних лет, педагогический коллектив пришел к выводу, что достаточно "слабым звеном" в работе учителей в этом направлении является работа с родителями: работа ведется, но не всеми педагогами, а если и ведется, то не является систематической. В связи с этим, мы и решили реализовать  проект «Национальное многоцветие – историческое богатство России» и одно из его направлений "Народная культура: школа просвещения для родителей". 
Акцент на работу данного направления неслучаен, так как большинство наших родителей  в прошлом - дети кризисных 90-х годов - того времени, которое характеризовалось расцветом негативных образцов массовой культуры, демографическим кризисом,  наркоманией, разрушением нравственных ценностей (представлений о браке и семье, господстве в современной семье материальных ценностей над духовными).  Реализуя данное направление, мы планируем организовать следующую просветительскую работу с родителями: 1) цикл родительских собраний с концертными выступлениями учащихся – музыкантов и танцоров; 2)   открытые уроки по предметам музыкального и хореографического направления; 3) организация встреч с родителями – известными в городе и области людьми, носителями народной культуры Костромского края; 4)  лекции и семинары  на тему «Культура России – историческое богатство нашего Отечества».
Данная работа будет направлена на развитие ценностного отношения учащихся и их родителей к многонациональной этнокультуре в условиях поликультурной среды, на формирование индивида, стремящегося к пониманию других культур, уважение культуры других народов и национальностей. 
II. Цель и задачи проекта
Цель проекта: создание образовательного пространства для формирования и развития у детей  и их родителей чувства патриотизма, личной причастности к сохранению мира на основе принятия ценностей многонационального российского общества, уважения к традициям малой родины, другим национальностям через включение воспитанников Гимназии и их родителей в совместную творческую деятельность.

Задачи проекта:

· познакомить детей  и их родителей с культурными традициями, обычаями  многонациональной России, способствовать формированию понимания и интереса  к культуре других народов нашего Отечества;

· способствовать формированию семейных ценностей,  воспитанию гражданско-патриотических чувств  (любви  к своему народу, его этнической национальной культуре, чувство национальной гордости)  через организацию просветительской работы с родителями;
· создать  педагогические условия для повышения квалификации педагогов художественно-эстетического направления (музыки, хореографии), а именно: для овладения учителями технологии художественно-образного преподавания, направленной на эмоциональное развитие личности школьника, и технологии формирования духовно-нравственных ценностей;
· способствовать формированию у родителей мотивации к активному участию в образовательных отношениях через организацию открытых уроков, внеурочных занятий,   внеклассных мероприятий для родителей  по предметам художественно-эстетического направления (музыки и хореографии).
III. Участники проекта
Участниками проекта являются учащиеся музыкального и хореографического отделений Школы искусств Гимназии №15, родители, учителя.
   Школа искусств является структурным подразделением муниципального общеобразовательного учреждения  гимназии №15 города Костромы. В основе ее деятельности – развитие творческих способностей детей в соответствии с их интересами и склонностями, а также углубленное овладение знаниями и умениями по профилирующим дисциплинам. 

Школа искусств  включает в себя три основных направления: музыкальное; художественное; хореографическое. В реализации проекта «Национальное многоцветие – историческое богатство России» участвуют педагоги, учащиеся, родители двух направлений – музыкального и хореографического.  Критериями отбора явились: 1) содержание творческой деятельности  педагогов и учащихся вышеназванных направлений; 2) имеющийся опыт в деятельности данных направлений по проблеме национального творчества народов России. 
Музыкальное и танцевальное национальное многоцветие  ярко представлено в таких творческих коллективах, как ансамбль русской и фольклорной песни "Млада" (руководители Толмачева Е.Б., Плахина Д.А., Захарова М.С.), образцовый художественный коллектив хореографический ансамбль «Автограф» (руководитель Маслова Е.Р.), ансамбль народных инструментов "Скоморошина" (руководитель Соловьева Т.Н.). В этих коллективах имеется богатый опыт в этом направлении, - по сути дела, содержание работы в данных коллективах имеет своей почвой  музыкальное национальное достояние России.
В  других же  коллективах,  таких как  ансамбли "Звонкие голоса" (руководитель Кузнецова Н.Ю. ), "Новое поколение" (руководитель Богданова В.Н. ), "Созвездие" (руководитель Влас А.В. ), "Мир чудес" (руководитель Захарова М.С.) ансамбли юных скрипачей и юных гитаристов, пианисты в рамках реализации проекта будут  также решаться задачи использования музыкального материала по проблеме исследования и механизмы достижения поставленных задач и цели. 
Кроме того, в реализации проекта задействован учитель музыки Гимназии – Кротова И.В., которая в преподавании предмета «Музыка» в начальных классах Гимназии активно проводит - через весь курс изучения предмета в начальной школе - тематические линии «Музыка моего народа», «Музыка народов России». 
Место реализации: муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы «Гимназия №15»
Сроки реализации проекта:  2015 - 2016 год
IV. Описание проекта: стратегия и механизмы достижения поставленных целей
Реализация проекта осуществляется по трем направлениям:
1. Изучим и сохраним песенно-танцевальную культуру Костромского края.
2. «Я о тебе пою, моя родная Кострома»

3. Музыкальное инструментальное творчество.

Эти направления связаны между собой по содержанию, по форме же их тесно скрепляет "Народная культура: школа просвещения для родителей"- еще одно направление в реализации нашего проекта, направленное на формирование у родителей мотивации к активному участию в образовательных отношениях. К тому же, объемная творческая и концертная деятельность детей невозможна без поддержки семьи – именно близкие люди должны оценить достижения ребенка, помочь организовать время, чтобы успешно совместить обучение в двух школах.

Направление первое – 

ИЗУЧИМ И СОХРАНИМ ПЕСЕННО-ТАНЦЕВАЛЬНУЮ КУЛЬТУРУ КОСТРОМСКОГО КРАЯ

Актуальность направления. На сегодняшний день, когда исчезают многие элементы традиционной культуры, бесспорной представляется необходимость её сохранения и развития. Фольклор – замечательная познавательная и воспитательная среда, в которой заботливо воспитывается чувство любви и привязанности к родной земле, к своей малой родине; формируется национальная культура, национальная нравственность, национальное самосознание.
Костромская область обладает богатым культурным потенциалом, это один из уникальных уголков России, на территории которого сохранилась архаичная народная культура. Традиционная народная культура существует здесь в живых формах, включена  в современный быт костромских деревень. В районах сохранился уникальный Костромской устный,  песенный и танцевальный фольклор.  Издавна на Костромской земле селились люди разных исторических культур. Прошло время, но богатство древних традиций продолжает интересовать и сейчас.
Сохранение и восстановление самобытной народной культуры, накопленного столетиями нематериального культурного наследия и его эффективного использования в развитии отечественной культуры приобретает особую важность. В контексте задач, определённых Президентом РФ Путиным В.В., отчётливо намечаются приоритетные направления этой деятельности: «…ещё один фактор, способный серьёзно упрочить нашу Федерацию, – это поддержка национальных традиций и культур народов России». Таким образом, на самом высоком государственном уровне прозвучала установка на усиление внимания к сохранению и популяризации, укреплению традиционной народной культуры средствами народных традиций. 
Все это приобретает еще большее значение, когда речь заходит о педагогическом воздействии на подрастающее поколение. Огромная воспитательная роль принадлежит «культурной среде» родного края, которая создавалась предками в тесном единстве с фольклорными традициями, природой, народно-прикладным творчеством, со всей жизнью и общей культурой «малой Родины». На руководителях хореографических и фольклорных коллективов лежит большая ответственность за поиски путей по сохранению и развитию народной культуры в России. И начинать поиск необходимо через изучение и сохранение песенно - танцевальной культуры родного края, своей малой родины. 
Цель направления мы видим в  создании педагогических условий для гражданско-патриотического воспитания школьников и их родителей через приобщение их к песенно-танцевальной  культуре Костромского края,  ее истокам.  
В связи с этим мы ставим задачи:

·  теоретическое (родителями) и практическое (учащимися) освоение песенно-танцевальной культуры Костромского края,  ее традиций и стилистических особенностей;
· развитие устойчивого интереса учащихся и родителей к народному творчеству: через овладение учащимися навыками народного пения, исполнительства народной хореографии и  организацию открытых занятий для родителей по освоению детьми навыков песенной и танцевальной культуры Костромской земли;
·  организация мастер-класса для педагогов и родителей по практическому использованию технологии художественно-образного преподавания в освоении песенно-танцевальной культуры Костромского края;   
·  воспитание эстетических чувств учащихся через организацию концертных выступлений по направлению «народная культура», в том числе для родителей Гимназии; воспитание чувства коллективизма через коллективные результаты вживания в образный строй песенно-танцевальной культуры;
·  кроме того, для родителей предполагается проведение на одном из родительских собраний лекции на тему «Культура Костромского края: что изучают наши дети».
Лекция для родителей «Культура Костромского края: что изучают наши дети»

Вышеназванная лекция своей целью ставит ознакомление родителей: 1) с комплексной программой этнокультурного воспитания учащихся Гимназии, с песенными и танцевальными традициями жителей Костромского края; 2) материалами изданных в Костроме сборников, с яркими образцами музыкального, словесного, танцевального фольклора, фонограмм, текстовых записей, видеоматериалов и т.д. Прогнозируемый результат организации данной лекции: формирование у родителей мотивации к активному участию в образовательных отношениях через приобщение к тому, что изучают их дети, - песенно-танцевальную культуру Костромского края.

Открытые занятия для родителей и мастер-класс для педагогов и родителей по практическому использованию  технологии художественно-образного преподавания
Цель мероприятий: ознакомление педагогов и родителей с вышеназванной инновационной технологией в педагогике искусства. Прогнозируемый результат: открытые занятия и мастер-классы позволят увидеть, как в практике педагога используются приемы и методы технологии художественно-образного преподавания, основанные на принципах педагогики искусства (вариативности, импровизационности, целостности, ассоциативности и др.);  как в процессе работы важно объединить в сознании исполнителей образное содержание песен и их жанровую определенность, лексику, манеру и стиль исполнения танцевального фольклора.  
Следует отметить, большое воспитательное значение в работе имеет общение старших (родителей, педагогов) с младшими в ходе подготовки и проведения мероприятий, проводимых совместно с родителями, которые (как показала практика) с большим интересом включаются в процесс изучения песенного и танцевального фольклора. В тесном общении старших и младших осуществляется преемственность поколений, творческий процесс изучении и сохранения традиционных обрядов, игр, песен и танцев.

 Понятно, что в современном мире традиционный фольклор не будет единственным музыкально-вкусовым пристрастием подрастающего исполнителя. Приходится искать пути сценической интерпретации, - соединения фольклорного звучания с модными молодежными течениями, стараясь не разорвать тонкие трепетные нити, идущие к юной душе из глубины веков. 

Методологическая основа изучения песенно-танцевальной 

культуры нашего края

В настоящее время совместно с областным Домом народного творчества издано пять сборников, составленных преподавателем Костромского колледжа культуры, заслуженным работником культуры РФ Л. А. Ивановой: «Песни Красносельского района», «Вохомские узоры», «В хороводе были мы» (Октябрьский район), «Над серебряной рекой» (Солигаличский район), «На горушке на горе» (Чухломский район). Особенную ценность имеет по сей день книга Г. П. Бакиной «Танцевальная культура Костромского края». Кроме того, мы располагаем двумя выпусками сборника «Костромские песни и наигрыши», составленными заведующей научно-исследовательской лабораторией по изучению традиционных культур Российской Академии музыки им. Гнесиных Т. В. Кирюшиной и сборником «Песни озерного края», в который вошли песни Галичского района, записанные и нотированные художественным руководителем фольклорного ансамбля «Галичаночка» А. С. Румянцевой. 

В реализации данного направления проекта  нами использованы различные методы: изучение программных и нормативных документов, изучение и обобщение материалов научной и методической литературы; изучение опыта этнокультурного воспитания детей в учреждениях общего и дополнительного образования, в творческих коллективах; анализ используемых программ. (ПРИЛОЖЕНИЕ 1. Песенный  репертуар Костромской области в опыте фольклорных коллективов Школы искусств Гимназии №15)
Направление  второе –

«Я О ТЕБЕ ПОЮ, МОЯ РОДНАЯ КОСТРОМА»
Гражданско-патриотическое воспитание ребенка – это основа формирования будущего гражданина. Как известно, любовь к малой Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви к своему дому, улице, на которой ребенок живет, детскому саду, школе, городу.

Любовь к малой Родине перерастает в любовь к Отчизне, поэтому необходимо осуществлять работу по воспитанию у детей любви к родному городу и его людям. Издавна искусство считалось самым действенным средством в  воспитании у человека патриотических чувств. Уроки эстетического цикла были и остаются важной составляющей педагогического процесса. Уроки музыки, хореографии способствуют формированию личностных качеств человека, его духовного мира, так как эстетическое развитие оказывает незаменимое воздействие на общее развитие: формируется эмоциональная сфера, совершенствуется мышление, интеллектуальное развитие, ребенок становится чутким к красоте в искусстве и в жизни. 
Особенно хочется отметить в этом плане  уроки и внеклассные занятия музыкального направления. Музыкальный репертуар, изучаемый детьми, их вокально-исполнительская деятельность  гражданско-патриотического характера создает тот фундамент, на базе которого ребенок в дальнейшем сможет возводить свой «храм» души, состоящей из таких кирпичиков, как «нравственность, духовность и патриотизм».
Цель направления « Я о тебе пою, родная Кострома» мы видим в  создании педагогических условий для гражданско-патриотического воспитания школьников и их родителей, педагогов и социальных партнеров через приобщение их к песенному творчеству о  Костроме.  

В связи с этим мы ставим задачи:

· развитие устойчивого интереса учащихся и родителей к песенному  творчеству: организацию открытого занятия «Любимый город Кострома» для родителей по освоению детьми навыков вокального пения с интерактивными (игровыми) формами, расширяющими знания о родном городе;

· воспитание эстетических чувств учащихся через организацию концертных выступлений по направлению «Моя малая Родина», в том числе для родителей Гимназии; воспитание чувства коллективизма через коллективные результаты вживания в образный строй песенного произведения;

·  организация творческих вечеров с большой концертной программой композитора-песенника, учителя музыки Кадыковой Г.К. для учащихся, родителей, педагогов и всех тех, кто любит песенное искусство и ее творчество,  в частности.
· организация встреч  композитора Кадыковой Г.К. с учащимися отдельных классов на тему «Песни о Костроме: как рождаются песни?» 
 В нашей гимназии работает замечательный творческий педагог – Кадыкова Галина Константиновна. Галина Константиновна является  композитором и поэтессой, членом Ассоциации самодеятельных авторов. На сегодняшний день она сочинила  более 200 песен, романсов, хоров. Издательством КОСТРОМАИЗДАТ были выпущены: первый авторский сборник "Тим, Черныш и другие" (2005г.), "Страна ДоРеМиЛяндия" (2010г.), "Двадцать две веснушки" (2015г.)
Для творческих коллективов музыкального отделения гимназии Галиной Константиновной были написаны песни, которые воспевают красоту Костромского края, его историю, культуру.  В песенный репертуар вокальных коллективов музыкального отделения включены песни Галины Константиновны о Костромском крае, о нашем городе.  Ансамбль русской и фольклорной песни «Млада», вокальный ансамбль «Звонкие голоса», вокальный ансамбль «Новое поколение», вокальный ансамбль «Мир чудес» исполнили такие песни, как: «Прогулка», «Кострома», «Картина», «Молодая Кострома», «Льняная краса россиян», «Разговор с Волгой», «Синеокая песня моя» и др. С этими произведениями ребята уже неоднократно выступали на различных муниципальных, межрегиональных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях. Песни Галины Константиновны помогали ребятам становиться лауреатами и призерами.
Для многих ребят композиторское творчество – это некая тайна, завесу над которой поднимается благодаря встречам Г.К. Кадыковой с учащимися Гимназии. В рамках проекта организованы встречи на тему «Песни о Костроме: Как рождаются песни?» (ПРИЛОЖЕНИЕ 2. Схема «Как рождаются песни?»)
Направление третье -

ИНСТРУМЕНТАЛЬНОЕ ТВОРЧЕСТВО
Российская культура сильна регионами и ее многонациональной культурой. Учитель в каждом регионе страны начнет занятия с музыки, бытующей в данной местности, с национальной музыки, постепенно охватывая ближнее и дальнее зарубежье и показывая, как музыка исторически становилась универсальным средством общения, передачи духовных ценностей. Раскрытие этой идеи начинается с уроков-монографий, благодаря которым школьники вводятся в интонационную атмосферу русской классической музыки, в многообразие ее форм и жанров. Знакомство с ней подводит детей к ответу на вопрос: «Как и почему мы чувствуем родственность отечественной музыки?» Ответ на него требует специального содержания обучения, которое объединяется в две содержательные линии.
Первая погружает школьников в истоки происхождения народного творчества, в сущность национального музыкального искусства. Оно протекает как изучение фольклора, при этом делается акцент на выявлении «механизма» преломления в музыке национальных черт характера.

Вторая содержательная линия раскрывает соотношение народной и композиторской музыки как двух этапов становления национальной музыкальной культуры. Через их преемственность (в частности, на основе обработок народной музыки) утверждается мысль, что «музыку создает народ, а мы, композиторы, ее только аранжируем» (М.И. Глинка). Кульминацией проблематики становится рассмотрение места и значения русской классической музыки в музыкальной культуре мира.

Основная идея направления ‑ развернуть перед учащимися музыкальную партитуру мира, услышать в ней голос России и свой собственный голос.  Совершить, своего рода, интересное музыкальное путешествие по нашей необъятной стране.
Цель направления «Инструментальное творчество» - изучение  педагогами, учащимися и родителями инструментального творчества народов России (изучение народных обычаев, традиций, знакомство с жанрами музыкального народного творчества и их практическое освоение в композиторской практике).
Задачи данного направления мы видим в следующем:
· совместное  исследование  (учащиеся-родители-педагоги) с теоретической и практической точек зрения проблемы взаимодействия русской музыки с музыкой ближнего Зарубежья и мировой музыкальной культурой; 
· организация проектно-исследовательской работу с учащимися Гимназии на уроках музыки и детьми, посещающими музыкальные занятия в школе искусств, по теме «Инструментальное творчество», раскрывая две стороны проблемы: 1) чему и как русская музыка «училась» у музыки других стран; 2) чему и как она «учила» зарубежную музыку;
· осознание учащимися Гимназии в целом и учащимися-инструменталистами в частности, того, что  музыкальный язык не требует перевода, что все люди связаны между собой и что обращение одного народа к музыке другого народа обогащает ее особыми чертами;
· развитие устойчивого интереса учащихся и родителей к исполнительскому творчеству: через овладение учащимися исполнительскими навыками и  умения анализировать музыкальное произведение,  через организацию открытых занятий для родителей учащихся по классу «музыкальный инструмент»;

·  организация мастер-класса для педагогов и родителей по практическому использованию технологии художественно-образного преподавания в освоении исполнительских навыков игры на музыкальных инструментах (фортепиано, скрипка, гитара, флейта, балалайка, домра);   

·  воспитание эстетических чувств учащихся через организацию концертных выступлений по направлению «исполнительское творчество», в том числе для родителей Гимназии; воспитание чувства коллективизма через коллективные результаты вживания в образный строй инструментальной музыки.
На территории России проживает более 190 больших и малых народов. Каждый народ имеет свои обычаи, говорит на своем языке, поет свои песни. Об их музыке замечательно сказал А. М. Горький: «Оригинальнейшие их мелодии ‑ богатый материал для Моцартов, Бетховенов, Шопенов, Мусоргских и Григов будущего. Отовсюду ‑ от зырян, бурят, чувашей, марийцев... ‑ для гениальных музыкантов будущего льются ручьи поразительно красивых  мелодий». Песни разных народов так же порой несходны между собой, как те условия, в которых живут их творцы.
Для ознакомления учащихся Школы искусств с проблемой многонациональности музыки России и «погружение» в данную проблему исследования педагоги особое внимание  уделяют музыкальному инструментальному материалу. Учебный план позволяет включать в программу музыкальные произведения народов России и ближнего Зарубежья.
В нашей школе искусств существует инструментальное отделение, где учащиеся имеют возможность, обучатся игре на музыкальных инструментах: фортепиано, гитара, скрипка, флейта, балалайка, домра.  Музыкальный материал на этих занятиях разнообразен, но на всех занятиях непременно «присутствует» пьеса, которая может быть включена в концерт, посвященный национальному многоцветию России. (ПРИЛОЖЕНИЕ 3. Репертуар музыкантов-инструменталистов Школы искусств Гимназии №15).
V. Рабочий план реализации по дальнейшему развитию  проекта на 2015-2016 гг.

	Наименование мероприятия
	Дата проведе-ния
	Место проведе-ния
	Ответственные за выполнение

	Создание инициативной группы преподавателей для реализации проекта, определение цели и задач.
	Сентябрь 2015 г.
	Гимназия №15
	Яковлева Л.А.,

Плахина Д.А.

	Семинар для педагогов Школы искусств по теме «Технология художественно-образного преподавания: теория и практика»
	Сентябрь 2015 г.
	Гимназия №15
	

	Концерт «Гостеприимный Костромской край» в рамках проекта «Ассоциированные школы ЮНЕСКО» 
	Октябрь 2015 г.
	Гимназия №15
	Маслова Е.Р., Кузнецова Н.Ю., Толмачева Е.Б., Плахина Д.А., Попова О.Д.

	Участие ансамбля «Млада» и ансамбля «Автограф» в межрегиональном конкурсе «Голоса России»
	Ноябрь 2015 г.
	ОДНТ
	Маслова Е.Р., Толмачева Е.Б., Плахина Д.А.

	Выступление учащихся музыкального отделения на региональном конкурсе «Вифлеемская звезда»
	Ноябрь

2015 г.
	КГУ им. Н.А. Некрасова
	Кузнецова Н.Ю., Толмачева Е.Б., Плахина Д.А.

	Выступление учащихся музыкального и хореографических отделений школы искусств на Международном телевизионном конкурсе-фестивале «Таланты России в год литературы»
	Ноябрь

2015 г.
	ГКУ «Дворец творчества»
	Донцова М.В., Любимова С.В.,

Кузнецова Н.Ю., Маслова Е.Р., Толмачева Е.Б., Плахина Д.А.

	Курсы повышения квалификации 

преподавателей.
	Ноябрь – декабрь 2015 г.
	Областной учебно-методический центр
	Яковлева Л.А.,

Плахина Д.А.

	Музыкальная гостиная «Музыка народов мира»
	Декабрь

2015 г.
	Гимназия №15
	Кротова И.В., Скворцова Н.Р.,

Донцова М.В.

	Открытый урок для родителей по применению технологии художественно-образного преподавания
	Декабрь 2015 г.
	Гимназия №15
	Кротова И.В.

	Открытый урок для родителей

«Танцевальная мозаика Костромского края»
	Декабрь

2015 г.
	Гимназия №15
	Маслова Е.Р.

	Родительское собрание для учащихся Школы искусств с концертным выступлением на тему «Культура Костромского края: что изучают наши дети»
	Декабрь

2015
	Гимназия №15
	Плахина Д.А.

Яковлева Л.А.

	Творческий вечер Галины Кадыковой «Радость песни»
	Январь 2016 г.


	Гимназия №15
	Кадыкова Г.К.,

Кузнецова Н.Ю., Плахина Д.А.

	Выступление учащихся класса струнных инструментов на открытом областном конкурсе «Радуга струн» и I региональном конкурсе исполнителей на классической гитаре  «Ее величество гитара»
	Январь 2016 г.
	Концертные площадки города
	Соловьева Т.Н., Сергеева Л.Г.

	Выступление солистов инструментального отделения  в V Международном фестивале-конкурсе «Душа России - Кострома».
	Февраль 2016 г.
	Филармония
	Донцова М.В., Любимова С.В.,

Толмачева Е.Б.

	Зимний бал «Ах, это вальс!» с участием родителей
	Февраль 2016 г.
	Дворянское собрание
	Попова О.Д.

	Участие коллективов и солистов музыкального отделения  в городском конкурсе патриотической песни «Пока горит свеча»
	Февраль 2016 г.
	Гимназия №28
	Кузнецова Н.Ю., Толмачева Е.Б., Плахина Д.А., Кадыкова Г.К.

	Выступление солистов инструментального отделения  и фольклорных коллективов музыкального и хореографического отделений на IV межрегиональном фестивале-конкурсе детских, юношеских и молодежных творческих коллективов и исполнителей «Весенняя Кострома»
	Март 

2016 г.
	Концертные площадки города
	Педагоги музыкального и хореографического отделений

	Выступление ансамбля «Млада» на региональном этапе Всероссийского фестиваля школьных хоров «Поют дети России» 
	Март 

2016 г.
	ГКУ «Дворец творчества»
	Плахина Д.А.

	Музыкальная гостиная «Русские мотивы»
	Апрель 2016 г.
	Гимназия №15
	Кротова И.В., Донцова М.В., Скворцова Н.Р.

	Организация лекции для родителей на тему «Культура России – историческое богатство нашего Отечества» в рамках родительского собрания в Школе искусств
	Апрель 

2016
	Гимназия №15
	Плахина Д.А.

	Участие  в XV Дельфийских Играх России 
	Апрель 2016 г.
	г.Тюмень
	Толмачева Е.Б.

	Открытые уроки для родителей с интерактивными формами его проведения «Любимый город Кострома»
	Май 

2016 г.
	Гимназия №15
	Яковлева Л.А., Плахина Д.А.

	Семинар для педагогов Школы искусств по теме «Технология художественно-образного преподавания: теория и практика»
	Сентябрь 2016 г.
	Гимназия №15
	Яковлева Л.А., Плахина Д.А.

	Музыкальная гостиная «Великий язык великих композиторов»
	Октябрь 2016 г.
	Гимназия №15
	Кротова И.В., Донцова М.В., Скворцова Н.Р.

	Дистанционные курсы повышения квалификации
	Октябрь 2016 г.
	Гимназия №15
	Кузнецова Н.Ю., Кротова И В., Тюрина Д.А.

	Курсы повышения квалификации преподавателей
	Ноябрь

2016 г.
	Учебно-методический центр
	Донцова М.В.,

Кадыкова Г.К.,

Любимова С.В.,

Толмачева Е.Б.

	Выступление солистов и творческих коллективов школы искусств на Международном конкурсе «Таланты России»
	Декабрь 2016 г.
	ГКУ «Дворец творчества»
	Педагоги музыкального и хореографического отделений

	Музыкальная гостиная 
	Декабрь 2016 г.
	Гимназия №15
	Кротова И.В., Донцова М.В., Скворцова Н.Р.


VI. Прогнозируемые краткосрочные и долгосрочные результаты реализации проекта
Краткосрочные результаты:

- теоретическое и практическое осмысление педагогами Школы искусств технологии художественно-образного преподавания предметов музыкального и хореографического направления (трансляция своего опыта перед коллегами и родителями);

- подготовка и выступление учащихся на конкурсах различного уровня: городском конкурсе патриотической песни «Пока горит свеча», региональном конкурсе «Вифлеемская звезда», межрегиональном конкурсе «Голоса России», международном телевизионном конкурсе-фестивале «Таланты России в год литературы», V Международном фестивале-конкурсе «Душа России - Кострома», IV межрегиональном фестивале-конкурсе детских, юношеских и молодежных творческих коллективов и исполнителей «Весенняя Кострома», в XV Дельфийских Играх России;
- концертная деятельность музыкального и хореографического отделения школы искусств по воспитанию у зрителей и слушателей любви к родному краю, своему Отечеству (выступления известных творческих коллективов Гимназии №15 и их солистов на концертных площадках города – филармонии, Дома народного творчества, КВЦ «Губернский» и др.). В этой связи, хочется отметить концертные сольные программы воспитанницы фольклорного коллектива «Млада» - Полины Чиркиной (Полина Чиркина выиграла (золотая седаль) Международные Дельфийские игры - 2016, Всероссийский конкурс «Синяя птица»- 2015 и др.);
- участие родителей программе «Костромской край: школа просвещения для родителей».
Проект  «Национальное многоцветие – историческое богатство России» рассчитан на долгосрочную перспективу. Он должен привлечь к сотрудничеству как можно больше учащихся, учителей и родителей, учреждений дополнительного образования, творческих коллективов, которые готовы и хотят интегрировать свои социальные действия в целях духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения.

Творческое совершенствование – процесс неиссякаемый, поэтому ниже

представленные стратегические задачи будут способствовать долгосрочным результатам реализации нашего проекта. 
В  области работы с кадрами:         

· создание условий для творческой работы и для роста профессионального мастерства преподавателей через курсы и семинары повышения квалификации;          

· создание комфортных здоровьесберегающих условий для повышения профессионального роста, через обеспечение оптимальной нагрузки, совершенствование методической работы;

· создание психологических комфортных условий;  формирование нового профессионального мышления;

· организация поощрения творчески работающих педагогов, имеющих высокие результаты работы с детьми, умело применяющих на практике технологии художественно-образного преподавания и формирования духовно-нравственных ценностей у детей и молодежи (технология М.Р. Битяновой). (ПРИЛОЖЕНИЕ 4.)
 В области материально-технического оснащения:
· совершенствование материально-технической базы, оснащение кабинетов наглядными, видео- и аудио - материалами, пособиями и другими средствами обучения.           

          В области развития творческих способностей обучающихся: 

· выявление творческих способностей детей в более раннем возрасте;

· привлечение обучающихся к творческим конкурсам и фестиваля различного уровня. 
В области взаимодействия и сотрудничества с семьей: 

· повышение психолого-педагогических знаний родителей через лектории, открытые уроки, групповые мероприятия, индивидуальные консультации;          

· вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс через - родительские собрания, совместные мероприятия и праздники (гостиные), выездные экспедиции. 
VII. Оценка эффективности реализации проекта       
Качественные показатели достижений результатов: 

1) Победы на конкурсах различного уровня: межрегиональном конкурсе «Голоса России», Всероссийском телевизионном конкурсе «Синяя птица», международном телевизионном конкурсе-фестивале «Таланты России», XV Дельфийских Играх России и других. (ПРИЛОЖЕНИЕ 5. Достижения учащихся в конкурсах, воспевающих Россию).
2) Активное участие родителей в жизни школы в направлении проекта "Народная культура: школа просвещения для родителей", направленного на формирование у родителей мотивации к активному участию в творческой жизни Гимназии.  (Участие родителей в концертной деятельности, в обсуждении проблем национальной культуры в открытых занятиях, лекциях, семинарах; помощь родителей в организации  успешного совмещения обучения  своих детей  в двух школах – Школе искусств и Гимназии).
3) Повышение гуманитарно-эстетического и методического уровней развития  педагогов Школы искусств, проявляющееся в открытых занятиях для коллег и родителей, семинарах. (ПРИЛОЖЕНИЕ 6. Достижения педагогов, курсовая подготовка, отзывы родителей)  
4) Изменение отношения к русской народной песне, к песням других народов России учащихся, детей и педагогов Гимназии в сторону заинтересованности национальной культурой, ее историческим прошлым: расширились и углубились знания детей о родном крае, его истории, культурных достопримечательностях; учащиеся «научились видеть» культуру своего народа вокруг себя, красоту города Костромы.
Количественные показатели достижения результатов:

1) За 2015-2016 учебный год насчитывается 9 побед в городских конкурсах, 21 в региональных конкурсах, 5 в межрегиональных и всероссийских, 26 в международных. Благодаря победам в престижных всероссийских конкурсах – «Синяя птица», Дельфийские игры - имя солистки Полины Чиркиной стало известно на всероссийском уровне (снялась в передаче «Голубой огонек» - 2016).
2) За период 2015-2016  проведено 2 родительских собрания с концертными выступлениями учащихся. 

3) Открытых занятий для коллег и родителей дано -  6.
Об изменении отношения к русской народной песне, к песням других народов России  в сторону заинтересованности национальной культурой, ее историческим прошлым можно судить по проведенной анкете среди родителей, педагогов и учащихся. (ПРИЛОЖЕНИЕ 7. Анкеты для родителей, классных руководителей, учащихся).
VIII. Оценка рисков и меры, запланированные для минимизации влияния таких факторов риска

РИСК 1. Общение с учащимися подросткового возраста и результаты анкетирования с учениками Гимназии вскрыли не только положительное отношение к народной культуре, но и резко негативное. 
Причин этому несколько: во-первых, имеет место недостаточное внимание по данному вопросу в семье, а порой и отрицательное отношение к народной культуре самих родителей; во-вторых, приоритетными для слушания в семейном кругу являются далеко не лучшие образцы современной эстрады; в-третьих, имеются факты недостаточного внимания классных руководителей к внеурочной работе по сохранению ценностей народной культуры (беседы, концерты, экскурсии, встречи с интересными людьми города – носителями народной культуры). Имеются случаи недоброжелательного отношения педагогов Гимназии к активной концертной деятельности детей, посещающих Школу искусств,  по причине средней успеваемости данных учеников. 
Выход из ситуации мы видим в следующем:  активную просветительскую работу нужно вести не только с родителями, но и педагогами Гимназии, так как любой классный руководитель или учитель-предметник имеет, порой,  большее влияние на родителей, чем педагог Школы искусств.
В настоящее время Комитет по образованию контролирует работу классных руководителей и учителей-предметников по изучению воспитанниками  школ своего края. Гимназия №15 активно включилась в эту работу. Участие в туристической программе, викторины по изучению культуры родного края, участие в фольклорных праздниках всех учащихся Гимназии, - все это, бесспорно, будет способствовать изменению отношения к национальной культуре.
РИСК 2.  В существующих подходах к воспитанию просматривается односторонняя направленность (патриотическое, экологическое воспитание, профилактика наркомании и.т.д.), эпизодичность, фрагментарность, что вряд ли способствует реализации стратегической цели – духовного возрождения общества через воспитание целостно развитой личности.

Работая над проблемой многонациональной культуры России, педагогический коллектив пришел к выводу, что нужна эффективная педагогическая технология, формирующая  у школьников целостную картину воспринимаемого ими мира. Это технология художественно-образного преподавания. Целостное  восприятие  мира рождается из представления о главном в человеке и окружающей его вещественной и духовной действительности. Формируется при системном осознании умственного, чувственного и духовного опыта на основе веры, научных и культурных традиций.
Выход из ситуации: теоретическое и практическое осмысление технологии художественно-образного преподавания в деятельности педагогов Школы искусств, передача данного положительного опыта учителям Гимназии для работы единой образовательная система с 1 по 11 класс с акцентом на формирование у учащихся гражданско-патриотических ценностей, целостной картины мира. 
IX. Дальнейшее развитие проекта
Россия – многонациональное государство. Для миллионов представителей разных народов и национальностей Россия является такой же родиной, как и для русских. Живя в единой семье, мы вправе знать и почитать духовные и культурные ценности всех народов-братьев. В Гимназии №15 обучаются дети – грузины, армяне, украинцы, белорусы, азербайджанцы. В Школе искусств учатся представители всех вышеназванных бывших республик. Это очень талантливые дети. В нашем образовательном учреждении никогда не было проявления агрессии, нетерпимости детей одной национальности по отношению к другой.  Отчетные концерты, проводимые в конце каждого учебного года, показывают,  как дружелюбно, с уважением  воспринимает детская аудитория песни на грузинском, армянском языках в исполнении ребят – носителей этих языков.

Таким образом,  Школа искусств Гимназии №15  способствует созданию образовательного пространства для формирования и развития у детей чувства патриотизма, личной причастности к сохранению мира на основе принятия ценностей многонационального российского общества, уважения к традициям малой родины, другим национальностям и конфессиям через включение детей в разнообразную совместную деятельность. Мы накопили определенный опыт по созданию  условий формирования у детей культуры межнационального общения, мотивации к более глубокому изучению национальных традиций, обычаев, культур народов России; условий для воспитания гражданско-патриотических чувств, уважительного отношения к представителям других народностей России. 
После окончания проектной деятельности предполагается продолжить работу  в этом направлении, так как обмен педагогическим опытом – процесс неисчерпаемый. Учитель-профессионал всегда будет заниматься исследовательской работой, изучением и применением новых методик и технологий. Мы продолжим организовывать семинары, «круглые столы», вебинары  с учителями Костромской области и других регионов, так как такие встречи важны для совместного осмысления существующей проблемы.
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