Устройство книжного уголка

          Существенную роль в формировании у дошкольников интереса к художественной литературе играет уголок книги. Это особое, специально выделенное место, где ребёнок может самостоятельно, по своему вкусу выбрать книгу и спокойно рассмотреть, «перечитать» её. Здесь происходит  личностное общение ребёнка с произведением искусства – книгой и иллюстрациями.


Во всех группах детского сада должен быть организован уголок книги. Основной принцип, которого должны придерживаться педагоги при его организации – удовлетворение разнообразных литературных интересов детей.
В оформлении уголка книги каждый воспитатель может проявить индивидуальный вкус и творчество. Однако существуют главные условия, которые должны быть соблюдены, – это:

·  удобство и целесообразность — спокойное место, удаленное от дверей во избежание хождения и шума;

· хорошая освещенность в дневное и вечернее время, близость к источнику света (недалеко от окна, наличие светильника вечером), чтобы дети не портили зрение;

· эстетичность оформления — уголок книги должен быть уютным, привлекательным, располагающим ребенка к неторопливому общению с книгой,  с несколько отличающейся мебелью. 

· Подбор литературы и педагогическая работа, организуемая в уголке книги, должны соответствовать возрастным особенностям и потребностям детей.
          В уголке должны быть полочки или витрины, на которых выставляются книги, репродукции с картин известных художников. Хорошо радом иметь шкаф для хранения книг, альбомов, материала для ремонта. В нем можно хранить персонажи и декорации для теневого театра, фланелеграфа, а также диафильмы. Существуют разные варианты оформления уголка.
Необходима периодическая сменяемость материала (литература, картины, портреты) и связь с воспитательно-образовательной работой в группе. Например, в книжном: уголке можно подготовить детей к беседе о Москве, Костроме: рассмотреть иллюстрации, фотографии, изготовить альбом.
           В младших группах уголок книги организуется не сразу, так как у детей нет навыка пользования книгой и часто они используют ее как игрушку.
В книжном уголке должны быть 3 — 4 книги, подходящие для детей, но обязательно несколько экземпляров одного названия, отдельные картинки, тематический альбом. Особое предпочтение отдаётся книжкам картинкам. Книги должны быть с небольшим количеством текста, с крупными красочными иллюстрациями: сказки «Колобок», «Репка»; «Игрушки» А. Барто, «Конь-огонь» В. Маяковского, «Усатый-полосатый» С. Маршака и др. Много материала не дается, это ведет к дезорганизации поведения детей. Воспитатель приучает детей рассматривать книги и картинки только там, сообщает правила, которые нужно соблюдать (брать книги чистыми руками, перелистывать осторожно, не рвать, не мять, не использовать для игр; после того как посмотрел, всегда класть книгу на место и др.), рассматривает с ними иллюстрации, читает текст. 

           В средней группе уголок книги организуется с самого начала года с участием детей. На полочке-витрине 4—5 книг, остальные хранятся в шкафу. Помимо книг и альбомов постепенно вносят реквизит театра,  материал для ремонта (бумага, ткань, ножницы, клей и др.). Требования к книгам остаются те же. Книги-картинки используются реже. Оставляют любимые детьми книги из младшей группы, добавляют новые сказки, поэтические произведения, книги о природе, веселые книги. Кроме книг здесь могут находиться отдельные картинки, наклеенные на плотную бумагу. В уголке книги можно выставлять детские рисунки на темы художественных произведений.
          Воспитатель продолжает учить детей рассматривать книги, иллюстрации, обращая их внимание на сюжет, последовательность событий. Проводятся беседы о книгах, выясняется, знают ли дети их содержание, понимают ли смысл иллюстраций; ведутся разговоры о литературных произведениях, которые детям читают дома.

         У детей формируют устойчивые навыки бережного обращения с книгой. С этой целью детей привлекают к отбору книг, нуждающихся в ремонте, к наведению порядка. Продолжают знакомить детей с элементарными правилами (рассматривать книги только за столом, не загибать листы, не перегибать обложку и т. д.). Следует чаще давать поручения: проверить порядок в книжном уголке перед уходом из группы, найти книгу, которую хочет почитать воспитатель, и др. Ремонт книг в младшей и средней группах проводит сам воспитатель, но в присутствии детей и с их помощью. Пятилетних детей можно привлекать к несложному подклеиванию переплета, к изготовлению альбома с картинками, поделок персонажей для  театра.

           В старшей и подготовительной к школе группах содержание книжного уголка становится более разносторонним за счет жанрового и тематического многообразия. Количество книг на витрине увеличивают до 8—10, но в распоряжении детей книг должно быть больше. Дети могут самостоятельно пользоваться библиотечкой. Учитывая изменения, произошедшие в литературном развитии детей, перечень художественной литературы расширяют за счет разных авторов, разной тематики и разных жанров, а также за счет детских журналов.
· Учитывая особый, постоянный, преобладающий интерес всех дошкольников к сказкам, обязательно помещаются в уголок книги 2-3 сказочных произведения. В перечень входят русские народные сказки и сказки народов мира, литературные сказки русских и зарубежных авторов, произведения русских классиков и современных писателей.

· в уголке книги постоянно должны быть стихи, рассказы, направленные на формирование гражданских черт личности ребёнка, знакомящие его с историей нашей родины, с её сегодняшней жизнью.

· Также должны находиться 2-3 книги о жизни природы, о животных, растениях. Рассматривая иллюстрации природоведческих книг, ребёнок естественно входит в мир природы, лучше познаёт его тайны и закономерности.

· На витрине уголка книги должны находиться издания произведений, с которыми в данное время детей знакомят на занятиях. Рассматривание книги даёт ребёнку возможность вновь пережить прочитанное, углубить свои первоначальные представления.

· Особое удовольствие получают дети от разглядывания смешных картинок в юмористических книгах. Весёлые книги С. Маршака, С. Михалкова, Н. Носова, В. Драгуновского, Э.Успенского и многих других писателей с иллюстрациями наших лучших художников обязательно должны быть в уголке книги. Общение с ними не только приносят детям радость, но и полезно им, так как развивает необходимую человеку способность- способность чувствовать и понимать юмор, умение видеть смешное в жизни и литературе.

· Кроме того, в уголок можно иногда помещать интересные, хорошо иллюстрированные книги, которые дети приносят из дома, а также «толстые» книжки. 

        Для витрины книги выбираются с учетом интересов детей, их знаний о творчестве того или иного писателя, юбилейных дат, времен года, задач воспитания. Для смены материала определенных сроков нет, она зависит в первую очередь от заинтересованности детей, лексической темы  и определяется воспитателем.

        Кроме чтения и рассказывания воспитателя, применительно к детям старшего возраста используются такие формы работы, как беседы о книгах, организация книжных выставок, беседы о писателях и художниках. 

        Содержанием беседы о книге может быть разговор о ее внешнем виде (обложка с названием, именем автора и художника; листы и страницы, их нумерация; начало и конец); книги пишут писатели и поэты; их печатают в типографии; в них печатаются сказки, загадки, рассказы, стихи.

         Уместен проблемный вопрос: «Почему говорят, что книга — друг человека?» Нужно сказать детям, что книги оформляются разными художниками, рассмотреть несколько книг. В конце беседы можно спросить, какие правила пользования книгой знают дети. Заканчивается беседа эмоционально: чтением веселого рассказа или стихов. Продолжением этой беседы может быть рассказ о том, как делают книги. Интересной может быть беседа о писателях. В процессе ее выясняется, как называют людей, которые пишут рассказы, стихи; каких писателей и поэтов дети знают и какие книги ими написаны, о чем в них рассказывается. Можно рассмотреть с детьми их любимые книги. В конце беседы можно договориться об организации выставки книг какого-то одного писателя или нескольких любимых писателей. /книги для выставки дети могут приносить из дома/
          Выставки детских книг связывают с юбилеем писателя, с «книжкиной неделей», с литературным утренником, реализацией проекта. Перед поступлением детей в школу устраивают выставку «Наши любимые книги и картины». В ее подготовке принимают участие дети и отдельные родители. Отбор книг должен быть строгим (художественное оформление, разные издания одной книги, внешний вид и т. д.). Выставка может продолжаться не более трех дней, так как интерес к ней детей быстро ослабевает.

           Кроме книг, в книжном уголке могут находиться разнообразные альбомы для рассматривания. Это могут быть и специально созданные художниками альбомы на определённые темы («Разные звери» Н. Чарушина, «Наша детвора» А.Пахомова и др.), альбомы, составленные воспитателем вместе с детьми из отдельных открыток и рисунков о труде, природе в разные времена года, книгах того или иного писателя и др. 

             В работе по знакомству с творчеством художников детской книги (Ю. С. Васнецова, Ю. Д. Коровина, В. В. Лебедева, А. Ф. Пахомова и других) педагогам поможет опыт работы воспитателей, о котором рассказывается в книге Т. Н. Дороновой «Дошкольникам о художниках детской книги» (М., 1991).

Вопросы для актуализации опорных знаний
1. Почему знакомство с художественной литературой не может ограничиваться организованной образовательной деятельностью?

2. В чем заключаются особенности использования художественной литературы вне НОД в разных возрастных группах?

3. Каковы требования к организации в группе уголка книги?

4. Чем отличается содержание книжного уголка в младшей, средней и старших группах?

Педагогические задачи
1. Составить и реализовать проект по приобщению детей к чтению во всех возрастных группах;
2. Проанализировать содержание книжных уголков в группах, изменить в соответствии с возрастными требованиями;

3. Подготовить рекомендации для родителей «Какие книги читать в определенном дошкольном возрасте»;

4. Проанализировать консультации, имеющиеся в группе, по теме приобщение детей к чтению.
5. Задания для расширения и углубления знаний по теме.
 Гурович Л. М., Береговая Л. Б., Логинова В. И., Пирадова В. И. Ребенок и книга. – СПб., - 2000.

Познакомиться с пособием. Составить рассказ для детей об одном из писателей, опираясь на сформулированные рекомендации и представленный образец.
Методика работы с книгой. 
От 1 до 3 лет. 
Концепция восприятия книги ребенком: книга – особый предмет развивающей среды, с которым работает взрослый. Для ребенка книга – не первый предмет необходимости, но становится источником положительных эмоций. Книги в руки детям раннего возраста не дают, книги находятся на полке (2) – одна новая, одна прочитанная. 

Цель общения с книгой: формирование положительной реакции на книгу – сенсорное воспитание детей средствами литературы, живописи и дизайна. 

Круг чтения: элементарные по содержанию, но разнообразные по форме книги, в основном, картинного типа; книги, вызывающие приятные тактильные ощущения. 

Читательская деятельность детей: 

выделяют книгу из окружающих предметов; 

рассматривают из рук воспитателя и действуют, если это нужно; слушают 1-3 минуты (поза «слушателя» - 3 точки опоры: сказки – свободная поза, рассказы – любознательная (за столом), поза «напряженного внимания» для стихов, глядя в глаза воспитателю); 

эмоциональное озвучивание книги – повторение отдельных слов, словосочетаний, фраз; 

дети могут обводить зрительно контуры книги руками, хлопать в ладоши. 

От 3 до 5 лет. 
Концепция восприятия книги ребенком: книга – источник наглядно-образных впечатлений, словаря и речи, организатор игр, досуга и занятий (литературное занятие – 1 раз в неделю) 

Цель общения с книгой: формирование интереса к книге (интерес – это встреча потребности с объектом); развитие психических процессов: воображения, памяти, мышления, речи. 

Круг чтения: произведения, книги, сборники разного формата и наполнения. Классика детской литературы для дошкольников, где преобладает фольклор и поэзия. 

Читательская деятельность детей: 

слушание (3-7 минут); 

выполнение живых картин: озвучивание ролей, повторение песенок героев; 

рассматривание иллюстраций и элементов оформления книги;
раскрашивание картинок в книгах-альбомах; 

запоминание малых текстов, отдельных словосочетаний и строк; 

чтение книг-самоделок, изготовленных взрослыми. 

Литературные занятия (15-20 минут). 

1 этап: работа с книгой до чтения. 

Ознакомительное рассматривание обложки – что видите, кого видите; пограничное рассматривание – предвосхищаем содержание по картинкам. 

2 этап: 

Выразительно чтение текста воспитателем. Активное общение с детской аудиторией. 

3 этап: 

Работа после чтения: перечитывание, озвучивание ролей, повторение песенок героев; рассматривание иллюстраций и элементов оформления книги; раскрашивание картинок в книгах-альбомах; запоминание малых текстов, отдельных словосочетаний и строк. 

От 5 до 7 лет. 
Концепция восприятия книги ребенком: книга – источник образов мира, источник знаний в виде представлений, средство саморазвития. 

Цель общения с книгой: воспитание интереса к литературе разных видов и жанров, формирование полноценного восприятия книги. 

Круг чтения: состоит из художественной и познавательной литературы разных объемов и жанров, произведений отечественной и зарубежной литературы прошлого и настоящего, художественной азбуки, энциклопедии, учебных книг. 

5 миров: мир детства, мир взрослых, мир природы, мир человеческих отношений, мир фантастический. 

Читательская деятельность детей: 

слушание (5-15 минут); описание иллюстраций; 

чтение книги по картинке и по памяти; 

инсценирование сюжетов, эпизодов; 

драматизация или ролевой пересказ; 

беседы о прочитанном по всем компонентам содержания (компонент - тема, проблема (какие вопросы решают герои), образы, сюжет, композиция (с чего начинается, главный эпизод, чем заканчивается), жанры, язык (какие слова создали настроение, трудные слова, главные слова), идея (чему учит сказка, какой совет дадим герою); 

фантазирование – сочинительство; 

заучивание наизусть доступных произведений; 

изготовление книг-самоделок; 

«разговор» с книгой, ее авторами, героями (ребенок, оставшись с книгой один на один задает 2 вопроса: «Книга, я тебя знаю или нет?», «О чем ты мне хочешь рассказать?») 

Правила рассматривания книги. 
1. Изучаем обложку, запоминаем книгу «в лицо» (чтобы запомнить книгу, сопоставляем 3 ориентира), предполагаем тему чтения. 

2. Считывание информации с вводных листов книги самим воспитателем. 

3. Постраничное рассматривание книги, догадываемся о содержании по иллюстрациям и заголовкам. 

4. Решаем, что знакомое, понятное, а что новое, неизвестное. Ищем повод для чтения.
Проектная деятельность:
· Литературно-образовательный проект «Сказки Дядюшки Корнея» (средний, старший дошкольный возраст)

· Воспитательно - образовательного  проекта «Добрый волшебник В.Г.Сутеев»
· Мини-проект «В гостях у книжек» (средний дошкольный возраст)

· Поисково-познавательный проект «Книга – лучший друг» (старший дошкольный возраст)
· Проект «Здравствуй сказка»

· проекта семейный клуб «Аудионяня в помощь маме и папе».
· Практико-ориентированный проект «Папа, мама, я – читающая семья»

· Педагогический проект «Семейное чтение»

· Проект «Волшебный рюкзачок. Читаем детям вслух»
Введение традиций группы: «Книга напрокат», «Книжное дерево», «Гость группы», «Книга в гости».
Акции: «День без телевизора», «Книга в каждый дом». 
«Книжное дерево»
С детьми проведены беседы о необычных деревьях в природе и нарисованы «Книжные деревья» (демонстрируются рисунки).  Из бросового материала вместе с детьми  изготовлено «Книжное дерево».
 «Книжное» дерево  будет обрастать листочками, которые дети будут  приносить, прочитав дома с родителями  книгу. На листочке родители напишут автора, название книги, вопросы которые задавал ребёнок, объяснение непонятных слов ребёнком, чем интересна эта книга, т.е. высказать своё суждение о книге. Гнаться за количеством письменных отзывов, допускать небрежность в их оформлении (особенно орфографические ошибки!) ни в коем случае нельзя!

Понаблюдать о чтении в других семьях, поможет «Экран читателя», на котором периодически будут появляться смайлики: веселый смайлик – прочитали книгу, грустный смайлик – вы прекратили читать.

Буккроссинг — в дословном переводе с английского это значит «книговорот», «освободите книги» (бук – книга, кроссинг – переход, переезд, передача), это так называемый обмен прочитанными книгами, газетами, журналами.

Библиотека в гости к нам
Театрализованную деятельность родителей.
Издание группового журнала
