Коллекция: Фотографии
Номер по инвентарной книге: ШКМГ3В
                                                      о.ф.№ 92
Наименование: Фотография «Выпускники 10 класса школы № 3 посёлок Ветлужский»
Дата: 1968 год
Материал, техника: Фотобумага, фотопечать черно-белая
Размер: 22 х 27,5
Описание: Фотография групповая. На светлом фоне в пять рядов расположены изображения учителей и учащихся школы № 3. По верхнему краю расположены пять прямоугольных изображений учителей. Слева и справа от них указаны даты: «1958-1968». Под ними надпись: «Выпускники 10 класса школы № 3/посёлок Ветлужский» Слева и справа от надписи в овалах поплечные изображения двух учеников. Ниже в третьем и четвертом и пятом  рядах в овалах поплечные изображения учащихся (юноши и девушки). По центру нижнего ряда, небольшое прямоугольное изображение школы № 3 в 1968 году. Изображение прямо личное, поворот в ¾ влево или вправо. Учителя в тёмной строгой одежде. Девушки в школьной форме с белыми воротниками. Юноши в костюмах. Под изображением учителей и учащихся написаны фамилии и инициалы. Фото приклеено на альбомный лист.
Сохранность: Общее загрязнение. Одно изображение учителя, верхний правый угол утрачены. Часть эмульсионного слоя утрачена. Мелкие трещины и порывы по периметру, сгибы, большая трещина эмульсионного слоя в верхней части. На оборотной стороне жёлтые пятна, пузыри воздуха от приклеивания.
Легенда: Фото передано в дар школе № 3 выпускниками 10 класса.
Хранитель: Виноградова С.Л.
Составитель атрибуции: Смирнова Анастасия, Плешка Диана – члены совета «Школьного краеведческого музея» для регионального музейного конкурса-викторины посвященного международному дню музеев. 
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Приложение:
Расшифровка номера по инвентарной книге:
 ШКМГ3В
     о.ф. №

обозначает, что предмет принадлежит:
Школьному Краеведческому Музею Гимназия № 3 пос. Ветлужский
Основной фонд  имеет №      по книге регистрации.
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