Сценарный план проведения информационно-пропагандистской акции
«Дети против ДТП!» 

Цель:
Привлечение внимания общественности к проблемам сохранения жизни и здоровья участников дорожного движения.
Задачи:
· формирование сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих;
· воспитание законопослушных участников дорожного движения;
· снижение смертности и травматизма в результате ДТП.
Акция приурочена ко Всемирному дню памяти жертв ДТП.
Участники акции:
В акции могут принять участие обучающиеся образовательных организаций всех типов и видов, отряды ЮИД, сотрудник Госавтоинспекции, воспитатели, педагоги, родители и все желающие. Количество участников и их возраст не ограничены.
Необходимое оборудование: информационно-пропагандистские плакаты; белые шары, как символ памяти погибших в ДТП (при наличии).
 Время проведения: 14 – 18 ноября 2022 года.
Место проведения акции: во дворе образовательных организациях, вблизи пешеходных переходов и парковочных мест, расположенных рядом с образовательными организациями или других общественных местах в муниципальных образованиях Костромской области.
[bookmark: _GoBack]Подготовительные мероприятия: перед проведением акции участники готовят информационно-пропагандистские плакаты на тему безопасности дорожного движения. Темы плакатов: «Соблюдаем правила – сохраняем жизнь!», «Мы выбираем жизнь!», «Будь внимателен, пешеход!», «Водитель, сбавь скорость!», «Пешеход, будь заметней на дороге!», «Пристегните ремни безопасности!» и т.п. Можно нарисовать плакат с эмблемой Всемирного дня памяти жертв ДТП (Пример - Приложение 1).
Ход акции:
 Обучающиеся образовательных организаций, совместно с педагогами, родителями и сотрудником Госавтоинспекции размещаются во дворе образовательных организаций, вблизи пешеходных переходов и парковочных мест, расположенных рядом с образовательными организациями или других общественных местах в муниципальном образовании. Участники акции выстраиваются, держа в руках плакаты, белые воздушные шары, привлекая внимание водителей, пешеходов, пассажиров.
Фотографии (видео) проведенной акции размещаются на сайтах образовательных организаций, на страницах образовательных организаций и отрядов ЮИД в социальных сетях с использованием хэштегов #ДетиПротивДТП  #КостромскаяОбласть . 
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