1 слайд
Здравствуйте, уважаемые коллеги. Я являюсь  директором  школы №4  города Шарьи, руководителем опорной площадки по духовно-нравственному воспитанию. Педагоги  школы     имеют определенный  опыт по духовно- нравственному воспитанию школьников.  С 2006  года  реализуется  программа  «Возрождение». 
2 слайд

За несколько  лет сложилась  система  традиционных  школьных мероприятий   по  данному  направлению 
Литературно-исторические вечера,
Ученические конференции,

Час  духовного чтения  для  учащихся младших школьников  и учащихся среднего звена

Спортивные соревнования для детей «группы  риска» «Рождественские старты».

Родительские  конференции  

Сюжетно-ролевые  игры. 
Сетевые  игры 

Варнавинские  чтения
Проводится исследовательская  деятельность, ученики  школы  участвуют во всероссийском детском  творческом  конкурсе «Святые  заступники Руси» и в  других  православных конкурсах. 
Для  реализации программы «Возрождение» создана творческая  группа. В  организации  мероприятий  участвует творческое  объединение учащихся,  театральная студия «Алые паруса», вокальная студия.  Им  принадлежит  ведущая роль в  организации  литературных вечеров  и гостиных. Со своими  композициями  они  выступают  не  только   в  нашем  городе,  но  и  за его  пределами,  мы  планируем  выступить   в  музее  г.Ветлуги с музыкально- литературной  композицией, посвященной  творчеству В.Палея. 

3слайд

 Интересной  формой  изучения истории  являются сюжетно-ролевые  игры, где  дети оказываются в условиях заданного исторического времени и глубже воспринимают события  далеких времен. Одной  из  тем  такой  игры была «Иван Сусанин- патриот земли Костромской».
4слайд
Чтобы  научиться любить свою  малую  родину,  нужно  хорошо ее  изучить. Этому  способствует  переписка учителей  русского языка  и литературы   с писателями  и поэтами Костромской  области: Ольгой Коловой, Татьяной Иноземцевой, Фаиной Георгиевной Соломатовой, Василием Травкиным , Олегом Хомяковым  и др. 
5слайд

Имеются  редкие  экземпляры книг   поэтов и писателей Костромского  края, с которыми  знакомим  учащихся  на уроках гуманитарного цикла  и во внеурочной  деятельности. Организуются  литературные гостиные, на которых  присутствуют сами  писатели  и поэты.
6слайд

Гостями  мероприятий   являются  представители  общественности,  школ города  и района, священнослужители,  работники  музеев и учреждений  культуры. Так   на конференции «Жизнь  и творчество П.А.Флоренского» присутствовали  родственники П.А.Флоренского, одноклассники внука  Флоренского- Григория Александровича Флоренского,  научный сотрудник  библиотеки Российского университета Дружбы  народов Генриетта Николаевна Хомякова, аспирант РУДН Пинегова  Анна Сергеевна. Друзьями  школы  стали  романовед - Алевтина Яковлена Чадаева, писательница –Фаина Георгиевна Соломатова. 
7слайд
Подробную  информацию о работе  школы  можно   узнать  на нашем сайте, который  находится  на  представительстве образования Костромской  области. 
Сегодня  мы  познакомим  вас  с деятельностью  опорной  школы в  рамках  празднования  400-летия Дома Романовых. Готовиться к столь важному событию мы  начали с 2007 года. 
Я  предоставляю слово руководителю творческой  группы  по духовно-  нравственному  воспитанию, учителю  русского языка и литературы Шевелевой Н.А.

8слайд
«Дети – это апостолы Бога, которых день  за  днем  он посылает  нам, чтобы  говорить  о любви, мире,  надежды.»

Особое внимание в  нашей  работе   уделяется вопросам  духовно-нравственного воспитания в семье. Семья требует самоотверженной жизни, истинно семейная жизнь в современных условиях - это подвиг. И к этому надо готовить себя. Основой семейного подвига является жертвенная любовь, когда каждый член семьи готов отказаться от того, что ему хочется, ради другого. Именно только такая любовь делает человека счастливым, а семью - прочной. Самое богатое наследство, которое родители могут оставить детям - это счастливое детство с нежными воспоминаниями об отце и матери. Оно осветит грядущие дни. Будет хранить их от искушений и поможет в суровых буднях жизни, когда  дети покинут родительский кров.

«Пусть дом ваш будет, как сад,

Где радость звенит в голосах ребят,

И детство наполнено счастьем».

(Императрица Александра Федоровна). 
Воспитание  детей в семье Романовых является  примером взаимоотношений  между  родителями  и детьми,  юношей  и девушкой, мужчиной  и женщиной.  
9слайд
В 2007 году в нашей школе  была  проведена  общегородская родительская конференция ««Духовно-нравственное воспитание в семье и общеобразовательных учреждениях», в работе  которой участвовали  родители, учащиеся,  педагоги, священнослужители, работники учреждений  культуры.  На конференции   звучали  цитаты  из  дневника  императрицы Александры Федоровны Романовой. Строгие  нравственные  принципы  и чистоту  души императрица унаследовала  от своей матери,  воспитывающей своих  детей в духе  простоты  и милосердия. Будучи исключительно честной,  даже сама с собой, отличаясь  благородством  и преданностью   своим  идеалам,  она  долго  не решалась  изменить  вероисповедание,  даже  ради великой  любви   к супругу. Приняв  православие, приблизилась   к  Богу в самых    верных  и светлых формах  общения  с  ним. Государыня   всей 
своей  жизнью  являла  образец  бескорыстного,  жертвованного служения  Отечеству  и ближним.  В  годы Первой Мировой  войны она   своими  руками  делала самые сложные  перевязки, ухаживала  за  ранеными, не гнушалась   самой черной  работы, исполняя  заповедь Божию  о  любви   к  ближнему. Найдется  ли  на свете еще  одна , подобная  ей  раба  Божия, столь высокого  рода , которая способна  так  забывать себя  для  других. 
10слайд

«Долгом каждой семьи является бескорыстная любовь. Каждый должен забыть своё  «Я», посвятив себя другому. Каждый должен винить себя, а не другого. Необходима выдержка и терпение. Самая сильная любовь больше всего нуждается в ежедневном ее укреплении. Важный момент - единство интересов» (царица Александра Федоровна). 
  Александре Федоровне Романовой  мы  посвящаем литературно-исторический вечер «Благородство  души  святой Александры Федоровны Романовой, который состоится школе в  феврале  2012г.
11слайд
Историко-литературные вечера – традиция  школы. К данным  мероприятиям идет  тщательная  подготовка   в  течение длительного времени. Со  сцены звучат  литературно- музыкальные композиции,  песнопения,    В 2010 г  проведен  вечер «Небесный  ангел», посвященный Великой Княгине Елизавете Федоровне. Великая  княгиня   явилась  образцом  добродетели, милосердия и  любви. Она основательница Марфо-Мариинской обители,  где не только лечились  больные  и раненые,  но  и находили себе  приют  бездомные сироты. Елизавета Федоровна  умела прощать  и  любить врагов, что  важно  для  христианина.  
12слайд
Принцесса Ангельского мира 

Ты чистоте   весь   свет   учила.

О умоли не  изменить  душе   своей,

Ты  жить могла- как   умирать,

Превозмогла  Христовой силой:

Душе, Кресту  - не  изменила.

Елизавета Федоровна была живой  сброшена в  шахту большевиками 18  июля 1918г близ города Алапаевска.  
13слайд

На вечере Небесный ангел»   присутствовали известный  романовед,  писательница Алевтина Яковлевна  Чадаева с  мужем, кинорежиссером  Московской  православной  киностудии «Отечество» Алексеем Васильевичем Герасимовым. Также  присутствовали  научный сотрудник  краеведческого  музея г.Ветлуги Щеглова Антонина Николаевна.  В своем выступлении Алевтина Яковлевна  читала стихи совсем  юного  поэта  из  династии Романовых Владимира Палея. 
14слайд
Имя Владимира Палея    малоизвестно  русскому  читателю. Благодаря   писательнице А.Я.Чадаевой мы открыли  для себя  яркую  личность,  талантливого поэта, истинного патриота своей страны. Юный  поэт, познавший  тяжести  первой мировой войны, снискал уважение  и признание за преданность России, мужество и верность  присяге. Талант  его  многогранен. Его родными языками были французский и немецкий. Будучи ребенком, он писал стихи и пьесы, играл на фортепьяно, прекрасно рисовал, поражал широким кругом чтения. Сын встает   с  отцом в  одну  армейскую  шеренгу, он   горд тем, что  может  подставить  отцу   свое  окрепшее плечо. В  критический момент своей  жизни  он  не  предал  отца, тем  самым  решив  свою  трагическую  участь. Стихи, посвященные России, пронзительны, страстны, эмоциональны. Он верит в  великое  будущее Отчизны,  при том  сознавая, что  путь ее тернист  и сложен. 

  Возликуй, Россия славная:

Каждый сын твой – богатырь!

О родная, о великая

Мать героев и святых!

Нет, тебе к рассвету чистому 

Богом велено идти!

Ты проходишь по тернистому

По тяжёлому пути…
15слайд

Князь Владимир осознаёт свою личную ответственность за кровавый хаос, за разложение армии и как представитель династии Романовых, и как офицер. Судьба к нему  оказалась  немилосердной,  он  был  казнен вместе с Елизаветой Федоровной. 28 февраля 2010г в  школе состоялся  литературно- исторический вечер «Владимир Павлович Палей. Поэт. Воин. Мученик. Святой». Творчество  Владимира Палея похоже  на собрание  молитв. Он сам  говорил  о своем  даровании: 

«Молитвы  заменив  стихами, 
И веря   в  твой  безбрежный  свет,

Молюсь  я высшими  мечтами-, 

Прости,  о Боже, я -  поэт.»

16слайд

Судьбу поэта, трагическую  историю  нашей страны   в  эпоху I Мировой  войны  и революции  1917г представила  творческая  группа «Алые паруса». Выразительное чтение  текста, музыкальное сопровождение (песнопения), презентация фильма  о Владимире Палее способствовали  неповторимой атмосфере  единения всех присутствующих. Такие  вечера  лечат  нашу душу, помогают  лучше  понять историю  нашей  страны и содействуют  духовно-  нравственному   воспитанию  школьников. При  подготовке  вечера использовали книгу А.Чадаевой   « Князь Владимир Палей из  рода Романовых. Поэт мученик. Святой. Жизнь и  житие».  
17слайд
В системе  проводятся ученические конференции и диспуты. В частности одна из  конференций посвящалась жизни мученика « Жизнь и творчество П.Флоренского», священнослужителя, великого ученого, физика Павла Александровича Флоренского. Планируем  провести конференцию «Великокняжеский род Романовых. Сыновья Великого князя Константина Константиновича–Олег и святые Иоанн, Игорь, Константин. 

Для диспута решили предложить  учащимся  старших классов  тему «Возможен  ли идеальный государь?» 

При подготовке мероприятий  используем книги А.Чадаевой «Великий  князь Константин Константинович и его  дети»,  «Последние  дни Романовых Документы. Материалы. Следствия. Дневники, версии».  Свердловск 1991г., Н.А.Соколова «Убийство царской семьи»
В  декабре 2011 г планируем  провести сетевую  игру «Великие  княжны Романовы».  Все  они  удостаивают  большого внимания.     Ольга, Мария, Татьяна, Анастасия являлись  сестрами милосердия. Боль   раненых была  их  болью. Их яркая,  но  короткая жизнь является  примером  и образцом  для современных  девушек. Княжны  были  юны,  не  только своими  годами,  но  были  юными   в глубоком  смысле  слова. Их  радовало: солнце,  цветы,  каждая  минутка,  проведенная с  родителями. Они  сеяли всем лаской и яркими  красками   цветущих  русских  лиц. Их  простота  делали  всех  такими же  простыми  и  непринужденными, какими  были  они  сами. 
18слайд
Сетевые игры между школами города стали  традиционными. Они проводится в двух режимах– в режиме off-line и  в режиме on-line: в режиме off-line  команды  выполняют  домашнее  задание в течение  недели, работая с картами на Google; в режиме on-line в течение часа учащиеся отвечают на вопросы игры и оформляют  вики-страницу с творческой работой.  В состав жюри входят  педагоги, священнослужители, учащиеся.  Ученики  показываю  неплохие знания своего края, местночтимых святых. В  2009 году  мы  организовали  игру «Феодоровская  икона  Божией Матери – покровительница земли Костромской». Перед этой  иконой  Михаил Федорович Романов был благословлен на царствование.  
В  декабре 2010 году провели  игру « В  память  о царских мучениках». 
19слайд
На карте учащиеся  отметили  места, связанные с семьей Романовых, творческое  задание посвящалось   «Державной» чудотворной иконе Пресвятой Богородицы». 
20слайд

Участники  игры  продемонстрировали  хорошие  знания  о царской семье. В  игре  приняли участие  5  школ  города. 
21слайд

Сетевая  игра,  состоявшаяся 14  марта  этого  года  посвящена  Михаилу Федоровичу Романову.  На карте  участники  игры указывали местонахождения значимые для царя Михаила Федоровича  мест, которые он посетил во время путешествия с сентября  по  октябрь 1619г. 
22слайд

Кроме  работы с картой,  учащимся  было  предложено составить генеалогическое древо предков династии Романовых  от  Федора  Ивановича  Кошки   до Михаила Федоровича Романова и  результаты  разместить  на странице  игры.
23слайд
В  творческом задании  ребята  выразили  свое  отношение  к  новому  для  нашего  Государства  празднику- Дню народного единства. 
Подробно  о сетевых  играх можно узнать  на страницах  школьного сайта 
24слайд
Интересной формы  работы по  духовно-нравственному воспитанию    для учащихся младшего  и среднего звена является час  духовного чтения. В  этом году час духовного чтения посвящен  самому младшему из династии Романовых цесаревичу Алексею «Светлый  отрок - Цесаревич Алексей». Нельзя  не вспомнить  Ипатьевскую  балладу»  Андрея Вознесенского и  тристишье Марины Цветаевой,  написанное 4 апреля 1917г

За  отрака- за Голубя,  за сына

За царевича младого Алексея

Помолись церковная Россия. 

По свидетельствам современников в юном  наследнике угадывался «Идеальный государь»
Какой  бы  милостивый,  умный  государь у  нас  был  с вами  православный  царь.

С светою   целью-  краю  Русь  Вести.

Мы  на коленях пред Тобой- прости,

Раскаянье народу испраси. 

Молитвами всей царственной семьи,

Без покаяния Русь  не воскресить. 
25слайд
Покровителем  земли Шарьинской является святой Варнава Ветлужский. В  городе проходят  Варнавинские чтения. Это мероприятие собирает старшеклассников  школ  города, студентов учебных  заведений,   представителей  общественности, различных  городских структур, православной  церкви, гостей из  соседних областей. В центре внимания- вопросы духовно-нравственного воспитания, приобщения  учащихся к  истокам и  истории малой  и большой Родины. Тема  Варнавинских  чтений этого года «В  одно сердце  с  народом  Российским»,  посвящена  400-летию Дома Романовых. 
  Царь Михаил Федорович был  родоначальником рода Романовых, государь- помазанник Божий,  священное  лицо,  носитель  особой силы,  благодати Духа Святого. Император Николай Александрович  был  последним  монархом  в России, помазанный святым  миром  на царство.  27 марта (  по новому  стилю)  царь Михаил Федорович  венчался  на царстов  при  иконе Феодоровской Божией Матери в  граде Костроме. 

Больше  не  найдете вы  такой   в мире  величавости  и стати-

Над  великой русскою  рекой Купалами  светится Ипатий

Над  крыльцом Романовских  палат. 

Все эти вопросы будут  освещены  на Варнавинских чтениях.   Учащиеся попытаются через театральные выступления воспроизвести исторические события начала 17века, и начало 20в.   Выступления  гармонично сменяются песнопением,  просмотром  сюжетов  фильма о царской семье,   музыкальными   зарисовками.
 Варнавинские чтения  состоятся 14 апреля в Центре Досуга г.Шарьи и мы  приглашаем всех  желающих принять   участие в  данном  мероприятии. 
О Росси  наша ,  родина святая,
Ты  омыта  кровью с  края  и до  края.

Чувствуется  духом  близкое прощение.

И Россия встанет  храмом Воскресения. 
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