
Взаимодействие школы  и ТОС «Октябрьский» в  реализации  социально-значимых проектов

1 СЛАЙД


Любовь к малой Родине начинается  с любви к  своему дому, к своей улице. Невольно возникает проблема, как же реально приобщить каждого ребенка  к  неравнодушному восприятию окружающей среды и воспитать чувство хозяина. Мы видим пути  решения проблемы через  реализацию социально-значимого  проекта «Сто добрых дел школе и городу», направленного  на воспитание  гражданской ответственности за  состояние своего города,  своей улицы, своей  школы.  Проект  разработан совестно  с территориально общественным самоуправлением (ТОС «Октябрьский»). Ежегодно на  заседании ТОС «Октябрьский» приглашается администрация  школы для согласования совместных мероприятий  по  благоустройству. Жители высказывают свои  пожелания,   в  то  же время  и школа информирует представителей ТОС о своих проблемах. Составляется  совместный  план  работы. Поэтому появление проекта не случайно: оно продиктовано  желанием  учащихся и  жителей поселка   преобразить школу, ее территорию и прилегающие  к ней участки. Все начинается с «малых» дел, ведущих к широкому  спектру будущей деятельности. Рождение одного значимого дела  («Школьные остановки») повлекло за собой естественным образом  цепную реакцию добрых  начинаний («Помоги бору»…). Результатами  реализации  проектов   являются конкретные  значимые  для  школы и  города  дела.
2 слайд
Цели  и задачи проекта. Сформировать  активную  гражданскую  позицию учащихся. Благоустроить   школу  и микрорайон  школы.  
  Задачи: 
Создать условия: 
1. для социализации учащихся, подготовки их к жизни в сложных условиях современной действительности;

2. для формирования активной жизненной позиции учащихся;

3. для проявления и поддержания инициатив школьников, развития их творческой активности;

4. для воспитания осознанного отношения к ценностям школы и  города, чувства сопричастности и ответственности за будущее своей школы, своего города.

Сформировать потребность  в улучшении  окружающей среды.
Проект  представляет собой систему  подпроектов:  «Школьные остановки», «Помоги бору», «Цветущий участок», «Моя школа», «Родная улица», «Горка»  и др. и социально-значимых акций «Ветеран рядом», «Помоги храму» и дт. 

3 слайд 

Патриотическое воспитание и работа с молодежью - это приоритетное направление в работе « ТОС». Совместно с учащимися школы  организуются социально-значимые акции «Ветеран рядом»
Они включают в себя  «УРОКИ МУЖЕСТВА» для учащихся, встречи ветеранов ВОВ с молодежью, концертные   программы,  посвященные Дню  защитника Отечества, Дню Победы, Дню пожилого человека и д.д. Согласуем списки ветеранов,  проживающих в нашем поселке. Ни  один ветеран  не выпал  из поля  зрения,  мы  доходим  до каждого  из  них.  Так,  например,  в  результате совместной  работы  стал известен  общественности ветеран Волков А.В.- участник  боевых  действий ВОВ,  который  долгие годы  не числился в  городских списках ветеранов ВОВ. Вместе с  представителями ТОС «Октябрьский» учащиеся  школы организовали  работу по восстановлению звания ветерана ВОВ. Теперь  он является  другом  нашей  школы. Шефство  над ветераном   взяли ученики  школы.
Каждому  ветерану нашего поселка на 9 мая были  подарены диски с видеороликом «Ветераны п.Октябрьский». Ролик создали учащиеся  школы, участники клуба «Поиск». Несколько  лет собирали  ребята  информацию  о ветеранах, итогом их работы стал фильм  о ветеранах. Спонсировал создание фильма ТОС Октябрьский. 

В  микрорайоне  школы проживает  достаточно много  долгожителей. О  приближающихся  юбилейных  датах председатель  ТОС Аверкеева В.Д. сообщает в  школу,   и мы    организуем поздравление этих  людей. Так, в 2010 в  школе чествовали 100-летнюю юбиляршу Ипатову Ф.С., в 2012  году  со 100-летним  юбилеем  поздравили еще  одну  жительницу нашего  поселка - Горохову А.И.  

4 слайд 

Вместе с ТОС организуем помощь ветеранам.  ТОС предоставляют школе информацию  о ветеранах,  нуждающихся в  помощи  учащихся  школы,  и необходимая помощь своевременно  оказывается. Это  колка и  уборка  дров, сбор   овощей, копка  грядок,  уборка  территории  и др.  Совместно с ТОС проводим  сверку малообеспеченных семей, семей «Группы  риска», вместе  решаем вопросы  о помощи  таким семьям.

5 слайд

14 января 2013 будут организован пятый (юбилейный) праздник Рождественские старты» для детей «группы  риска». Этот  праздник проводится совместно с ТОСом, культурно-споривным центром «Лыжная база» и школой. В празднике участвуют учащихся 7-хклассов школ города, состоящие  на учете в ПДН, КДН, ТЦСО. Для детей организуются спортивные конкурсы в  районе лыжной  базы. Перед началом игр с  добрыми  пожеланиями и поздравлениями к  ребятам обращается настоятель Свято-Никольского  храма о.Димитрий Степанов. Данное мероприятие  направлено на приобщение учащихся к  православной культуре, формирование здорового  образа  жизни,  развитии дружеских  отношений между  учащимися школ  города. По  окончании праздника все участники  получают рождественские  подарки. 
6 слайд 

Совместно с ТОСом  реализованы и реализуются  подпроекты « Школьные  остановки», «Помоги  бору», «Родная  улица», «Моя  школа», «Цветущий участок».,«Горка», «Спортивная площадка», «Детская площадка»
 Все подпроекты  разрабатываются по алгоритму:   


7 слайд 
Поиск  проблемного  объекта  в  школе и микрорайоне  школы   осуществляется  учащимися, совместно с  педагогами  школы ( анкетирование родителей, учащихся, местных  жителей по выявлению  проблем, беседы   с  представителями ТОСа «Октябрьский», директором  культурно – спортивного центра «Лыжная  база»). Создается  инициативная  группа  из педагогов школы, учащихся, представителей  органов  местного самоуправления  для решения проблемы и составления плана  действий. В зависимости  от  подпроекта   реализацию  плана  действий  могут осуществлять   все учащиеся  школы совместно с  местными   жителями или  группа  учащихся ( ремонтная  бригада), школьная  учебно-трудовая  бригада «Вместе». Для  каждого  подпроекта  разработан свой механизм  реализации.  Подпроекты  имеют  конкретный  результат.
7 слайд
 Подпроект «Школьные  остановки». Впервые остановки,  расположенные рядом со школой,  мы  отремонтировали в 2004году. Отставки выглядели плачевно. Разрушены скамейки, унесен шифер с крыши, сами  остановки  исписаны. За ремонт  остановок взялась ремонтная бригада школы. Руководил ремонтом – местный житель,  пенсионер Рычков В.А. в  С тех пор  осуществляется  уход  за  остановками. Изменилось отношение  к  остановкам, как учащихся школы, так и местных жителей. За  эти   года  остановки не потеряли  первоначальный вид.  Подпроект  занял 1 место  в конкурсе  проектов «Доброе  дело» - 2004г,  признан лучшим  в  городском   смотре  - конкурсе  «Эко  -  дизайн» 2006. Жители  микрорайона  положительно оценили  деятельность учащихся по благоустройству остановок. Это нашло  отражение      и  в местной печати, и в живой беседе  с  людьми.
8 слайд 

Подпроект «Помоги  бору». Идея  разработки  и реализации  подпроекта  «Помоги  бору» возникла  по причине  организации  мусорной свалки  в  сосновом  бору, расположенном  не  далеко от  школы. Сосновый  бор -  любимое место  отдыха  шарьинцев в  любое  время  года.  Проблемный  объект   был выявлен   экологическим  отрядом   школы под руководством  учителя  биологии и экологии  Разумовой В.Н.. Исследовали  экологическое состояние соснового  бора,    влияние разлагающихся веществ бытовых свалок на зелёный массив и на состояние почв лесного бора.  В  результате проведенных исследований сделан вывод:   нахождение на территории п. Октябрьский и вблизи от него двух крупных свалок, бытовых отходов пагубно влияет на зелёный массив г. Шарьи. Экологический  отряд  составил проект   по спасению соснового  бора, цель которого -   обращение  внимания общественности  и жителей города на проблему загрязнения соснового бора в районе лыжной базы и его защите,  организация   чистки лесного массива от мусора.  Экологический  отряд  выступил перед учащимися  школы  и местными  жителями  с  агитационной программой «Спасите  бор». Проведен конкурс  рисунков среди учащихся начальной школы и защиту плакатов по данной теме среди учащихся среднего и старшего звена,  распространили листовки  – обращения к местным  жителям по  охране соснового  бора, изготовил и установили аншлаги с  призывом  к  бережному  отношению  к  лесу, установили в  лесном  массиве.  Привлекли  внимание к данной проблеме  СМИ (газету, телевидение). Был  снят  сюжет по  состоянию бора, взято интервью   у  ребят школы.  Напечатана статья в газету «Ветлужский  край»  с  призывом   к местным  жителям по  охране  бора. Проведена  частичная уборка мусора   в бору.  Состоялась  встреча с депутатами городской  думы  Шихановым В.А., Царицыным В.Н. по решению проблемы загрязнения  соснового  бора. К решению проблемы   загрязнения  соснового  бора подключился  ТОС «Октябрьский». Несанкционированные свалки убрали. Но на чистом  месте бора вновь  вырастала  новая свалка. Вместе с ТОСом мы  начали проводить  разъяснительную  работу среди местного  населения,  искать  пути решения  данной  проблемы и выход  нашелся. На улицах поселка установлены мусорные контейнеры.
 Исследовательская  работа  учащегося  школы  Шигарева Сергея  по  экологическому состоянию соснового  бора  была  лучшей в  областном  конкурсе  экологических  научно- исследовательских работ «Человек. Природа. Будущее» -2006» и в областном  конкурсе  исследовательских  работ по туристическо-краеведческой  программе «Без истока – нет  реки» - 2006  в направление  программы «Природное наследие». Но  главный  итог  проведенной  работы -  Бор стал чистым.   
Вместе с  жителями участвуем в благоустройстве улиц.  
9 слайд 

Подпроект « Родная улица»  

Из  бесед с председателем  местного ТОСа «Октябрьский» был выявлен проблемный  объект  поселка Октябрьский  - остановка Райсоюз, находящаяся  на ул. С.Громова. Эта  остановка была  разрушена. Ремонт  остановки  должны  были  провести  предприниматели, но ремонтировать  остановку  они не спешили.  Местные  жители обратились с просьбой    восстановить  остановку  к школьникам ( опыт ремонта  остановки  есть). На совете  командиров  было принято  решение взять шефство  над улицей С.Громова.   На этой улице  находится  наша  школа, улица  названа  в честь  полного  кавалера  Ордена Славы шарьинца Громова С.А.. Совет командиров (  школьная  городская мэрия)  под руководством вожатой  школы разработал подпроект «Родная улица».  Выполнены  следующие  пункты  плана  реализации подпроекта: проведено   совместное  заседание  актива школы, квартального по ул. С.Громова, председателя ТОСа «Октябрьский» по выявлению проблемных  объектов  на  ул. С.Громова, создана  инициативная  группа.   Организован рейд  инициативной группы  с целью  выработки плана благоустройства улицы. Создан разновозрастный экологический  отряд  по реализации подпроекта. Организован     «День борьбы с мусором»,  представители  экологического  отряда  собрали мусор  на  улице. Председатель  ТОСа «Октябрьский» договорилась  с руководителем МУП ЖКХ  о вывозе мусора. Мусор  был  вывезен. Выпускники  9 класса  посадили 25  деревьев (  берез)   на  этой улице. Ребята  детского  пришкольного   лагеря «Галактика» организовали концерт перед местными  жителями. Члены  школьного  клуба «Поиск»  собрали материал по истории улицы, оформили   творческую  работу «Родная улица моя». Материал  представлен  в  школьный музей  и на  региональный  конкурс «Без истока  нет  реки».    Представителями  ТОС «Октябрьский» организован  конкурс среди жителей  улиц « Самый красивый участок». Победила семья Смирновых, проживающих по  адресу: С.Громова, д. 37.По просьбе  председателей уличных комитетов организовали  праздник улицы С.Громова. Праздник улицы  организовали в  школе. Он собрал  жителей п. Октябрьский, людей, которые  жили  на улице С.Громова,  родственников С.А.Громова. Таким  образом,  инициатива  жителей - провести  праздник улицы- перешла в большое совместное мероприятие, которое имело значительный воспитательный эффект.  
10 слайд 

Появились  новые конкурсы,  организуемые ТОсом – «Самый цветущий участок», «Снежный городок» и др, в которых принимает участие и  наша  школа.      Победитель конкурса «Снежный городок»  Захарин Г.Н. пригласил школьников к себе в  гости, в сказочный  ледяной  городок. Дети были в восторге от увиденного. С  большим удовольствием дети посещали снежный городок на лыжной базе.   

В настоящее время совместно с ТОСом проводится исследовательская  работа по  изучению жизни  выпускника  школы,  милиционере  В.Огаркове, погибшего при исполнении своих профессиональных обязанностей. Не в  городском музее,  не в  отделении полиции документов и информации об  этом человеке нет, хотя  в честь  него  названа  улица  нашего поселка. Наша цель, восстановить имя этого человека, увековечить его память.  В сборе материала  непосредственную помощь оказывают местные жители.  
11 слайд 

Подпроект  «Цветущий участок». 
Совместно с ТОСом был реализован Дизайнерский проект по  благоустройству  школьного участка.  Представляем Вашему  вниманию план   реализации  проекта.  
	№п/п
	Содержание работы
	ответственные

	1
	Проведено   иструктивно – методическое совещание «Декоративно- художественное оформление пришкольного участка
	Директор, завуч по ВР, биолог, председатель ТОС, председатель род. комитета 

	2
	Проведено  совещание с педагогами школы по реализации  проекта
	завуч по ВР,

	3
	Проведены классных часов  по изучению цветочных культур 
	Классные руководители

	4
	Проведен конкурс рисунков в начальной школе по теме  «Наши  цветы»
	Руководитель художественного  кружка

	5
	Организован  общешкольный конкурс  на лучший проект  по благоустройству пришкольного участка.
	Старшая вожатая,

	6
	Выбор лучшего проекта.
	Директор, завуч по ВР, биолог,  председатель ТОС, председатель род. комитета

	7
	Подготовка эскиза цветочной композиции и пояснительной записки к нему, красочное оформление эскиза на бумаге  в виде  схемы. Расчет количества растений , необходимых для создания объекта
	Руководитель художественного  кружка, биолог,

завуч по ВР

	8
	Закупка необходимого  материала и семян, заготовка емкостей для выращивания рассады
	Биолог, завхоз.

	9
	Выращивание качественной  цветочной  рассады. Проведение  посады семян. Создание оптимальных условий для  роста и развития  рассады. Соблюдение технологии выращивания рассады.
	Классные руководители, биолог,  председатель ТОС

	10
	Создание  «Объекта зеленого строительства» на  школьном участке по разработанному  эскизу и уход за ним.

· Подготовка почвы  для посадки.

· Перенесение схемы  цветочной композиции, составленной на бумаге, на участок земли, выделенный  классу.

· Посадка  цветочной рассады по схеме композиции

· Регулярное  ухаживание  за  созданным объектом «зеленого строительства», полив, подкормка, прополка.


	Биолог, классные руководители, ответственные за  работу на пришкольном участке,

Председатель ТОС

	11
	Формулирование выводов и составление плана на следующий год.
	Директор, завуч по ВР, биолог


Местные жители  помогли в выращивании рассады, председатель ТОС  договорилась с отделом «Городское благоустройство» по  привозу  земли и песка. Ежегодно вносятся новые решения  проекта. В  этом  году  было  реализовано  новое дизайнерское решение по  организации  цветущего участка совместно с аграрным  техникумом и станцией юннатов.
12 слайд 
Подпроект «Моя  школа».( 2007)  Подпроект  создан по предложениям   учащихся школы  и родителей – изменить  эстетическое состояние школы.  Проблему  обсудили на  совете  школы, совете командиров  классов. Создали инициативную  группу  из педагогов, родителей,  старшеклассников  школы   для  разработки плана действий  по реализации проекта  во  главе с  заместителем  директора по  хозяйственной части Арзубовой А.А. Ребята  художественного  кружка  разработали  эскизы коридоров. Родительский комитет  школы  установили связи со спонсорами  по оказанию  материальной помощи, закупили  необходимый  материал. Спонсорскую помощь оказали   руководители   предприятий Краев А.М, Шведов А.А., депутат областной Думы Новиков В.Н., выпускники  школы.  В осенние каникулы  силами старшеклассников  и учителей  были  перекрашены  стены и потолки  коридоров. Полки  и тумбочки  для цветов, рамки  для картин, гардины  изготовил  Кузнецов Г.С, дедушка  одного  из учащихся  школы.  Изготовлено 36 полок   и 12 тумбочек  для  цветов, 28 рамок  для картин, 15  гардин. Ребята  из  экологического  отряда  посадили  комнатные  цветы  и осуществляют  уход  за  ними. Детским  активом  школы проведена  акция «Цветок  в подарок школе» и конкурс рисунков «Это  Родина  моя». Лучшие  работы  поместили в рамки  для картин, оформлена   выставка  творческих  работ  детей.  С тех пор школа изменилась до неузнаваемости. В связи с победой в  ПНПО ( 2008г)  и реализации программы модернизации мы смогли нашу школу сделать современной, уютной, комфортной, соответствующей требованиям надзорных  органов. В  этом также большая заслуга  ТОС «Октябрьский». 
13  слайд 
 Подпроект «Горка». Подпроект  разработан по  просьбе  работников  культурно – спортивного центра «Лыжная  база».  Было  проведено    совместное совещание  совета  школы,  председателя  ТОС «Октябрьский», директора  лыжной  базы. Составлен    план  реализации подпроекта: разработан  эскиз горки. Установили  связи  со спонсорами.  Провели рекламную  кампанию  по  реализации проекта   среди учащихся  школы, родителей, местных  жителей (листовки, статьи в местных  газетах, выступление на  телевидении). Руководил  строительством Рычков В.А,  а  старшеклассники оказывали посильную помощь. Детская горка радует детей  и взрослых в  зимнее  время  года. 

14 слайд 
Подроекты «Школьный  дворик», «Спортивная  площадка» 
«Школьный  дворик» и «Спортивная  площадка»  выполнены совместно с  родителями,  представителями ТОС «Октябрьский»,  учащимися,  педагогами школы. Предлагаем вашему вниманию  технологию реализации  проекта 
	№п/п
	Содержание работы

	1
	Провели заседание  УС , ТОС, школьной организации «Город доверия  и надежды»  по разработке  подпроекта  «Школьный дворик ». Выбрали  инициативную группу.

	2
	Проведи сбор научной информации. 

Экология и ландшафтный фитодизайн среды. 

Геометрическая организация пространства и компьютерный дизайн. 

	3
	Провели  опрос и анкетирование учащихся по теме «Школьный дворик –это…» 

	4
	Провели  конкурс  дизайнерских проектов 

«Школьный  дворик»

	5
	Познакомили членов управляющего совета  с  проектом. 

	6
	Разработали план совместных действий школы, ТОС по  реализации  проекта  

	7
	Установили связи со спонсорами   по решению вопроса реализации проекта 

	8
	Приобрели необходимый  материала 

	9
	Провели уборку аварийных  деревьев со стадиона школы

	10
	Создали ремонтную бригаду. Составили график субботников.

	11
	Реализовали проект.
Построили  спортивные  площадки

Установили ограждение  по  периметру территории  школы 

	12
	Подвели итоги  работы 




Было убрано 20  тополей со  стадиона  школы, которые  несли угрозу  жизни  и здоровью учащихся. С  помощью  родителей учащихся  школы установлен  забор по всему  периметру территории  школы. Была  построена спортивная площадка. Руководил  работой местный житель Рычков В.А.. В строительстве спортивной площадки принимали участие родители, выпускники и учащиеся школы. 
Представители ТОС предлагают свою помощь  в воспитании физической культуры  школьников. По  инициативе  жителя поселка Е.В.Бочерикова  организована секция «Русского Рукопашного  боя», а его  жена Бочерикова Е.Г. ,  предлагает свои услуги в качестве психолога- логопеда. Житель поселка Коновалов В.И. провел  соревнования среди учащихся школы по  настольному  теннису. В  настоящее  время ведутся  работы  по  обустройству  площадки на  территории  школы для  игры в старинную  русскую  игру «Городки». Создана  дворовая команда по футболу, в которую входят  и учащиеся , и  жители п.Октябрьский. 
10 слайд 

Подроекты «Детская площадка» разработан и реализован  совместно с ТОСом в 2011 м. В  нашем поселке  нет  детского сада, а детей  дошкольного возраста  более 120 человек. Мамы с маленькими  детьми гуляют  на  территории  нашей  школы. Мы  решили построить  игровую  площадку  для малышей. И в  этом  нам  также помогли сами  жители.
 Теперь  не  только малыши,  но и младшие школьники с удовольствием  отдыхают  на  детской площадке. 
Деятельность  учащихся  положительно оценена    жителями поселка Октябрьский.  Изменилось отношение  к  остановкам, как учащихся школы, так и местных жителей. Они бережнее  стали относиться  к  ним. Было опасение, что снова исчезнет шифер, оторвут новые  доски, но все остается в порядке. Труд  ребят не пропал даром. Обратив внимание общественности  и жителей города на проблему загрязнения соснового бора в районе лыжной базы, мы  нашли союзников   в решении   этой проблемы. Одним   учащимся  было  не под силу  справиться  с  мусорными свалками в  районе  соснового  бора, а вместе с  общественностью, с  жителями города   поставленную задачу можно решить. Улица С.Громова становиться  чище. Жители  улицы следят  за состоянием  своей  территории. У  домов  появляются клумбы, цветники, систематически  убирается мусор. Изменилось  отношение  учащихся  к своей  школе. Если раньше  можно  было увидеть  на стенах  различные  надписи,  сейчас  стены  содержатся в  порядке. Дежурный  класс     следит  за чистотой  школы. Изменилось  отношение  родителей  к школе ( это  следует  из  анкет, из  бесед   с родителями). Увеличивается количество  родителей, принимающих участие  в  благоустройстве  школы и классных комнат. Опыт  по реализации социально  - значимых дел  нашей  школы   интересен   другим  образовательным учреждениям  города. Проектом школьников  заинтересовались СМИ, с ребятами  встречались корреспонденты  местного телевидения и  газеты «Ветлужский край». Проект  направлен на  воспитание активности и гражданской   ответственности  учащихся  за  свой город, поэтому    вызвал интерес  у представителей городской  власти. 

       Проект  в перспективе будет развиваться, так как  нет предела добрым делам. Нас  ждет улица, над которой мы взяли шефство,  нас ждет каждый  ветеран, нуждающийся в нашей помощи, это подвигает  нас на  постоянную благотворительную  деятельность, и в этом  видим мы свое предназначение.   Уже сейчас  в копилке  проблемных  объектов поселка есть  дела, которые необходимо реализовать. Это ремонт мостика через  речку Шарьинка,  создание спортивного  городка  в  районе Лыжной  базы. Все  эти  дела  мы  будем  реализовывать вместе  с  жителями  поселка Октябрьский. 
Представители  ТОС являются почетными гостями  на первом уроке у  первоклассников. Они дарят первоклассникам подарки  и желают  детям стать  настоящими  патриотами своей школы и  города.   ТОС поощряет  денежной премией и сладкими призами   учащихся школы–активных участников школьных и городских мероприятий, отличников. Памятные подарки ежегодно вручаются  на празднике труда учащимся за активное участие в трудовых акциях. Памятные подарки получают  также семьи, являющиеся активными участниками в  жизнедеятельности  школы.  

Большая  работа по формированию гражданской позиции и активности жителей  проводится накануне выборов президента РФ, депутатов городской,  областной думы. 

Председатель ТОС Октябрьский В.Д.Аверкеева , активная,  инициативная,  знающая свое  дело. Именно  она,  зачастую   является  инициаторам многих  начинаний,  и мы всегда ее  поддерживаем. Являясь членом управляющего совета, знает  проблемы  школы,  пытается их  решить  на уровне администрации  города, знакомит с  проблемами  школы  депутатов  по нашему округу. В течение нескольких лет стали традиционными (каждый последний понедельник месяца) встречи главы городского округа с председателями Советов ТОС, где решаются вопросы взаимодействия ТОС с различными городскими структурами, службами ЖКХ и участковых уполномоченных ОВ

Формулировка проблемы      





Анализ  ситуации  
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