20.05.20
Тема урока «Индия»
1. Посмотрите урок по ссылке:
https://www.youtube.com/watch?v=iV0y847RfI8&feature=emb_logo 
2. П.63 стр.313.
3. Запомни.
 Индия — один из очагов древней цивилизации, остаётся великой, удивительной, полной контрастов страной. Долгое время она была крупнейшей колонией Великобритании — «жемчужиной в короне Британской империи». С Россией её традиционно связывают дружеские отношения. Важно. Сельское хозяйство продолжает оставаться одной из основ экономики Индии. Значительную часть продукции — чай, кофе, плоды манго, кешью, арахис, хлопок, джут, сахар — вывозят в другие страны. 
 Обрати внимание 
• Гималаи — высочайшие горы земного шара, гигантскими ступенями поднимающиеся над Индо-Гангской низменностью. 
• Черрапунджи — самое влажное место на суше.
 • Ганг — могучая и величественная река, считается у индусов священной. Берёт начало в ледниках Гималаев и впадает в Бенгальский залив.
 • Тропический муссон для индусов не просто сезонный ветер, а основа всей хозяйственной деятельности. От него зависит результат каждодневного, изнурительного труда земледельцев. 
• Чай — по его производству Индия долгое время сохраняла мировое первенство (сейчас — на втором месте после Китая).  
• Пряности и специи — из-за них стремились найти путь в Индию знаменитые путешественники эпохи Великих географических открытий. Кроме самых главных специй — чёрного перца и красного перца чили, выращивают кардамон, гвоздику, имбирь и другие пряности.
 • Мумбаи, Дели, Ченнаи — самые большие города страны. Калькутта в течение полутора веков была административным центром Британской Индии, а Нью-Дели (часть Дели) — нынешняя столица. 
• Тадж-Махал — мраморный мавзолей непостижимой красоты в Агре (в Северной Индии). Про него говорят: «Белый сон, застывший над водою». 
• Касты — социальные группы людей, на которые исторически разделялось индийское общество. Для каст в том числе характерно наследственное ограничение выбора профессии. 
 • Сари — традиционная одежда индийских женщин из несшитого куска ткани. 
• Священными животными у индуистов считаются обезьяна и корова, поэтому индусы не едят говядину и позволяют коровам свободно разгуливать в любых местах. 


4.  Ответь на вопрос.
На улицах индийских городов встретить лежащую или идущую корову — привычная картина. Почему к ней такое особое отношение? Какие другие «странности» можно встретить в Индии? (ответ можно найти в сети Интернет)
 
 

