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Консультация для педагогов.
Тема: «Использование мнемотехники для развития связной речи и познавательных способностей у детей дошкольного возраста».
Цель: Ознакомление педагогов с методом мнемотехники как эффективным способом развития памяти, мышления и речи дошкольников.
 «Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным

Ему пяти словам – он будет долго и

Напрасно мучиться,

Но свяжите двадцать таких слов с картинками,

И он усвоит на лету».
К. Д. Ушинский

Сегодня мне хочется рассказать вам об одной нетрадиционной форме обучения и развития связной речи и познавательных способностей у детей дошкольного возраста. К такой нетрадиционной форме я отношу «мнемотехнику». 
Мнемотехника – в переводе с греческого – «искусство запоминания». Это совокупность специальных приёмов и способов, облегчающих запоминание нужной информации и увеличивающих объём памяти путём образования ассоциаций (связей). Также мнемотехника подразумевает под собой замену абстрактных объектов и фактов на понятия и представления, имеющие визуальное, аудиальное (на слух) или кинестетическое (тактильное) представление; связывание объектов с уже имеющейся информацией в памяти различных типов для упрощения запоминания.
 С помощью мнемотехники решаются следующие задачи:
· Развивать связную и диалогическую речь;

· Развивать у детей умение с помощью графической аналогии, а так же с помощью заместителей понимать и рассказывать знакомые сказки, стихи по мнемотаблице;

· Обучать детей правильному звукопроизношению;

· Развивать у детей умственную активность, сообразительность, наблюдательность, умение сравнивать, выделять существенные признаки;

· Развивать у детей психические процессы: мышление, внимание, воображение, память;

· Содействовать решению дошкольниками изобретательских задач сказочного, игрового, экологического, этического характера.

Мнемотехника – это система «внутреннего письма», основанная на непосредственной записи в мозг связей между зрительными образами, обозначающими значимые элементы запоминаемой информации. Мнемоническое запоминание состоит из четырёх этапов: кодирование в образы; соединение двух образов; запоминание последовательности; закрепление в памяти.
Технический арсенал современной мнемотехники состоит из набора унифицированных приёмов запоминания, позволяющих запоминать разные сведения однотипно. Основной способ запоминания – приём образования ассоциации (связка образов, кодирующих элементы запоминаемой информации).

Существует огромное количество мнемотехник, разработанных, в частности, и известными людьми. Например, метод Цицерона, направленный на пространственное воображение, или метод Айвазовского, основанный на тренировке зрительной памяти.

Каждый из нас, возможно сам того не зная, знаком с мнемотехническими приёмами. Вот, например, мнемонемические фразы: «Иван родил девчонку, велел тащить пеленку» (на запоминание падежей русского языка); «Каждый охотник желает знать где сидит фазан» (на запоминание последовательности цветов спектра радуги).
В дошкольных образовательных учреждениях можно использовать мнемотаблицы для развития мышления и воображения. Начинать с простых табличек, на которых изображены предметы, обозначаемые одним словом или словосочетанием. Всего 4 таблички. Дальше задание усложняется. Воспитатель должен расположить карточки в виде квадрата, дети должны составить небольшой рассказ из двух – трех предложений. На первых порах можно задавать детям наводящие вопросы. Дальше уже можно предложить мнемотаблицы, с помощью которых составляется целый рассказ. Также по этим таблицам можно упростить задачу запоминания рассказа или стихотворения.
Основные приёмы мнемотехники:

· Ребёнку показывают карточку, на которой изображено несколько предметов и он должен придумать о них рассказ – этот способ используется для развития воображения;

· Для развития памяти детям предлагают выучить стихотворение по карточкам, на которых каждой строчке соответствует своё изображение;

· Для тренировки логического мышления малышу дают карточки и предлагают распределить их по группам. К примеру, карточки с профессиями и предметами, которыми пользуются их представители, допустим – продавец, весы и касса, и др.;
При работе с данной техникой необходимо соблюдать определенные правила:
· Занятия проводить по принципу – от простого к сложному, начиная от мнемоквадратов и постепенно переходить к мнемоцепочкам;

· Таблицы и схемы должны быть цветными, так как ребёнку будет намного легче;

· На одной схеме или таблице число квадратов не должно быть больше девяти, так как это предельно допустимый объем дошкольника;

· Не использовать более двух мнемосхем в день, а повторное рассмотрение, должно быть, только по желанию ребёнка;

· Необходимо, чтобы ежедневно таблицы и схемы были различны по тематике.

Работу с мнемотехникой можно проводить во всех возрастных группах начиная со второй младшей.
Вторая младшая группа:

Во второй младшей группе можно использовать мнемотехнику для легкого запоминания последовательности разных процессов (здесь уже работает метод аудиализации, а не визуализации). Например: последовательность мытья рук. Открыть кран взять мыло намылить руки сполоснуть руки закрыть кран вытереть руки полотенцем.

Этот же метод можно использовать при обучении последовательности одевания, чистки зубов и т. д.

С помощью мнемосхем хорошо рассказывать детям о животных, насекомых, птицах. С помощью мнемотаблиц можно составить загадку. Нужно закрыть несколько карточек, чтобы дети догадались, что на них изображено. Например: На картинке изображен заяц. Воспитатель закрывает следующую картинку и спрашивает, где живет заяц (в лесу). Чем питается заяц? (травой, стеблями, корой деревьев). Какого цвета шубка у зайца? (серая, белая). После того как дети ответили на вопрос картинку нужно открыть. Если дети затрудняются ответить, воспитатель дает подсказки или отвечает сам.

Средняя группа:

Все чаще в ДОУ этой техникой пользуются не только воспитатели и логопеды, но и другие специалисты: музыкальный руководитель, физработник, преподаватель ИЗО. Очень важно использование мнемотехники для дошкольников в работе дефектолога.

В средней группе мнемотехника может использоваться для развития внимания, фантазии, творческих способностей. Также, используя мнемотаблицы, детей можно учить запоминать стихи. С помощью мнемотехники у ребят развивается вкусовая, осязательная, зрительная, двигательная и слуховая память.

С каждым годом появляется все больше деток с ограниченным словарным запасом. Речь детей состоит из простых предложений с использованием нелитературных слов. Нередко бывает, что ребенок не может правильно сформулировать свой вопрос или ответ. Многие детки не способны пересказать даже небольшой текст. Использование мнемотехники для дошкольников помогает воспитателям решить эти проблемы.

Для мнемотехники в средней группе используют не только картинки, но и геометрические фигуры, условные обозначения, планы, силуэтные изображения. С помощью мнемотехники можно научить ребенка не только отгадывать, но и загадывать загадки, что тоже положительно скажется на развитии речи.

Старшая и подготовительная группы:

В старшей и подготовительной к школе групп нужно продолжать использовать мнемотехнику для развития речи, легкого заучивания стихов и запоминания рассказов. Также эта техника может использоваться для изучения природных явлений, углубленных знаний о животных разных стран, изучения географии. Благодаря мнемотаблицам, детям не нужно будет специально что-то запоминать и заучивать. Когда нам говорят слово «стол», в нашем мышлении сразу же встает образ. Нам не приходится вспоминать, что это такое. Также и в изучении с помощью мнемотехники.

Замечено, что детки, которые учились по мнемотаблицам и схемам, становятся более общительными, коммуникабельными. Они преодолевают застенчивость, свободно держатся перед аудиторией, что немаловажно для подготовки к школе. Ведь там ребенку придется отвечать у доски перед всем классом.

