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1. Поощряйте ребёнка смотреть на Вас, когда Вы говорите.
Подражание в развитии речи играет важную роль. Говорите все слова четко, чтобы ребёнок видел Вашу артикуляцию.
2. В речи используйте понятные слова, короткие и простые фразы.
Маленький ребенок не в состоянии понять и запомнить длинные и сложные предложения.
3. Не говорите слишком быстро.
Ребёнок слышит, но не понимает, о чём Вы с ним говорите.
4. Проговаривайте вслух всё, что Вы делаете.
Рассказывайте обо всём, что Вы делаете постоянно, даже во время домашних дел, но говорить слишком много или слишком мало не нужно. Найдите правильный баланс между этими понятиями, и ВЫ поймёте, когда надо говорить, а когда надо слушать.
5. Читайте ребёнку книги.
Более быстрое развитие речи - одно из последствий чтения для детей дошкольного возраста. Читать ребенку нужно не менее 10 минут каждый день, даже больше, если это возможно. Выбирайте книги с короткими текстами и яркими картинками. Задавайте вопросы по прочитанному. Правило повторения — главное в речевом развитии. Когда ребёнок слышит одни те же слова и объяснения, то они быстрее войдут в его словарный запас.
6. Ограничивайте просмотр телевизора.
Замените телевизор разговорами, интересными играми и компанией других детей. Это будет стимулировать речь Вашего ребёнка.
7. Включайте музыку и песенки для детей.
Музыкальные произведения и детские песенки очень полезны для обогащения словарного запаса и развития слухового внимания. Ритм и мелодии песен развивают восприятия ребёнка, при этом чередуйте медленные и быстрые мелодии. Можно сочетать песенки с движением. Так тренируется слухо-моторная координация. Пойте сами, чтобы ребёнок следил за Вашими губами и мог повторять за Вами слова.
8. Поощряйте двигательную активность ребёнка.
Замечено, что многие дети с недостатками речевого развития очень неуклюжи. Чтобы быстрее развить речь ребёнка, больше гуляйте с ним, ходите, бегайте, лазайте по лесенкам, играйте в мяч и т. п.
9. Развивайте мелкую моторику.
О взаимосвязи речи и движений руки знают все Так что давайте вашему ребенку краски, пластилин, ножницы для вырезания, нанизывайте крупные бусины, пуговицы и покупайте игры, которые требует определенной ловкости пальцев (например, «шнуровки»).
10. Исключите любые чрезмерные требования.
Оставайтесь спокойными, уравновешенными и следуйте этим 10 советам.

