Игра "Специальные навыки"
Целевая аудитория:
Дети среднего дошкольного возраста (4-6 лет)

Время:
15 минут

Цель:
Помочь детям понять, что все люди разные и у каждого есть свои уникальные способности.

Ход мероприятия:
1. Введение (3 минуты)
Воспитатель садит детей в круг и говорит: "Друзья, сегодня мы поговорим о том, как важны разные люди в нашем мире. Есть особенные ребята, которые воспринимают мир по-другому. Давайте узнаем о том, как мы можем быть друзьями для всех!"
Игра "Специальные навыки" (10 минут)
Воспитатель предлагает детям представить, что они — "особенные ребята" с уникальными способностями.
Каждый ребенок по очереди рассказывает о своем "особенном навыке". Например:
"Я умею бегать очень быстро!"
"Я хорошо рисую!"
"Я умею прыгать высоко!"
Важно поддерживать и хвалить каждого, чтобы создать атмосферу дружбы и принятия.
После того, как каждый поделился, воспитатель добавляет: "Здорово! Каждый из нас может делать что-то уникальное и важное. В нашем мире много разных людей, и все мы можем быть друзьями, поддерживать друг друга!"
3. Завершение (2 минуты)
Воспитатель завершает: "Сегодня мы узнали, как важно понимать и принимать друг друга такими, какие мы есть. Давайте всегда будем открыты для дружбы и помощи!"



Дошкольники обладают множеством особенных навыков, и каждый из них может поделиться каким-то из них, объясняя свою уникальность и способности. Вот несколько примеров, о каких навыках может рассказать дошкольник:

1. Рисование и творчество
Пример: "Я умею рисовать солнце с лучами и цветами! Я люблю создавать картины для мамы и папы. Мой рисунок про зеленое дерево и красную машинку!"
2. Музыка и танцы
Пример: "Я знаю много песен и могу танцевать под музыку! В детском саду мы с друзьями иногда выступаем и показываем наши танцы для всех."
3. Игры с конструкторами
Пример: "Я хорошо умею строить из конструктора! Я построил большой дом с гаражем и балконом. Мои друзья всегда приходят ко мне играть!"
4. Помощь взрослым
Пример: "Я могу помочь маме на кухне! Я умею мыть овощи и собирать стол. У меня получается очень вкусно!"
5. Чтение и рассказывание историй
Пример: "Я люблю слушать сказки и могу сам рассказывать! У меня есть своя любимая история про лисенка и его друзей. Я рассказываю её в детском саду."
6. Спортивные навыки
Пример: "Я хорошо умею кататься на велосипеде! Я могу проехать круг по всему двору без остановки. Это очень весело!"
7. Дружба и забота о других
Пример: "Я умею быть хорошим другом! Если кто-то грустит, я всегда подхожу к нему и спрашиваю, как он себя чувствует. Я могу делиться игрушками!"
Эти примеры показа особенных навыков помогают дошкольникам развивать уверенность в себе и учат ценности их уникальности. Каждый навык, даже самый простой, становится источником гордости и радости.

