Сборник практических материалов
  «Я открываю мир»

Я, Розанова Ирина Александровна, работаю учителем-дефектологом в МБДОУ Чухломский детский сад «Родничок». В своей работе я занимаюсь с детьми с ЗПР, а значит с детьми с трудностями в обучении. Для более успешного освоения образовательной программы такими детьми, я разработала и апробировала сборник практических материалов «Я открываю мир», который  отражает содержание коррекционно-развивающей работы с детьми старшего дошкольного возраста в группах компенсирующей направленности. Задания в сборнике направлены на формирование элементарных математических представлений и развитие познавательных процессов, необходимых для успешного обучения. 
Цель сборника: формирование предпосылок овладения учебной деятельностью; оказание помощи учителю-дефектологу в планировании коррекционной работы; привлечение родителей к выполнению несложных домашних заданий с детьми. 
Задачи сборника:
- Коррекционно-образовательные: способствовать формированию представлений ребёнка об окружающем мире; стимулировать познавательные способности; обогащать жизненный опыт дошкольника; 
- Коррекционно-развивающие: способствовать развитию устойчивого внимания, развитию коммуникативности, логического мышления, речевой активности;
- Коррекционно-воспитательные: вырабатывать личностные качества, такие как самостоятельность.
Дидактические материалы, представленные в данном сборнике, представляют собой практическое пособие с домашними заданиями по лексическим темам для занятий с детьми. 
Учитывая возрастные особенности детей, задания и упражнения в сборнике предлагаются в игровой и наглядной формах. Яркие и красочные иллюстрации сборника, занимательные задания - все это положительно влияет на то, чтобы дошкольники успешно освоили образовательную программу. Дидактические материалы сборника содержат задачи, выполнение которых основано на практических действиях (соединить линиями, обвести, нарисовать, вырезать и т. п.). По каждой теме даны рекомендации для родителей о том, какие беседы можно провести с ребёнком, что посмотреть, рассказать, почитать, куда сходить, чтобы расширить кругозор ребёнка, сформировать и углубить знания по данной теме. Выполняя под руководством взрослого задания, предложенные в тетради, ребенок приобретает необходимые способности, которые помогут ему успешно учиться в школе.
Данный сборник был представлен на региональном методическом конкурсе педагогических работников 2024 году в номинации «Дидактические материалы для учащихся» и получил диплом III степени.
