Графический диктант: что это такое?

Графический диктант – это дидактическое задание, позволяющее развивать мышление и воображение ребёнка, его возможности ориентироваться в пространстве.
Графические диктанты не потребуют от дошкольника художественных способностей. Ему нужно только чётко следовать инструкции, чтобы получился хороший результат. 
Правила проведения графического диктанта:
- первое правило – не спешить, ребёнок должен успевать за инструкцией взрослого;
- инструктаж должен произноситься чётко, непонятное задание будет выполнено не верно.
Инструкция к диктанту.
Родитель должен помнить, что каждое действие проговаривается. Каждый шаг: влево, вправо, вверх, вниз.
Сначала ребенку дается предварительное объяснение: «Сейчас мы с тобой будем рисовать. Надо постараться, чтобы рисунок получился красивым и аккуратным. Для этого нужно внимательно слушать меня, я буду говорить, на сколько клеточек, и в какую сторону ты должен проводить линию. Проводится только та линия, которую я скажу. Следующую линию надо начинать там, где кончается предыдущая, не отрывая карандаша от бумаги». После этого уточняете, где у ребёнка правая, где левая рука; где верх, а где низ листа.
Инструкция начинается с точки на листе бумаги - это старт будущей картинки. 
Далее взрослый диктует алгоритм задания по строчкам слева направо.
Сколько времени ребёнок может выполнять графический диктант?
У каждого ребёнка усидчивость развита по-разному. Но существуют примерные временные границы, которые можно использовать при проведении занятия. У детей семилетнего возраста занятия должны быть не более 25 минут, периодически уделяя внимание для физминуток и пальчиковых гимнастик. 
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