Игры со снегом
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Что самое главное  зимой? Конечно, снег. И чем его  больше, тем лучше. Я не буду спорить  с автомобилистами, для которых  снег – это, скорее, проблема, чем  радость. Но для моих детей и для меня снег – огромная радость  и, к тому же, безграничная площадка для игр и творчества.
Думаю, что мамам, которые не знают, чем занять ребенка на прогулке, будет интересен мой опыт. 
"Художники"
Для этой игры нужно  найти небольшое пространство с неутоптанным снегом. Это площадка станет снежным холстом.
1. На снегу рисуете палкой домик, человечка… Если ребенок совсем мал, то пусть он просто отгадывает, что за предмет вы нарисовали. 
2. С ребенком постарше можно усложнить игру. Рисуйте лишь часть предмета (например, домик без крыши или собаку без хвоста). «Кажется, я что-то забыл дорисовать», - скажите малышу и пусть он исправит ваш недочет – дорисует крышу или хвост.
3. Всегда интересно  придумать что-то необычное, а  может и открыть новое направление  в искусстве. Так, отпечаток ладошки с растопыренными пальцами станет головой с гребешком для петушка, след от ботинка – туловищем мишки.  Или можно создать  масштабный шедевр – протоптать огромный круг, а от него лучи – получится  огромное солнце.
4. Собираясь на прогулку, возьмите с собой мешочек с пшеном (или любой другой крупой). Детям очень нравится рисовать крупой. А если удастся набрать «разнокалиберные» и разноцветные творческие материалы (к примеру, гречку, пшено, семечки, фасоль), то получатся объемные рисунки.
Ноу-хау. Я усовершенствовала процесс: насыпала крупу в пластиковые бутылочки и проделала в них маленькие отверстия, через которые сыплется крупа. Рисовать такими «крупяными макси-карандашами» еще интереснее.
А еще в пластиковые бутылки можно набрать дома разноцветной воды, подкрашенной акварельными красками. Маленькая дырка в пробке превращает бутылку в "брызгалку", которой можно рисовать на снегу
"Шпионский след"
Отличная игра на координацию  и внимательность. Впереди идет взрослый и оставляет следы. Идти нужно неравномерно, один шаг большой, два маленьких и т.д.
Ребенок изображает шпиона, его задача - пройти за взрослым таким  образом, чтобы не оставить своих  следов, то есть он должен шагать точно  след в след. Когда шаг взрослого большой, ребенку придется прыгать, когда взрослый оставляет на одном месте много шагов, малыш должен аккуратно пройти по каждому следу, не оставляя своих отпечатков.
Потом можно поменяться ролями, и роль шпиона будет изображать взрослый.
Ноу-хау. Научите малыша особому шпионскому приему «Пропавший след». Идите вперед, а потом сами возвращайтесь по своим следам обратно. Придется двигаться наоборот (вперед спиной), что непросто. Зато эффект будет потрясающий – след необычно обрывается посередине и непонятно куда пропал человек. Детям нравятся такие сюрпризы.
"Меткий  глаз"
Удобнее всего играть, когда снег липкий. Из такого получаются хорошие снежки –  снаряды для игры.
На некотором расстоянии выберите цель (стену дома или нарисуйте мишень прямо на снегу). Заранее подготовьте снаряды, налепите побольше снарядов и по очереди стреляйте в цель. 
Можно придумать приз или сыграть на желание. Условьтесь, за сколько попаданий в цель стрелок  получает поощрение .
Ноу-хау. Научите ребенка метать снежки из-под руки, стоя спиной, ему очень понравится.  В цель, конечно, попасть сложно, зато весело.
"Кладоискатель"
Заранее выберите площадку. Можно очертить территорию или обозначить веточками. Один игрок отворачивается, другой закапывает сокровище (шишку, игрушку, конфету…) и маскирует «тайник» (утаптывает землю, присыпает снежком). Первый игрок поворачивается и ищет сокровище.
Потом игроки меняются местами. И кладоискателем становится второй игрок.
Ноу-хау. Чтобы было интереснее, можно зарыть не один, а несколько кладов. У ребенка вызывает особый восторг, если он ищет, к примеру, одну конфету, а находит две. Либо можно сделать  ложные наводки – зарыть в одном  месте конфету, а в другом фантик (причем таким образом, чтобы «хвостик» бумажки был виден).
"Юный  скульптор"
Любимое занятие детей   зимой – лепить что-то из снега. Это  могут быть и традиционные снеговики, и крепости, и фигуры зверей. 
Ноу-хау. 
(1) Забавно лепить один предмет частями – вы лепите туловище, малыш голову, мама руки, ноги, хвост. Договоритесь не подглядывать друг за другом. А потом, когда ваши части произведения будут готовы, совместите их. Получаются очень смешные скульптуры.
(2) Снеговиков можно лепить не только на земле, но и на деревьях. Самый простой вариант - сделать дереву "страшное лицо" из налепленных снежных комков. Такое изображение (белое на черном стволе) будет видно издалека. 
(3) При строительстве снежной крепости обычно катают большие круглые комки снега. Более симпатичные сооружения можно получить, если использовать форму для снежных кирпичей - крепкую коробку или небольшое ведро. Техника та же, что при лепке куличиков в песке. Только здесь вы делаете кирпичи побольше, а потом ставите их друг на друга.
"Спортсмены"
Соорудите вместе с ребенком полосу препятствий. Слепите из снега барьеры, поставьте на площадке санки, прочертите дорожку. 
Установите правила  игры: по дорожке нужно быстро пробежать, обежать два раза вокруг санок, перепрыгнуть три раза через барьер. Засекайте  время. Кто быстрее преодолеет полосу препятствий вы или малыш?
Ноу-хау. В конце прогулки можно устроить штурм – разрушить все возведенные сооружения. По-моему, дети любят больше разрушать, чем строить. Так что штурм будет самой запоминающейся частью игры.
"Снежная тень"
Вы в детстве наверняка играли в эту игру. Нужно аккуратно  сесть и потом лечь в снег на спину, расставив в стороны руки и ноги. На снегу останется отпечаток  человека-звезды. 
Если руками провести по снегу вверх и вниз на снегу  останется отпечаток в виде крыльев, то есть получится снежный ангел.
Если лечь на снег бочком, вытянуть вперед руки и ноги (немного надавить, чтобы остался  отпечаток), а потом одну руку выпрямить  за головой и тоже надавить (также  для того, чтобы остался отпечаток), получится снежный слон.
Можно придумать много  разных фигур, все дело в вашей  фантазии. Главное в этой игре - научиться осторожно вставать, чтобы  не нарушить композицию.
Ноу-хау. Возьмите на прогулку фотоаппарат и запечатлейте отпечатки. Мы так сделали и потом, вечерами, смотрели и отгадывали что изображено на фото.
"Туннели"
Для этой игры необходимо много снега (толщина снежного покрова  должна быть не менее 15 см). Можно прорыть туннели или лабиринты, в которых  так любят играть малыши. 
Ноу-хау. Особенно интересно рыть туннель с двух сторон, а потом соединять извилистые дорожки между собой. А под снежной кучей, куда дворник сгребает снег с тротуара, можно вырыть целую снежную пещеру.

