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                                                           Прекрасна речь, когда она как ручеек,
                                                           Бежит среди камней, чиста, нетороплива,
                                                           И ты готов внимать ее поток, и восклицать:
                                                          «О, как же ты красива!».
                                                                                                                  Е. Щукина.
 
Дошкольный возраст – важнейший этап в развитии личности, период формирования речевых навыков, приобщения его к миру культуры, общечеловеческих ценностей.
Речь является одним из важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Именно приобретений, так как речь не дается человеку от рождения. Должно пройти время, чтобы ребенок начал говорить. А взрослые должны приложить немало усилий, чтобы речь ребенка развивалась правильно и своевременно. Речь для ребенка является средством планирования и организации своих действий, деятельности и перспектив своей жизни, средством саморазвития и самовоспитания.
В современном дошкольном образовании речь рассматривается как одна из основ воспитания и обучения детей, так как от уровня овладения связной речью зависит успешность обучения детей в школе, умение общаться с людьми и общее интеллектуальное развитие. Формирование речевых способностей, полноценное овладение родным языком, развитие языковых способностей является одной из основных задач программы дошкольного воспитания детей.
Однако в настоящее время наблюдается критическая ситуация в развитии речевой активности детей.
«Почему современные дети отстают в своем речевом развитии, говорят все хуже и меньше? Почему происходят негативные изменения в нравственном и социально-личностном развитии дошкольников? Несомненно, все вместе - это комплексная проблема, имеющая многочисленные причины. 
Одной из них является разрыв коммуникативных связей между миром детей и миром взрослых. К сожалению, даже и взрослые все чаще относятся крайне неуважительно к слову, не владеют им, не умеют грамотно выражать свои мысли, недооценивают роль звучащего слова в развитии и воспитании ребенка. Живое слово (разговор, беседа, рассказывание) вытесняется просмотром мультфильмов, прослушиванием аудиозаписей, но это в лучшем случае. Современные мультфильмы отличаются засильем иностранных слов и каскадом гипертрофированных образов, что способствует размыванию нравственных норм и ценностных ориентаций у подрастающего поколения. Все это меняет роль живого слова в жизни ребенка, отношение к нему и его восприятие. Экранная речь становится причиной задержки развития каналов восприятия информации, необходимых для формирования психологических основ: развитого образного мышления, воображения, памяти, внимания, творческой активности. Что в свою очередь негативно отражается на речевом развитии ребенка-дошкольника.
Вызывает тревогу и тот факт, что общение взрослого с ребенком все чаще ограничивается кратковременным, формальным и поверхностным взаимодействием, в виде замечаний, указаний, инструкций, обсуждений примитивно-бытовых тем.
Хотя доказано, что полноценное речевое развитие ребенка осуществляется только в живом, непосредственном общении со взрослым, в которое он включен всеми своими мыслями и чувствами. А совместная детско-взрослая деятельность способствует успешному социальному и интеллектуальному развитию ребенка, закладывает психо-эмоциональную базу его будущей жизни.
Поэтому педагогическому коллективу детского сада следует уделять  большое внимание развитию связной речи детей.
Под связной речью понимают развернутое высказывание, состоящее из нескольких или даже очень многих логически связанных между собой предложений, объединенных одной темой и составляющих единое смысловое целое. 
Развитие связной речи у детей дошкольного возраста возможно только в условиях целенаправленного обучения. Это одна из основных задач речевого развития дошкольников в плане их подготовки к началу школьного обучения.
Последовательность работы над связной речью:
- воспитание понимания связной речи;
- воспитание диалогической связной речи;
- воспитание монологической связной речи.
Цель работы воспитателя ДОУ — развитие грамотной речи, коррекция возрастных нарушений у детей и профилактика их возникновения. При этом используются современные развивающие методы и приемы, производится наблюдения за результатами от их применения, анализируются изменения в процессах речевого развития ребенка. 
 приемы работы:
- работа над составлением рассказа — описания;
- работа над составлением рассказа по серии сюжетных картинок;
- работа над составлением рассказа по одной сюжетной картинке;
- работа над пересказом;
- работа над самостоятельным рассказом.
Существует множество классических методов и приемов развития связной речи дошкольников.

• Наглядные методы:

Наблюдение во время прогулок, экскурсий;

Рассматривание конкретного объекта и наблюдение за ним;

Знакомство с объектом опосредованным путем, т. е. по средством фотографий, картин, картинок, кинофильмов. 

• Словесные методы:
Заучивание наизусть;

Пересказ;

Составление различных видов рассказов;

Беседы. 

Прием - это элемент метода. В настоящее время методика развития речи, как и общая дидактика, не располагает устойчивой классификацией приемов. Приемы развития речи можно разделить:

• Наглядные:

Организация наблюдения;

Демонстрация иллюстраций, картин, предмета, макета и т. д.;

Просмотров видеофильмов. 

• Словесные:

Речевой образец;

Повтор;

Вопрос;

• Игровые:

Дидактические игры-упражнения;

Театрализованные игры;

Сюжетно-ролевые игры;

И другие виды игр с речевым содержанием. 

• Косвенные:

Подсказка;

Совет;

Исправление;

Реплика;

Замечание. 

В веселых играх и театрализованных представлениях ребёнок знакомится с произведениями писателей и поэтов и получает навыки чтения и письма. Связная речь развивается при сочинении стихов, загадок детьми. 
Но для того, чтобы связная речь ребенка смогла приобрести все необходимые для нее качества, нужно последовательно пройти вместе с ним весь тот сложный, интересный и вполне доступный для него путь.
1. Называние предметов (существительных) по тематическим группам с опорой на наглядность и без нее. 
Основные тематические группы: 
- домашние животные; 
- дикие животные; 
- домашние птицы; 
- дикие птицы; 
- рыбы; 
- насекомые; 
- деревья; 
- цветы; 
- грибы; 
- ягоды; 
- овощи; 
- фрукты; 
- мебель; 
- посуда; 
- инструменты; 
- одежда; 
- обувь; 
- головные уборы; 
- транспорт; 
- игрушки; 
- явления природы; 
- продукты питания; 
- школьные принадлежности; 
- электроприборы. 
Важно знать и такие понятия, как: времена года, время суток, названия месяцев и дней недели. Можно использовать следующие игровые моменты: • «Месяцы осени» Осенью природа засыпает Сентябрь Октябрь Ноябрь С О Н • «Четвертый лишний» Ребенок должен определить какая картинка лишняя и сказать почему. • Времена суток.
2. Подбор слов-признаков: 
• по цвету; 
• вкусу; 
• температуре; 
• форме; 
• материалу, из которого сделан предмет; 
• принадлежности этого предмета человеку или животному (мамин, папин, медвежий, заячий и т.п.).

 Люди и животные также различаются по «характерологическим» особенностям (злой, трусливый, добродушный и т.д.) Можно описывать предмет с помощью слов-признаков, загадывать загадки. Красное, круглое, сладкое, садовое. Оранжевая, хрустящая, вытянутая, сладкая. Круглый, полосатый, зеленый, сладкий. Игра «Чей хвост?» Игра «Какой? Какая? Какое? Какие?» желтый- желтое-желтые, кислый, яркое, пушистые, овальный, круглое, смешные.                    
3. Подбор глаголов к существительным. Наиболее распространенные группы глаголов: 
• Действия людей: мальчик рисует 
• Способы передвижения животных, птиц, насекомых: летит, прыгает, ползет 
• Звуки, издаваемые животными, птицами и насекомыми: квакает, мычит 
• Явления, происходящие в природе: молния сверкает, дождь идет.
4. Подбор наречий к глаголам. 
• наречия образа действиям (как? каким образом?) Медленно речка течет, плавно в ней рыбка плывет, тихо сидит рыбачок, ловко закинув крючок. 
• наречия места (где? куда? откуда?) Вверх поднимаются волны, с ревом бросаются вниз, справа – лишь мрак один полный, слева виднеется мыс. 
• наречия времени (когда?) Когда это бывает? Зимой, весной, летом, осенью 
• наречия причины и цели: назло, нарочно, нечаянно, невзначай, ненароком. Таких наречий не много.
5. Сравнительные конструкции. Для предупреждения школьных трудностей очень важно уже в дошкольном возрасте научить ребенка сравнивать различные предметы по высоте, ширине, длине, толщине и т.д. В речке вода холодная, а в колодце еще холоднее. Бывают яблоки кислые, а лимоны еще кислее. Чай в стакане горячий, а в чайнике горячее. У мамы глаза голубые, а у дочки еще голубее. Необходимо объяснить ребенку, что по толщине можно сравнивать не только деревья, но и веревки, и книги, и карандаши. Узким бывает не только ручей, но и тропинка, и лента, и река. Холодным может быть не только воздух, но и компот, и пальто и т.д.
6. Подбор синонимов. В качестве синонимов могут выступать разные части речи: имена существительные, имена прилагательные, наречия, глаголы. Например: Он – друг, товарищ, приятель. Человек – храбрый, отважный, смелый. Одному дома – грустно, тоскливо, печально. На улице – пасмурно, дождливо. Люди – работают, трудятся.
7. Подбор антонимов с опорой на наглядность и без нее. Игра «Скажи наоборот» добро – зло, толстая – тонкая, день – ночь, левый – правый, радость – горе, дневной – ночной, добрый – злой, ранний – поздний, умный – глупый ,белый – черный, близко – далеко, горький – сладкий, низкий –высокий, мягкий – твердый, широкая – узкая, жидкий – густой, глубокий – мелкий, звонкий – глухой, холодный – горячий, тяжелый – легкий, большой – маленький, жадный – щедрый.
8. Образование новых слов. Префиксальное словообразование. Летел – прилетел, взлетел, улетел. Едет – приедет, заедет, уедет, въедет, съедет. Шел – пришел, ушел, зашел, вышел и др. Игра «Большой — маленький» Игра «Собери семейку слов» Снег – снегурочка- снежинка- снеговик- снегирь. В итоге запас слов у ребенка не только значительно увеличивается, но и систематизируется, что очень важно.

Приемы работы по формированию связной речи.
1. Беседы с ребенком с использованием красочных картинок, выразительной интонации, мимики, жестов.
2. Чтение рассказов или сказок, после чего следует рассмотреть картинки.
Если ребенок понял рассказ, то по просьбе взрослого он может показать изображенных на ней действующих лиц, совершаемые ими действия и т.п. Взрослый может задать вопросы по содержанию рассказа для выяснения понимания ребенком причинно-следственных связей (Почему это случилось? Кто в этом виноват? Правильно ли он поступил? и т.д.) О понимании смысла рассказа свидетельствует также умение пересказать его своими словами.
3. Необходимо учить ребенка участвовать в беседе (диалог). В беседе расширяется словарный запас, формируется грамматический строй предложения. Беседовать можно по различным темам: о книгах, фильмах, экскурсиях, а так же это могут быть беседы по картинкам. В беседе вопросы взрослого должны усложняться постепенно, как и ответы детей. Начинаем с конкретных вопросов, на которые можно дать один вариант короткого ответа, постепенно усложняя вопросы, и требуя более развернутые ответы. Это делается с целью постепенного и незаметного для ребенка перехода к монологической речи. Приведем пример «усложненной» беседы. 
- Каких животных ты видишь на этой картинке? - Волка, медведя и лису. 
- Что ты знаешь о волке? - Он серый, злой и живет в лесу. Еще он по ночам воет. 
- А что ты можешь сказать о медведе? - Он большой, коричневый, зимует в берлоге. 
- А что ты знаешь о лисе? - Она очень хитрая, рыжая и у нее большой пушистый хвост. 
- Где ты видел этих зверей? - В зоопарке, там они живут в клетках. 
- Какие ты знаешь сказки про медведя, лису, волка? и т.п.
4. При составлении описательных рассказов ребенок овладевает первыми навыками связного изложения мыслей «на одну тему», одновременно он прочно усваивает признаки многих предметов, а, следовательно, расширяется словарный запас. Для обогащения словарного запаса очень важно проводить подготовительную работу к составлению каждого рассказа-описания, напоминая ребенку о признаках описываемых предметов или даже заново знакомя его с этими признаками. Начав с описания единичных предметов, нужно переходить к сравнительным описаниям однородных предметов – учиться сравнивать разных животных, разные фрукты и овощи, разные деревья и т.д. 
5. Трудность правильного прослеживания ребенком основных моментов развития сюжета проще всего преодолеть, если начать работу с составления рассказа по серии сюжетных картинок, расположенных в той последовательности, в какой происходили события. Количество сюжетных картинок в серии постепенно увеличивается, и описание каждой картинки становится более подробным, состоящим из нескольких предложений. В итоге составления рассказов по сериям картинок ребенок должен усвоить, что рассказы нужно строить в строгом соответствии с последовательностью расположения картинок.

6. При составлении рассказа по одной сюжетной картине очень важно, чтобы картина отвечала следующим требованиям:
- она должна быть красочной, интересной и привлекательной для ребенка;
- сам сюжет должен быть понятен ребенку данного возраста;
- на картине должно быть небольшое число действующих лиц;
- она не должна быть перегружена различными деталями, не имеющими прямого отношения к ее основному содержанию. 
Необходимо предложить ребенку придумать название картины. Ребенок должен научиться понимать сам смысл изображенного на картине события и определять свое отношение к нему. Предварительно взрослый должен продумать содержание беседы по картине и характер задаваемых ребенку вопросов.

7. В процессе работы над пересказом у ребенка развиваются и совершенствуются внимание и память, логическое мышление, активный словарь. Ребенок запоминает грамматически правильные обороты речи, образцы ее построения. Знакомство ребенка с содержащейся в рассказах и сказках новой для него информацией расширяет круг его общих представлений и способствует совершенствованию его монологической речи в целом. При работе над пересказом конкретного текста сначала нужно выразительно прочитать или рассказать ребенку интересный и доступный ему по содержанию рассказ и затем спросить, понравился ли он ему. Можно так же задать несколько уточняющих вопросов по содержанию рассказа. Обязательно нужно объяснить ребенку значение незнакомых слов. Важно обратить внимание на «красивые» обороты речи. Можно рассмотреть иллюстрации. Перед повторным чтением рассказа предложите ребенку еще раз внимательно его прослушать и постараться запомнить. Учитывая все вышесказанное, предложите ребенку пересказать данную сказку.
До прочтения сказки обязательно познакомьте ребенка с образом жизни и средой обитания белых и бурых медведей, рассмотрев при этом картинки и ответив на все интересующие вопросы. «Белый медведь и бурый медведь» Однажды лесной бурый медведь пошел на север, к морю. В это время морской белый медведь пошел по льду на юг, к земле. У самого берега моря они встретились. У белого медведя шерсть стала дыбом. Он сказал: - Ты что это, бурый, по моей земле ходишь? Бурый ответил: - Когда она у тебя была, земля-то? Твое место в море! Твоя земля – льдина! Они схватились, и началась борьба. Но не одолел один другого. Первым заговорил бурый: - Ты, белый, оказывается, сильнее. Но я – ловчее, увертливее. Поэтому никто из нас верха не возьмет. Да и что нам делить? Ведь мы, медведь, братья. Белый медведь сказал: - Верно, мы братья. И делить нам нечего. Лесной медведь сказал: - Да, мои леса огромны. Мне нечего делать в твоих льдах. Морской медведь сказал: - А мне нечего делать в твоих лесах. С тех пор хозяин леса живет в лесу, а хозяин моря живет в море. И никто друг другу не мешает.
Важно упражнять ребенка и в других видах пересказа:
- Выборочный пересказ. Предлагается пересказать не весь рассказ, а лишь определенный его фрагмент.
- Краткий пересказ. Предлагается, опустив менее существенные моменты и не исказив при этом общей сути рассказа, правильно передать его основное содержание.
- Творческое рассказывание. Ребенку необходимо дополнить прослушанный рассказ чем-то новым, внести в него что-то свое, проявив при этом элементы фантазии. Чаще всего предлагается придумать к рассказу начало или конец: «Катя и Миша пошли в лес собирать ягоды…»
- Пересказ без опоры на наглядность. При оценке качества детского пересказа важно учитывать следующее: 
- полноту пересказа; 
- последовательность изложения событий, соблюдение причинно-следственных связей; 
- использование слов и оборотов авторского текста, но не дословный пересказ всего текста (очень важен и пересказ «своими словами», свидетельствующий о его осмысленности); 
- характер употребляемых предложений и правильность их построения; 
- отсутствие длительных пауз, связанных с трудностью подбора слов, построения фраз или самого рассказа. 
8. Переход к самостоятельному составлению рассказов должен быть достаточно хорошо подготовлен всей предшествующей работой, если она проводилась систематично. Чаще всего это бывают рассказы из личного опыта ребенка. Рассказ из личного опыта требует от ребенка умения самостоятельно подбирать нужные слова, правильно строить предложения, а также определять и удерживать в памяти всю последовательность событий. Поэтому первые небольшие по объему самостоятельные рассказы детей обязательно должны быть связаны с наглядной ситуацией. Это «оживит» и дополнит нужный для составления рассказа словарный запас ребенка, создаст у него соответствующий внутренний настрой и позволит ему легче соблюдать последовательность в описании недавно пережитых им событий. 
Примерными темами для подобных рассказов могут служить следующие: 
• рассказ о дне, проведенном в детском саду; 
• рассказ о впечатлениях от посещения зоопарка (театра, цирка и т.д.); 
• рассказ о прогулке по осеннему или зимнему лесу и т.п.
Чтобы научить детей связно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях окружающей среды, наряду с традиционными методиками можно в работе с дошкольниками использовать  и инновационные комбинированные методы. Такие как, мнемотехника (наглядное моделирование), элементы ТРИЗ, постановка проблемного вопроса, прием «ИЗОсказка». Вышеназванные технологии являются скорее только инструментарием основных методов и приемов, но не самостоятельной развивающей детскую речь единицей. 

Мнемотехника – это система различных приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации. Мнемотехника способствует развитию ассоциативного мышления, зрительной и слуховой памяти, зрительного и слухового внимания, воображения, связной речи, мелкой моторики рук. 
К.Д.Ушинский писал: “Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам – он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету”. Использование мнемотаблиц на занятиях по развитию связной речи, позволяет детям эффективнее воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, сохранять и воспроизводить её. Особенность методики – применение не изображения предметов, а символов.
Мнемосхемы могут быть использованы в работе над всеми видами связного высказывания: пересказ, составление рассказов по картинке и серии картин, описательный рассказ, творческий рассказ, разучивание стихотворений, скороговорок, чистоговорок, отгадывание и придумывание загадок. 

Суть мнемосхем заключается в том, что вместо слов и словосочетаний рисуются картинки, которые идут друг за другом в зависимости от текста. Глядя на эти схемы – рисунки ребёнок легко припоминает и воспроизводит  текст. Мнемотехникой можно начинать заниматься с младшего дошкольного возраста, но продуктивнее  вводить её в занятия с 4-5 летними детьми, когда у них уже накоплен основной словарный запас. Для детей младшего и среднего дошкольного возраста лучше давать цветные картинки, так как в памяти у детей быстрее остаются отдельные образы: рыжая - лисица, серый - волк, зелёная - ёлка, жёлтый - цыплёнок. Для детей старшего дошкольного возраста желательно использовать контурные изображения, без цвета, чтобы не отвлекать внимание от символических изображений. 
 Дошкольное детство – это возраст, когда появляется способность к творческому решению проблем, возникающих в той или иной ситуации жизни ребенка. Умелое использование приемов и методов ТРИЗ (теории решения изобретательных задач) успешно помогает развить у дошкольников не только изобретательную смекалку, творческое воображение, но и связную речь. Эта технология эффективна при формировании у младших дошкольников элементарного речевого творчества, а в группах среднего и старшего дошкольного возраста при формировании навыка составления описательных загадок, сравнений, сравнительных оборотов, метафор, образных выражений и т. д. При помощи ТРИЗ мы учим детей фантазировать, находить причинно-следственные связи и высказывать умозаключения.

Постановка проблемного вопроса - еще один эффективный приём для развития связной речи, т.к. учит детей рассуждать. Вопросы, которые ставят перед ребенком определенную проблему и подталкивающие его к решению её:  почему? зачем? Эти вопросы требуют определенной мотивации ответов, осмысливания причинно-следственных связей, установления смысловых ассоциаций — и, следовательно, непосредственно связаны с развитием логического мышления. Ответы на проблемные вопросы представляют собой сложноподчиненные предложения с придаточными причины или цели, предполагающие четкое грамматическое оформление и использование более абстрактной литературной лексики. В обучении ответам на проблемные вопросы еще большую роль играет помощь педагога, как в форме образца ответа, так и в использовании такого приема, как подсказывающее начало ответа на поставленный вопрос. 

Следующий нетрадиционный прием, стимулирующий речевое развитие детей младшего и старшего дошкольного возраста. Прием – ИЗОсказки.
В ходе рассказывания сказки педагог  быстрыми движениями способом вытягивания лепит сама и предлагает детям лепить вместе с ней сказочных героев. Когда у детей формируются элементарные навыки в рисовании прием ИЗОсказка можно использовать в сочетании сказка-рисунок

Таким образом, нетрадиционные формы работы по развитию связной речи дошкольников  не отрицают традиционные, а совершенствуют, модернизируют, дополняют их. Это  соответствует задачам, поставленными ФГОС ДО. Использование  в педагогической работе чего-то нового, интересного – увлекает, а увлеченный педагог может увлечь и  детей, а когда данная деятельность приносит ощутимый результат, – это интересно и увлекательно вдвойне. 
По уровню речевого развития ребенка можно судить из способа и возможности выразить в разговоре идею, донести до собеседника так, чтобы он ее воспринял и установил диалог. Причем желательно чтобы мысль была высказана литературным языком, красиво, грамотно, ясным чистым голосом. Это титанический труд! Не возведя такой фундамент, невозможна дальнейшая адаптация к школьному обучению. Умение точно, грамотно выражаться, которое закладывается в период дошкольного воспитания, является основой дальнейших успехов в жизни.
В заключении хочется еще раз напомнить о том, что именно в связной речи наиболее ярко проявляются все речевые «приобретения» ребенка – и правильность звукопроизношения, и богатство словарного запаса, и владение грамматическими нормами речи, и ее образность и выразительность.
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