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Одним из главных показателей становления личности на этапе дошкольного детства является эстетическое развитие ребенка. Важно, чтобы при этом сохранялись национальные традиции, установление связей между церковно-православной, календарно-обрядовой и современной культурой. Сегодня  мы поговорим о календарных и православных праздниках.

Народные календарные праздники и обряды – это коллективные ритуальные действия, участники которых совместными усилиями помогали природе, демонстрируя свое единство с ней. Календарный обряд соединял в сознании человека его самого, окружающих его людей и природу в одно целое. Пение, игра на инструментах и танцевальные движения не просто сопровождали ритуальные тексты, но активно включали человека в процесс переживания родства и единения с природой. 
Праздник, в котором и дети, и взрослые являются активными участниками, обретает воспитательную и развивающую направленность.

Возрождение народных традиций и проведение праздников народного календаря – примета нашего времени. Методическая литература на тему «Народный календарь и дети» разнообразна и обширна. Вместе с тем практика приобщения детей к традиционной календарной обрядовости, предлагаемая в многочисленных сборниках и программах, вызывает ряд вопросов. Народный календарь – не просто набор определенных дат, отмеченных ритуалами, это способ выражения народного мировоззрения.

Русский народный календарь обладает еще одной особенностью. Его обрядовая символика и образность представляют собой синтез двух религий – язычества и православия. Как объяснить детям логику соединения в одном празднике сюжета о Святой Троице и ритуал поклонения березке? Какая связь между обрядом колядования и историей рождения Иисуса Христа? Почему символом Воскресения Христа является крашеное яйцо?

Современные дети оторваны от системы народных представлений о мире природы и взаимоотношениях человека с ним, которые складываются веками.

 «Жизнь человека в древности была самым непосредственным образом связана с природой. Основным занятием наших предков было земледелие, и ритм жизни подчинялся ритму смены времен года. Весной во время посадки, летом в период сенокоса, осенью в жатву работали от зари до зари, не жалея своих сил. Зимой жизнь в природе замирала, и деятельность человека сводилась к неспешным домашним делам. Даже в характере русского человека эти особенности сохранились. Неслучайно сказочные герои, например, Емеля или былинный богатырь Илья Муромец, могли долгое время на печи лежать, а потом вдруг встать и совершать чудеса или подвиги необыкновенные.

Наши предки не отделяли себя от природы. Все, что их окружало, они воспринимали как продолжение самих себя, а себя – как частичку огромного живого мира. Поэтому все природные явления в народном творчестве одушевлены, т.е., как и человек, имеют душу, характер, свой нрав и привычки. С природой человек может общаться: попросить о чем-нибудь, поблагодарить или просто поговорить – поделиться самым сокровенным, как это часто бывает в русских народных песнях.

Ты взойди, взойди, солнце красное,

Освети ты Волгу-матушку,

Обогрей нас, добрых молодцев,

На чужой стороне,

Мы не сами-то идем, нас нужда ведет,

Нужда горькая…

Эту песню пели в XYIII в. В ней выразились отношения человека с природой, которые складывались много веков назад.

А тогда, в древности, люди считали, что природу можно не только просить о чем-то, но и помогать ей: ускорить приход тепла весной, помочь солнцу «повернуться на лето», бурю успокоить, напомнить дождю, чтобы не запаздывал, снегу, чтобы вовремя поля укрыл… Ведь человек и окружающий мир созданы по одним и тем же законам, являются продолжением друг друга. Так люди думали и стремились своими действиями воспроизводить действия природы. Таким способом они помогали ей сохранить заведенный порядок. От порядка в мире зависела и жизнь самого человека.

Так возникали календарные обряды – как помощь человека своему миру. Ритуальные действия людей усиливали или смягчали природные явления, поддерживали порядок их чередования. Поэтому такое огромное количество указателей, примет содержится в народном календаре на каждый день: зимой – чтобы предугадать раннюю или позднюю весну, дождливое или засушливое лето, приготовиться к ним заранее, а весной или осенью – чтобы вовремя поле засеять да убрать урожай.

В древности новый год начинался весной, когда природа просыпалась после зимнего сна, отогревалась, пробуждалась матушка-земля, и люди начинали возделывать свою «кормилицу», приступали к работам в поле.

Чтобы Весна-Красна не задержалась, ее звали и приглашали, как дорогую гостью: «Приди, Весна-Красна, со льном высоким, с корнем глубоким, с хлебом обильным!» А Мороз-Красный Нос прогоняли: засиделся старик, не его теперь время.

Птицы, возвращавшиеся домой в родные края, считались вестниками весны. Они приносили весну на своих крыльях. Первыми прилетали жаворонки. Их поджидали: с песнями-закличками и веснянками выходили за село, на горку. Несли с собой выпеченных из теста «куликов», подбрасывали их вверх или поднимали высоко на палках. Ребятишки старались подпрыгнуть повыше – помочь птицам, добавить своих сил к их полету. Мальчишки выпускали из клеток на волю пойманных накануне птиц: открывали запоры, убирали препятствия с пути возвращающихся домой птиц. 

С тех давних времен птица в народном творчестве – знак любви, счастья, тепла, света. Птица – выражение души природы и души человека. В сказках птицы всегда помогают человеку, а в народных вышивках, росписях это самый популярный мотив. Какими же еще действиями люди зазывали весну?

Весна напоминала людям о пробуждении, начале жизни, связывалась с детством и юностью человека. Поэтому в весенних праздниках активное участие принимали дети. В этот момент их возраст соответствовал возрасту природы. До наших дней дошли детские песенки, считалки, игры, связанные с этим временем года: «Андрей-воробей», «Божья коровка, улети на небо», «Дождик-дождик, пуще» и другие. Девушки водили хороводы, украшали себя венками из цветов, подражая расцветающей природе…»

Если просто выучить с детьми песенку-веснянку и сказать, что раньше пели такие песни, то она может быстро забыться, вытеснить из сознания ребенка современными ритмами и образами. А если объяснить, почему эти песни пели, как это было важно, предложить детям пофантазировать, придумать свои действия, которыми можно «помочь» приходу весны, тогда старинные тексты оживают, а игра, возникшая на занятии, запоминается надолго.

Можно организовать с детьми веселую эстафету – кто быстрее «забросает снежками» снежную бабу (старинный ритуал, помогающий Весне взять верх над Морозом). Снежную бабу для каждой команды можно нарисовать на отдельном листе, а снежками будут скомканные кусочки бумаги. По сигналу стоящий в шеренге первым бросает в снежную бабу «снежок» и убегает в конец шеренги. Затем «снежок» кидает следующий, оказавшийся впереди и т.д. Чья команда закончит игру первой, та и победила.

Задание, которое дети всегда выполняют с удовольствием, - придумывание движений к хороводным песням, игровая драматизация их текстов. Предварительно педагогу нужно разъяснить детям непонятные слова или обороты, встречающиеся в тексте. Например, сюжет хороводной песни «Со вьюном я хожу» можно пояснить следующим образом.

«Весной, когда природа наряжалась цветами и травами, девушки выходили на улицу, водили хороводы. Они наряжались так же, как и природа: надевали на голову венки из цветов, украшали себя ветками. И пели песни о красоте природы. В песне «Со вьюном я хожу» рассказывается о девушке, которая наряжает себя цветами и растениями. Зеленый вьюнок она называет золотым, как самое драгоценное из своих украшений.

Я спою вам эту песню, а вы попробуйте изобразить в движениях то, о чем в ней поется. Представьте, что вы любуетесь венком, перекладываете его с одного плеча на другое, примеряете, как будет красивее…»
Можно предложить детям сочинить свою «магическую» интонацию закликания птиц, использовав текст известной фольклорной песни-заклички (например, «Ой, кулики, жаворонушки»), чтобы сравнить получившееся с оригиналом. Возможно коллективное сочинение своей песни- веснянки, своего танца, где каждый, развивая тему, добавляет что-то свое: слово, движение, вариант интонации.

Как показывает опыт, собственно фольклорные песни и игры воспринимаются детьми с большим интересом на фоне своего игротворчества. Оказывается, наши далекие предки в свое время были такими же детьми, как и они сами. Играя по очереди в их игры и свои, современные дети «принимают в свой круг» тех, далеких, живших много лет назад, а с ними – и культуру своего народа.

(Для развития педагогов – О православных праздниках)

Педагогу необходимо правильно понимать традиции русского народа, православных праздников и религиозных обычаев.
Православные праздники осени 
и народные приметы

рождество Богородицы

8 сентября / 21 сентября.

Пресвятая Дева Мария родилась в галилейском городе Назарете в семье святых праведников Иоакима и Анны. Родители ее, достигнув преклонных годов, были бездетны – но не теряли надежды на милосердие Божие; они верили, что Господь и в старости может даровать им чадо. Искренне и горячо молясь Богу, они дали обет – посвятить родившееся у них дитя на служение Господу в Иерусалимском храме.

Молитва святых праведников была услышана, и Господь исполнил просимое: благовеститель тайн Божиих, архангел Гавриил, принес им радостную весть – у них родится дочь Мария, через которую будет даровано спасение всему миру.

В народе этот день называли: Малая Пречистая – госпожа богатая.

Осенины – вторая встреча осени. Пасекин день. Убирали пчел, собирали лук. День луковой слезинки. Земля стремится к белым утренникам.

Примечали: 

· Всякому лету аминь (конец).
· Если погода хорошая – осень будет хорошая.
· Бабье лето тишь вспугнуло.
ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА ГОСПОДНЯ

14 сентября / 27 сентября.

В IV веке матерью императора Константина Великого царицей Еленой был найден, после долгих поисков, Гроб Господень и Крест Господень. Множество народа желало увидеть великую святыню. В память об этом торжестве христианской веры и был установлен великий праздник Воздвижения Креста Господня.

В этот день отмечалось быстрое наступление холодов, окончание уборки, дальнейшее замирание жизни животных перед зимой.

Множество поговорок основано на созвучии слов: воздвижение – движение:

Воздвижение – кафтан с шубой сдвинулся.

Воздвижение кафтан с плеч сдвинет, тулуп надвинет.

Осенины – третья встреча осени.

Примечали:

· Воздвижение тепло сдвигает, а холод надвигает.
· Воздвижение осень зиме навстречу двигает.
· На Воздвижение птица в отлет двинулась.
· Двинулись над Русью птиц вереницы.
· На Воздвижение змеи цепенеют, сползаются в кучи, прячутся в земле.
В эту пору начиналась рубка капусты и заготовка ее на зиму. А молодежь собиралась на девичьи вечеринки – капустницы, где девушки готовили для гостей капусту, накрывали столы с закусками; парни высматривали себе невест.

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

1 октября / 14 октября.

Слово «мать» свято для каждого человека, но именование Божией Матери – еще святее… Мать порождает нас к жизни земной, от нее обретаем мы великий дар жизни, а через Божию Матерь открылась всем нам и даруется Жизнь вечная – Христос. И мы вправе обращаться к ней как к Матери. В этот день ходили в церковь молиться Пресвятой Богородице, особенно девушки, желающие выйти замуж.

Примечали:

· Снег Покрова не ждет.
· Не удивляйся снегу на Покров.
· Вот тебе и Покров: белые мухи на нас садятся.
· Если снег выпадет на Покров – счастье молодым.
С Покрова начинались свадьбы:

Голова девушки покроется платком – знак замужества. Придет Покров – девке голову покроет. 
Православные праздники зимы 
и народные приметы

Введение во храм пресвятой богородицы

21 ноября /4 декабря.

Когда Пресвятая Дева Мария достигла трехлетнего возраста, ее родители, святые праведники Иоаким и Анна, исполнили свой обет – посвятить дарованное им дитя Богу в Иерусалимском храме. Одев ее в лучшие одежды, с торжественным пением, в сопровождении девочек с зажженными свечами в руках, святые родители подвели Богоотроковицу ко вратам храма. Укрепляемая силой Божией, Дева Мария сама поднялась по высоким ступеням лестницы в храм, где ее встретил первосвященник Захария, который и ввел Богоотроковицу Марию во святая святых – самое главное и священное место Иерусалимского храма.

Введение Пресвятой Богородицы во храм стало началом ее новой жизни, посвященной служению Богу, а чудесные знамения открывали всем ее духовную высоту и чистоту.

На Введение начинается настоящая зима, устанавливаются ранние Введенские морозы.

Примечали:

· Введение – ворота зимы.
· Введение пришло – зиму привело.
· Наложило на воду Введение толстое леденье.
· Введенские морозы рукавицы на мужика надели, стужу установили, зиму на ум наставили.
РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

25 декабря / 7 января.

Один из двунадесятых праздников христианской церкви. По значимости это второй праздник после Пасхи. Православные Рождество Христово отмечают 7 января по новому стилю (действующему календарю). Празднованию предшествует сорокадневный пост, который является подготовкой к этому событию. Время от 7 января до 18 января, то есть от Рождества Христова до Крещения, называется Святками. Святки соединялись с чествованием Коляды – бога зимы. Его необходимо было встретить, прислужить и проводить с магическими действиями, заклинаниями, ритуальными кушаньями. На празднике люди высказывали друг другу пожелания, веря, что сказанное от души обязательно сбудется. Во время Святок по улицам носили изображение звезды, под которой родился Иисус. Дети вставали с мешками под окнами и пели: «Пришла Коляда накануне Рождества», просили подарков, подношений, жадным грозили, что им не будет благодати в этом году. Обычно люди встречали детей радостно, как вестников счастья, удачи и богатства.

Примечали:

· Коли под Рождество небо звездисто – богатый приплод скота, много ягод.
· Каков в Сочельник иней на деревьях, таков цвет будет на хлебе.
· Ясный день, сильные холода, морозы – к хорошему урожаю.
· Если во время Святок погода пасмурная – в сенокос будет дождливо.
· В Свят вечер не едят до звезды.
БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

6 января / 18-19 января.

Праздник предваряется Сочельником (день накануне праздника). 18 января к концу вечерни приурочено первое освящение воды – древнейший христианский обряд. Освящение воды в древние времена проводилось на реке. Там, где вода замерзала, делали проруби. Это таинство получило статус покаяния и очищения людей от первородного греха. Второе название этого праздника – Богоявление. При крещении Спасителя произошло явление трех лиц Божества: Отец из разверзшихся небес голосом свидетельствовал о крещеном сыне, и Святой Дух в виде голубя сошел на Иисуса, подтверждая таким образом слово Отца. Установление праздника Богоявления относится к первым векам христианства. Как и в Сочельник, в день Крещения после водосвятия совершали обряды очищения домов и хозяйственных построек. Окропление строений святой водой накануне и в день праздника совершалось еще и для того, чтобы выгнать ото всюду нечистую силу, имеющую в каждой местности свое название. Магические свойства приписывались не только святой воде, но и снегу, соломе, верхушкам елочек, Богоявленской свече. Молодежь в крещенскую ночь проводила последнюю святочную вечеринку с песнями и играми. Крещенская ночь и Богоявленская обедня были последним  сроком гаданий. Типичной темой крещенского гадания у девушек были замужество, желание узнать свою судьбу, долю, участь. Гадания были разные: связанные с водой, зеркалом, снегом и т.д. к празднику Крещения во многих местах России еще в конце ХIХ века приурочивался обычай устраивать смотрины, как говорили, «большой смотр невест». Смотрины в Крещение наряду с обрядами святочного периода (гадания, ряженья, посиделки, где пели, играли и ухаживали) являлись элементом предсвадебной обрядности.

Примечали:

· В Богоявленскую ночь, перед утреней, небо открывается.
· О чем открытому небу помолишься, то сбудется.
· На Крещение оттепель – к урожаю.
Крещение на Руси славилось своими холодами. Крещенские морозы – самые сильные, а после Крещения холода идут на убыль: «Трещи не трещи, минули водокрещи».

Если Крещенские морозы возьмут верх над Рождественскими и Сретенскими, то будет урожайный год.

СРЕТЕНЬЕ ГОСПОДНЕ

2 февраля / 15 февраля.

Сретенье по-старославянски означает «встреча» Младенца Христа с праведным Симеоном на сороковой день после Рождества Христова в храме Иерусалимском.

Но у природы своя логика. Встречаются Сретенские морозы и оттепели. С давних пор этот день считался первой встречей весны.

Примечали:

· На Сретенье зима с летом (с весной) встретились.
· На Сретенье солнце на лето, зима на мороз.
· На Сретенье зима весну встречает, заморозить красную хочет, а сама, лиходейка, от своего хотения только потеет (о сретенских оттепелях).
· На Сретенье кафтан с шубой встретились.
· Какова погода на Сретенье, такова и весна будет.
· На Сретенье снежок – весной дожжок.
На Сретенье вечером заклинают солнце, поют песни:

Солнце-ведрышко, выгляни, красное, из-за горы,

Выгляни, солнышко, до вешней поры!

МАСЛЕНИЦА

Неделя Масленицы приходится на конец февраля. В народе Масленицу величают: честная Масленица, широкая Масленица, веселая Масленица. Поверья, связанные с Масленицей, относятся к проводам зимы. Все дни Масленой недели имеют свои особые названия:

Понедельник – встреча,

Вторник – заигрыши,

Среда – лакомка, разгул, перелом,

Четверг – четверток,

Пятница – тещины вечеринки,

Суббота – золовкины посиделки,

Воскресенье – Прощеный день.

Степенный народ начинал встречу Масленицы посещением родных.

Православные праздники весны
и народные приметы

Благовещение Пресвятой богородицы. 
Вербное Воскресенье

 8 апреля.

Вербное воскресенье (вход Господень в Иерусалим). Шестая неделя Великого Поста – вербная неделя ) «вербница». Главное в этой неделе было воскресенье, когда совершались все основные обряды и действа, связанные с вербной неделей. В воскресенье празднуется вход Господня в Иерусалим. Этот праздник входит в число главных христианских праздников. Он знаменует память въезда Иисуса Христа в Иерусалим на осле. Народ, встречая его с пальмовыми ветвями, устилал ими землю на продолжении всего его пути. В памяти того, что народ использовал пальмовые ветви, православные держат в руках во время заутрени вербные ветки. Использование вербы связано с тем, что это первое дерево, которое оживает у нас после зимы. Если в природе к этому дню верба не пробуждалась, то ее ветки ставили в воду заранее, чтобы они распустились к Вербному воскресенью. Освященную вербу из церкви несли в дом и сохраняли ее около икон, вешали при входе, выгоняли ей скот, веря, что верба обладает магической силой. Это поверье дошло до нас от древних славян. Распространенным был обычай слегка ударять малых детей вербой по приходе из церкви от заутрени и приговаривать: «Верба хлест, бей до слез. Не я бью, верба бьет. Будь здоров, как верба». Верба считается целебным деревом. Ее клали в воду, в которой купали больных детей, использовали как предохранительное средство от болезней, например, съедали по 9 вербных почек, считая это лекарством от лихорадки. Сажать вербное дерево считалось плохой приметой: когда это дерево вырастет, тот, кто его сажал, умрет.

Примечали:

· Если на Благовещение снег еще лежит на полях, то лето будет неурожайное.
· Хорошая погода в день Благовещения предвещает хороший урожай в этом году, ясная до захода – изобильный сенокос.
· Благовещение прошло, гляди – гром греметь будет.
· С Благовещением мураши и комары оживают.
· Благовещение – самый большой у Бога праздник.
· На Благовещение весна зиму поборола.
· На Благовещение и на Пасху грешников в аду 
не мучат.
· На Благовещение аист прилетает и медведь встает.
· Благовещение – птиц на волю отпущение.
· На Благовещение птица гнезда не вьет.
· Кукушка без гнезда за то, что завила его на Благовещение.
Пасха

 15 апреля.

Пасха – Светлое Христово Воскресенье. Придя в Иерусалим, Иисус Христос все дни проводил в храме. Он рассказывал людям о боге, и народ слушал Его. Не любили Христа только еврейские учителя-наставники, фарисеи. Они всегда спорили с Ним, а Иисус обличал их в гордости, в лицемерии и во лжи. Эти люди возненавидели Христа и решили Его погубить. При помощи предателя Иуды, который оказался среди учеников Иисуса, они схватили Его и предали суду. Осужденных в то время распинали на кресте. К такой казни был приговорен и Иисус Христос за то, что учил народ вере и называл себя Царем иудейским.

Когда в пятницу около полудня исполнили приговор, в небе померкло солнце, и опустилась на землю тьма. Это всемирное, многочасовое затмение описали тогда ученые разных стран. Знаменитый философ из Афин Дионисий Ареопагит был в то время в Египте. Наблюдая внезапную тьму, он предположил, что это «или Творец сжаждет, или мир разрушается». Когда же через несколько часов после тяжких мучений на кресте Иисус Христос умер, весь мир вновь содрогнулся, камни рассыпались, а из разверзшейся земли восстали усопшие святые и явились многим людям.

Только к вечеру ученики смогли снять с креста тело Иисуса и отнести его в пещеру. Оставив Его там, они затворили вход камнем, чтобы никто не смог войти туда. А гонители Христа выставили рядом стражу – они опасались, что кто-нибудь попытается взять Его тело.

Прошла суббота – день, когда по непреложному закону никто не должен был работать или начинать любых дел. Наступило утро третьего дня. Перед восходом солнца пещера, где находилось тело Христа, озарилась светом, и благодаря Своей Божественной силе Иисус Христос ожил – воскрес из мертвых. Его человеческое тело преобразилось, и Он вышел из пещеры, невидимый для стражи. Воины, не ведая этого, охраняли теперь уже пустую гробницу.

Вскоре сошел с небес Ангел, похожий на молнию, в одежде белой, как снег. Он отодвинул камень и сел на него. Стража пришла в ужас, а опомнившись от страха, разбежалась. В это время несколько женщин подошли к пещере. Они принесли душистое масло, которым, согласно обычаю, надо было помазать  тело Христа. Увидав вход в пещеру открытым, женщины испугались. Но светозарный Ангел обратился к ним и сказал, что Иисуса в пещере нет, что Он воскрес и явится сегодня своим ученикам.

Женщины с трепетом и великой радостью поспешили в Иерусалим, чтобы рассказать о случившемся. Лишь одна Мария Магдалина вернулась к месту погребения и заплакала. Ей казалось, что Христа уже больше нет. Вдруг позади себя она услышала знакомый голос: «Что ты плачешь? Кого ищешь, Мария?». Обернувшись, она увидела живого Иисуса Христа… Это было Его первое явление после Воскресения. В этот день Учитель являлся своим ученикам еще не раз. Но прежде всего он обрадовал Свою мать, возвестив ей о свершившемся через Ангела: «Дева, радуйся! И опять говорю: радуйся! Твой Сын воскрес из гроба на третий день после смерти и воскресил мертвых: люди, веселитесь!».

В продолжение сорока дней Христос приходил на Землю с множеством доказательств Своего воскресения и беседовал с верующими в него о Царствии Божием. Враги Иисуса Христа не хотели поверить в Его воскресение и, желая скрыть от народа правду, подкупили стражу. Они велели воинам говорить, что в ту ночь стража заснула, а пришли ученики и украли Его тело.

Праздник Воскресения Христова празднуется весной. В Православной церкви это самый большой, самый торжественный праздник. Он еще называется Пасхой, то есть Днем, в который совершился переход верующего человека от смерти к жизни, от земли к небу. Господь показал людям: жизнь  вечная – это жизнь после земной смерти. Праздник Воскресения продолжается целую неделю, и служба в храме совершается особенная. Всю ночь на Светлое Воскресение не спят христиане. К полуночи церковь освещается свечами и внутри, и снаружи. Священнослужители в светлых одеждах, под колокольный звон, с крестом, иконами и возженными свечами проходят крестным ходом вокруг храма. А ровно в полночь провозглашается: «Христос воскрес!». И все откликаются: «Воистину воскрес!». При  этих словах люди поздравляют друг друга с праздником, целуются, прощая обиды, потому что Христос заповедал всем любовь.

Примечали:

· На Пасху небо ясное и солнце играет – к хорошему урожаю и красному лету.
· На Святой дождь – добрая рожь.
· На Пасху ведро – все лето будет ведренным.
В народе убеждены что солнце «играет» пять раз в году: на Рождество, на Крещение, на Благовещение, на Иоанна Крестителя (Праздник Ивана Купалы – 24 июня / 7июля).

Вознесение Господне

24 мая 

Переходящие праздники – Вознесение и Троица – принадлежат к числу тех, с которыми связано много примет и народных обычаев. Хотя в зависимости от дня Пасхи время их празднования разнится год от года весьма значительно, это не меняет их общего смысла: приходи они раньше или позже – это прежде всего праздник торжествующей весны, наступающего лета, когда природа как бы празднует вместе с человеком свое возрождение. Благодаря этому и связанные с ними обычаи имели особую поэтическую окраску, отразившуюся в песнях, играх, обрядах и поверьях. Вознесение празднуется на сороковой день от Пасхи.

Примечали:

· Не приходится Вознесение в среду, а в четверг.
· На Вознесение в поле не работали. С Вознесения запахивали.
· На Вознесение пекли лесенки и приговаривали: «Лети, Христос, на небеса, тащи рожь за волоса», – потом ставили печенье в рожь.
На Вознесение пекли блины, пироги с первым луком зеленым, делали яичницу и драчены, ели это в полях. «На снедь Христу».

Ночь под Вознесение – соловьиная, соловьи громче и звонче поют, чем в остальные дни.

Придет Вознесеньев день, 

Сбросит весна-красна лень,

Летом обернется-прикинется,

За работу в поле примется. 
православные праздники лета 
и Народные приметы 

Троица

3июня 

День Святой Троицы – это праздник, который входит в число двунадесятых православных праздников. Он празднуется на пятидесятый день после Святой Пасхи. Празднование идет честь Святой Троицы, которая олицетворяет собой триединое Божество – Троицу нераздельную, не слиянную, три ипостаси единого Бога: Отец, Бог-Сын и Бог-Святой дух. Это утверждение служит основанием всего христианства и христианского вероучения. В содержание праздника входит память о сошествии Святого Духа на апостолов – учеников Христа, потому что в пришествии Духа к людям проявляется полнота Божества. Праздник Троицы имеет на Руси древние корни. Он гармонично воссоединил в себе традиции языческих зеленых святок, посвященных концу весеннего периода, пробуждению природы и началу лета. Интересен и символичен пришедший еще с языческих времен обряд завивания березки. Она считается деревом, обладающим хорошей энергетикой. Есть на Руси много разных обрядов и примет, связанных с березкой.

Этот обряд является ключевым моментом Семика – одного из самых главных праздников земледельческого календаря, который приходится на седьмой четверг после Пасхи. Семик открывал сложный комплекс обрядов, знаменующих встречу лета, прославляющих зеленеющую землю с центральным персонажем - березкой. Неделя перед днем Святой Троицы называется троицко-семицкой – от слова Семик. Еще ее называют зелеными святками или русальной. Так ее назвали потому, что в народе считалось, что в это время из воды выходят русалки и бродят по берегам рек и озер, заманивая в воду людей, а водяной мутит воду, поднимает ее, рушит мельницы на реках. Для усмирения всей этой нечистой силы по берегам жглись костры, молодежь пела песни и всячески старалась прогнать русалок. К утру полагали, что нечистая сила ушла, и тогда все начинали купаться, чего нельзя было делать всю русалочью неделю. Ночи на этой неделе народ называл воробьиными – из-за малой долготы. На Руси этот праздник отмечали весело. В Троицын день все церкви и дома внутри и снаружи украшались цветами и ветками березы, а также душистыми травами, которыми устилали полы в церкви и домах. Иногда травы складывали в большие снопы, в середину которых ставили тройные свечи. Потом эту траву высушивали и сохраняли весь год как средство от всех бед и ран для детей.

Береза – главный атрибут праздника. В четверг девушки ходили в рощу и там завивали ветки на березах. В Троицын день шли их развивать, гляделись в них, целовались через них, обменивались платочками и кольцами, то есть кумились. Также смотрели, засох ли их венок или нет: если нет, то не будет замужества, а если засох, то будет свадьба или смерть. Вечером бросали венки из цветов и веток березки в реку и смотрели: если он поплывет, то будет перемена в жизни, если нет, то свадьба расстроится.

В этот день утром пекли караваи (бабки), пироги, приглашали гостей. Все веселились, плели венки из цветов для себя и гостей, водили хороводы, участвовали в играх. Как правило, этот праздник отмечался на природе, в рощах, на лугах. Стелилась большая скатерть, на нее ставили большой каравай, украшенный венками из березовых веток и цветов; разные угощения, которые приносились всеми участниками праздника. Этот импровизированный стол в складчину всех объединял, и начиналось веселье, заводился хоровод, который олицетворял вечность жизни. Считалось, что когда люди берутся за руки и водят хоровод по движению солнца, то земля, небо и березка отдают свою живительную силу людям и забирают все зло. Так же символичны и венки. Ведь это тот же круг – олицетворение вечности жизни и ее возвращение. Венки, каравай, скатерть имели большое значение для последующей брачной жизни. Каравай резался на сухари, которые сохраняли до свадьбы, замешивая в свадебный каравай. На смотринах скатерть стелилась на стол под другую, верхнюю, чтобы приворожить суженого.

В праздничные дни хороводы занимали особое место. Как правило, их вела бойкая, веселая молодая женщина – хороводница, которая знала чередование движений, песен, остановок и т.д. Рисунок движений был очень разнообразным. В одежде девушек преобладали светлые тона: голубой, розовый, бирюзовый. Платки тоже были светлых тонов. Хоровод шел вереницей по улице деревни, села или по поляне в роще. Участники сходились, расходились, заплетали сложные фигуры, останавливались, кланялись и снова образовывали круг.

Примечали:

· На Троицу дождь – много грибов.
· Троица – с кормом.
· Если поставленные на Троицу для украшения березки через три дня еще свежи, – ожидай мокрого сенокоса.
На следующий за Троицей понедельник приходится Духов день. Земля в Духов день – именинница: запрещалось ее копать и рыть. В этот день, который считается тяжелым, не купались и не ходили порознь в лес.

Преображение Господне

6/19 августа.

В Преображении Господь Иисус Христос явил ученикам Славу Своего Божества для того, чтобы они во время грядущих страданий и смерти не поколебались в вере в Единородного Сына Божия.

Преображение – большой крестьянский праздник. Второй Спас. Первый Спас – 1 / 14 августа – Медовый, второй – Яблочный, третий – Спожинки (Ореховый).

На Яблочный Спас люди освящали в храмах яблоки и другие плоды, раздавали их всем прихожанам, а больным и старым – немощным – посылали в дом. Не исполнившие сего старого обычая почитались людьми, не достойными общения. О них говаривали наши старики: «А не дай-то Боже с ними дело иметь. Забыл он старого и сирого, не уделил им от своего богачества малого добра, не призрил своим добром хворого и бедного».

Поселяне наблюдали в этот день заход солнца. Выйдя вечером на пригорки, они пели песни и плясали.

Второй Спас – Осенины – первая встреча осени.

Примечали:

· Пришел второй Спас – всему час, плоды зреют.
· На второй Спас и нищий яблочко съест.
· У Спаса не без припаса.
· Спас любит нас.
Успение Пресвятой Богородицы

15/28 августа.

Этот день именуют Успением Божией Матери. Телесно оставив мир, она не умерла и не перестает ходатайствовать за нас на Небе перед своим Божественным Сыном. Успение – важнейший праздник, который крестьяне посвящали окончанию жатвы и встрече осени. Окончание жатвы обставлялось с особой обрядностью. Повсеместно было в обычае оставлять на пороге горсть несжатых колосьев, которые завязывали узлом – «заламывали бороду», и пригибали к земле со словами: «Миколе на бородку, чтобы святой угодник на будущий год не оставил нас без урожая». Рядом в землю закапывали печеный хлеб и соль, варили пиво, пекли пироги и сзывали родных и соседей на пир.

Примечали:

· С Успения солнце засыпает.
· До Успения пахать – лишнюю копну нажать.
· К Успеньеву дню поспевало все слетье (овощи), начиналась заготовка ранних запасов впрок.
Верность традициям не может быть обеспечена пренебрежением к запросам реального развития, к новым веяниям времени. Нельзя знакомить детей и возрождать то, что для них является далеким. Это может сформировать суеверие и страх. Если педагог обладает знаниями традиций праздничной культуры, то он сумеет познакомить с ними детей, привить интерес к их возрождению.
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