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Старший воспитатель Сорокина С.Б.
В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» №273-ФЗ, ФГОС дошкольного образования, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам дошкольного образования и ряда других нормативных актов можно отметить, что государственная политика в сфере образования ориентирована на обеспечение права каждому человеку на образование, недопустимость дискриминации в сфере образования. 

В целях реализации данного права в нашем ДОУ создан ряд условий, в том числе: 

- для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для детей с ограниченными возможностями здоровья методов и способов общения; 

- для социального развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе посредством организации инклюзивного образования. 
Своевременное оказание необходимой психолого-педагогической  помощи в дошкольный период позволяет обеспечить коррекцию недостатков ребёнка, улучшить его развитие, подготовить к обучению в массовой школе и, соответственно, обеспечить его социальную адаптацию.
МКДОУ Чухломский  детский сад «Родничок» включает в себя дошкольные группы как для детей с нормой в развитии, так и для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). На данный момент функционирует 15 групп, из них: 1 – группа логопедическая. Детский сад посещают 3 ребенка-инвалида. 

Одно из направлений работы детского сада – это комплексное психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, направленное на обеспечение условий для удовлетворения потребности личности ребёнка, его социализацию в среду здоровых сверстников, интересы и запросы родителей.
Задачи детского сада в этой работе:                                                                                                                                                                      
развитие личности ребенка (с учетом его индивидуальных возможностей); 
проведение коррекционно-педагогической, психологической работы с детьми; 
оказание помощи и поддержки родителям, консультирование по вопросам воспитания и развития ребенка. 

Для решения данных задач коррекционно-педагогической, психологической поддержки детей необходима не единовременная помощь, а долговременная поддержка ребенка, в основе которой лежит четкая организация, направленная на выбор варианта решения его актуальных проблем.

Поэтому в детском саду  разработана психолого-педагогическая модель сопровождения детей дошкольного возраста с ОВЗ в условиях образовательной интеграции, в основе которой лежит непрерывная коррекционно-развивающая работа. 

Создание целостной  коррекционно-развивающая системы для детей с особенностями в развитии требует привлечения различных специалистов:
Сопровождение детей осуществляют:
-Медицинский работник – проводит мониторинг здоровья воспитанников.
-Педагог-психолог- осуществляет психодиагностику,  коррекционную  работу, просвещение и консультирование педагогов и родителей.
-Учитель-логопед – проводит диагностический мониторинг, занимается коррекцией и развитием речи, разрабатывает рекомендации другим специалистам по использованию рациональных логопедических приемов в работе с детьми.
-Музыкальный руководитель  реализует используемую программу музыкального воспитания, занятия с детьми логоритмикой.
-Инструктор по физической культуре - разработывает и реализует программу по физическому развитию, определяет уровни физической подготовки детей, в соответствии с возрастом, готовит  рекомендации для воспитателей.
-Воспитатель - обеспечивает всестороннее развитие воспитанников, планирует (совместно с другими специалистами) и проводит фронтальные занятия, организует совместную деятельность всех воспитанников группы.

 Для осуществления квалифицированной коррекции нарушений в нашем дошкольном учреждении:

-запущен механизм адаптированной программы для детей с ОВЗ, которая разработана  согласно основной образовательной программы дошкольного учреждения; 

-на каждого ребенка с ОВЗ разработан индивидуальный коррекционно-развивающий маршрут в соответствии с его индивидуальными и возрастными особенностями; 

- все результаты освоения детьми образовательных программ заносятся в индивидуальную карту развития ребёнка, с целью определения динамики. 

Педагогами ДОУ активно используются  в работе с детьми элементы здоровьесберегающих технологий, такие как подвижные и спортивные игры, релаксация, пальчиковая гимнастика,  гимнастика для глаз, дыхательная гимнастика, динамическая минутка, корригирующая гимнастика, витаминотерапия, музыкотерапия, гимнастика после сна,  воздушные и солнечные ванны и другие технологии. Весь учебно-воспитательный процесс направлен на обеспечение физического, психологического, социального и эмоционального развития.  
Одним из факторов, влияющих на  успешность адаптации ребенка с ограниченными возможностями здоровья в ДОУ, является овладение им игровыми и коммуникативными навыками.  Работу по освоению первоначальных представлений социального характера и развитию коммуникативных навыков, направленных на включение дошкольников с ограниченными возможностями здоровья в систему социальных отношений, осуществляем по нескольким направлениям:
• в повседневной жизни путем привлечения внимания детей друг к другу, оказания взаимопомощи, участия в коллективных мероприятиях;
• в процессе специальных игр и упражнений, направленных на развитие представлений о себе, окружающих взрослых и сверстниках;
• в процессе обучения сюжетно-ролевым и театрализованным играм, играм-драматизациям, где воссоздаются социальные отношения между участниками, позволяющие осознанно приобщаться к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношений;
• в процессе хозяйственно-бытового труда и в различных видах деятельности.
Для создания благоприятных условий включения детей с ограниченными возможностями здоровья в социальное пространство, наши педагоги создают ситуации успеха в различных видах детской деятельности, используют технологию обеспечения социально-психологического благополучия ребенка – обеспечение эмоциональной комфортности и хорошего психологического самочувствия в процессе общения со сверстниками и взрослыми в детском саду и дома.
Для детей  с особенностями в развитии характерны моторные трудности, двигательная расторможенность, низкая работоспособность, что потребовало внесения изменений в планирование образовательной деятельности и режим дня. В режиме дня предусмотрены увеличение времени, отводимого на проведение гигиенических процедур, сна, приема пищи. Предусматривается широкое варьирование организационных форм коррекционно-образовательной работы: групповых, подгрупповых, индивидуальных. 

Также в работе используются методы и приёмы, направленные на формирование активной позиции у самого ребёнка. ( Вы видите их на экране)
Взаимодействие с ним, с ребенком, а не воздействие на него становится основным принципом его развития. Мы обеспечиваем детям постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру. 

Качественное предоставление образовательной услуги и создание оптимальных условий для детей с ОВЗ невозможно представить без участия родителей. Поэтому мы считаем, что одним из основных принципов создания условий для детей с ОВЗ является принцип «Родитель — член команды». Роль родителя незаменима: он лучше других знает своего ребёнка, знаком с его поведением в различных ситуациях, имеет с ним эмоциональную связь, которая облегчает понимание. Именно родитель является лучшим «экспертом» по своему ребёнку. Сопровождая ребёнка в его созревании и сотрудничая со специалистами, родитель часто становится главным координатором в оказании помощи ребёнку. Основой сотрудничества родителей и специалистов становится сосредоточение внимания на общих целях и выполнение задач при взаимной поддержке. Взаимодействие с семьёй в целом, а не только с ребёнком, является важным условием успешной работы команды педагогов и родителей. Во время работы с семьёй важно учитывать индивидуальные особенности каждого участника взаимодействия: ребёнка, родителя, близкого взрослого. 

Первичные приёмы, консультации, развивающие занятия осуществляются в комфортной для семьи обстановке, чтобы снизить уровень тревожности и внутреннего напряжения родителей. Активное участие семьи в реализации адаптированной образовательной программы дошкольного образования способствует тому, что родители конструктивно решают вопросы обучения и воспитания ребёнка. 

Во время работы с семьёй активную позицию родителей педагоги формируют используя различные приёмы. Это и «инициатива», когда запрос к специалисту должен исходить от родителей, и открытые формы вопросов (использование готового решения обычно вызывает пассивность, а выбор из нескольких вариантов на основе своих знаний и опыта стимулирует активность родителей), структурированность и др. 

Педагогами учреждения используются следующие формы работы с родителями воспитанников: 

1. С целью повышения уровня педагогических знаний родителей  организуются беседы, консультации. 

2. Разрабатываются и реализуются совместные взросло-детские тематические проекты, акции, практикумы. 

3. Проводятся индивидуальные и групповые занятия с участием родителей 

4. Широко внедряется использование информационно коммуникационных технологий на родительских собраниях. 

5. Используется форма общения через сайт ДОУ. 

6. Опросы и анкетирование, с целью изучения общественного мнения о работе ДОУ и отдельных педагогов.
7. Проведение совместных праздников, развлечений, конкурсов
На базе ДОУ работает Консультационный центр по оказанию методической, диагностической и консультативной помощи семьям. 
Такая форма работы особенно важна для семей, имеющих детей с особенностями в развитии, т.к. дает им возможность получить наиболее полную информацию по интересующим их проблемам и научиться навыкам совместных действий. 

В ходе плодотворной совместной работы дети с ОВЗ, родители и педагоги принимают участие в конкурсах,  выставках, проектах, других состязаниях различного уровня: 

Заключением работы педагогов с семьёй является обобщение опыта, подведение итогов работы. Самое главное, родители видят своих детей успешными и радуются этому вместе с нами. 

Еще одним немаловажным аспектом для создания специальных условий для детей с ОВЗ можно назвать интеграцию. 

Развитие интегрированных форм воспитания и обучения, детей с ОВЗ - требование сегодняшнего дня. Организация интегрированного образования, наиболее перспективна в период дошкольного детства. 

Интегрированное обучение предполагает овладение ребенком с ОВЗ теми знаниями, умениями и навыками и в те же сроки, что и нормально развивающимися детьми в соответствии с ФГОС ДО. 

Наше дошкольное учреждение располагает такими условиями, что делает возможным эффективно осуществлять интеграцию детей с ОВЗ с учетом уровня развития каждого ребенка, выбирая полезную и возможную для него «долю» интеграции. 

Наш педагогический коллектив использует следующую модель интеграции: 

- Обучение детей с ограниченными возможностями здоровья в специальной (коррекционной) группе;

- Обучение детей с ограниченными возможностями в одной группе с детьми не имеющими нарушений развития;

-  Совмещенное индивидуальное обучение на дому с посещением дошкольного учреждения.

Материально-техническая база ДОУ 
Особое место при создании условий в ДОУ для детей с ОВЗ отводится обогащению и специализации среды развития. С этой целью расширяется материально-техническая база ДОУ. 

На основании проведенного анализа содержания предметно-развивающей среды, соответственно ФГОС ДО был сделан вывод: 

В каждой группе игровая зона разбита на тематические центры, которые обладают мобильностью. Это: познавательный центр, центр экспериментирования, центр безопасности, физкультурно – оздоровительный центр и др. 

Участвуя в адресной программе адаптации объектов социальной инфраструктуры и обеспечения доступности услуг для инвалидов и других маломобильных групп населения «Доступная среда» детскому саду удалось  приобрести:
-Лечебно-физкультурное, спортивное оборудование;

-Специализированный программно – технический комплекс логопеда и психолога;

- Коррекционные пособия и игры, дидактические пособия и игрушки; 

Для проведения различного рода коррекционно-развивающих и индивидуальных занятий, развлечений и праздников в ДОУ оборудованы: 

- музыкальный зал, который оснащён музыкальными инструментами другим  оборудованием. 

- спортивный зал оборудован в соответствии с требованиями: шведская стенка, гимнастические скамейки, мобильные мишени, маты, мячи, беговые дорожки. 

- кабинеты специалистов (учителей-логопедов, педагога-психолога) укомплектованы необходимым оборудованием, дидактическим и методическим материалом. 

Вывод: 
Существует еще масса проблем в модернизации образования детей с ОВЗ, но у нас уже есть свои маленькие победы: 
· наличие у детей с ОВЗ желания посещать детский сад; 
· принятие детским коллективом и родителями нормально развивающих сверстников детей с особенностями развития; 

· привыкание детей с ОВЗ к обществу сверстников с нормальным развитием, умение взаимодействовать с ними, а мы, в свою очередь, стараемся организовать это взаимодействие, как взаимодействие равных партнеров. 
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